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1. Blade

2. Blade guard

3. Tube

4. Knob

5. P handle

6. Shoulder harness

7. Safety lock-off button
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8. Switch trigger

9. Handle (with soft paint)
10: Housing

11 Spool set

12.Spool guard

13. Spanner

SPECIFICATIONS

Technical Data

Model EB1010

Rated voltage 220V / 50Hz * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product
design and technical specifications without prior notice unless these

Rated power 1000W changes significantly affect the performance and safety of the products.
The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold

No load speed 7500/min (blade), 7500/min (spool) in your hands may also concern other models of the manufacturer's
product line with similar features and may not be included in the product

Cutting width 230mm (blade), 350mm (spool) you just acquired.

Blade type 3 teeth * To ensure thg s.afety qnd reliability of the prod.uct ar)d the‘warranty
validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance

: ~ and special adjustments, must only be carried out by technicians of the

Line feed system Bump-head authorized service department of the manufacturer.

Line type 5m x 2.0mm * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the
product with non-provided equipment may cause malfunctions or even

Cable length 0.25m serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be
liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming

Features Split shaft, U handle equipment.
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SAFETY INSTRUCTIONS

Attention: Read the manual before using this power tool. The manual contains information intended to draw attention to possible safety

issues and deterioration of the machine as well as helpful tips for getting started, using the machine properly and maintenance.
Please comply with all of the instructions that this manual contains to ensure safe and optimal use of the power tool.
After reading this manual, save it for future reference.

Do not expose the machine to rain. @ Wear protective gloves.
()

Appropriate hearing, eye, and

. Wear sturdy, non-slip footwear.
head protection must be worn.

Danger!

Wear tight-fitted protective clothes.

Risk of flying objects or debris.

e
A

B>

Warning: Rotating blades. Double insulation.

< Keep bystanders away when
I w using the machine.
&)
There must be at least 15m

< 15m (50ft)
Do not use metal blades. 'n‘ ®/ﬁ between the machine and

———————== any bystanders.

Disconnect from mains power
immediately if the power cord
becomes damaged or entangled.

> O Q@

Warning. Cutting elements continue

Keep a safe distance from the
Beware of blade thrust. ./Alé)% mac’:\ine’s moving parts :%( ‘@H’ to rotate for a short period after the

machine turns off.

Never allow children, persons with reduced physical, sensory or mental capabilities, or persons unfamiliar with these instructions to use the machine.

Do not allow children to play with the machine. Children should not be allowed to clean or maintain this device.

The power tool must be kept out of reach of children.

Store the instruction manual in a location accessible to all users of the power tooland always include the instruction manual when passing it on to other
users.

Instruct inexperienced persons on the safe use of this power tool.

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Work area safety

Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

Please make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using
unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled cords will increase the risk of electric shock.

When operating an electric power tool outdoors, use an extension cable which has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension
cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.
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Personal safety

e Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, or hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting power tools that have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

o Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

¢ When the power tool is not in use, store it/out of'the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use
and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s

operation. If damaged, please have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.

e Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.

¢ Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Service

e Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

o If the power cord is damaged, do not use the power tool. The cord must be replaced.by the manufacturer, its sefvice agent or similarly qualified persons.

o If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified person. Keep in,mind that carbon brushes must always be replaced in pairs.

ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS SPECIFICALLY FOR ELECTRIC BRUSH CUTTERS

e Keep in mind that the operator is responsible for harm caused to other people or their property.
e Keep other persons, including children, animals and bystanders outside the 15-meter hazard zones
e Stop the machine immediately if you are approached.

Before use

o Before operating the machine, make sure to wear protective footwear and long trousers. Do not operate the machine when barefoot or wearing open
sandals. Avoid wearing loose fitting clothes, jewellery and ties.

o Before use, check the supply and extension cord for signs of damage or aging. If the cord becomes damaged or entangled during use, disconnect the cord
from the socket. DO NOT TOUCH THE CORD BEFORE DISCONNECTING THE PLUG FROM THE SOCKET. Do not use the machine if the cord is damaged or worn.

¢ Keep extension cords away from moving hazardous parts to prevent the cord from sustaining damage.

o Before use, always visually inspect the machine for damaged, missing or misplaced guards or shields.

¢ Never operate the machine while people, especially children, or pets are nearby.

¢ Always inspect the tool before use, and in case the machine is dropped or hits a hard object, check for sign of wear or damage and repair as necessary,
especially the parts of the cutting head.

e Check the tool regularly for loose fasteners, damaged parts, such as cracks in the cutting attachment.

¢ Ensure that the air vents are unobstructed.
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During operation

Keep the power cord and extension cords away from cutting parts.

Wear eye protection, protective clothing and protective & slip-resistant shoes at all times while operating the machine.

Avoid using the machine under rainy conditions.

Use the machine only in daylight or if the working area is sufficiently lit by an artificial light.

Never operate the machine with damaged guards or shields or without guards or shields in place.

Switch on the power tool only when the hands and feet are away from the cutting parts.

Always disconnect the machine from the power supply (i.e. remove the plug from the socket, remove the disabling device or removable battery) and make
sure that the cutting parts have come to a complete stop:

1) Whenever the machine is left unattended.

2) Before clearing a blockage on the cutting parts.

3) Before checking, cleaning or working on the machine.

4) After the power tool has hit a hard object.

5) Whenever the machine starts vibrating abnormally.

Ensure that your feet and hands are at a safe distance from the cutting parts.

Always ensure that the ventilation openings are kept clear of debris.

Do not run while operating the machine.

If the machine breaks down, stop the machine and remove the plug from the socket. It must be repaired by the manufacturer or their service agent in order
to avoid a hazard.

The power tool has been designed with safety in mind. However, residual risks remain, such as noise, vibration and electromagnetic field.

Never operate the machine if you are tired, ill or under the influence of alcohol or drugs.

Keep the cutting head below waist level. Always cut from left to right so that debris is thrown away from you.

The operator must take a break and change workingposition after working for a long period of time.

The harness must be used if it is provided.

Never replace the non-metallic cutting part with one that made of metal.

Warning: Only touch the moving parts if the machine has been turned off, the plug has been removed from the socket and the moving parts of the power
tool have come to a complete stop.

Warning: There is always a risk of kickback when working with-eléctric brush cutters if the cutting head comes into contact with a hard object. Kickback will
cause the sudden stalling of the cutting head, which in turn results'in the cutting head being forced in the opposite direction to the rotation of the cutting
blade. Ensure that you retain a firm grip on the handle with both hands at/all times, pay attention to the working area to ensure that the cutting blade will
not come into contact with hard objects and maintain a firm stance to avoid injury due to kickback.

MAINTENANCE AND STORAGE

Turn off the power tool, remove the plug from the socket and wait until the cutting partshas completely stopped moving before carrying out maintenance
or cleaning work.

Use only the manufacturer’s recommended replacement parts and accessories.

Inspect and maintain the machine regularly. Don’t disassemble the tool or carry out ahy repairs. Have the tool repaired-only by authorized service personnel.
Secure the machine during transport to prevent damage or injury.

Store the product, its accessories and the manual in a dark, dry, frost-free, well-ventilated places

Always store the product in a place that is inaccessible to children.

Attach the protection guard to the cutting blade before storage and transport.

Remove dust and dirt regularly.

Re-lubricate all moving parts at regular intervals.

Never use caustic agents to clean plastic parts.

RECOMMENDATION

The machine should be supplied via a residual current device (RCD) with a tripping current of not more than 30 mA.

VIBRATION AND NOISE REDUCTION

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time of operation, use low-vibration and low noise operating modes as well as wear personal
protective equipment. Take the following points into account to minimise the vibration and noise exposure risks:

Only use the product as intended.

Ensure that the product is in good condition and well maintained.

Use correct attachments for the product and ensure they are in good condition.

Keep a tight grip on the handles and/or gripping surfaces.

Maintain this product in accordance with these instructions and keep it well lubricated (where appropriate).
Do not use the power tool for long periods of time. Take frequent breaks.
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RESIDUAL RISKS

Even when operating the machine as intended and in accordance with the instructions that this manual contains, the following residual risks still remain:
e Health issues resulting from prolonged exposure to the power tool’s vibrations. An example of such a health issue includes “whitefinger” disease. In order to

reduce the risk of developing “whitefinger” disease, please wear gloves, keep your hands warm and take frequent breaks. If any of “whitefinger’”” symptoms
appear, seek medical advice immediately. “Whitefinger” symptoms include: numbness, loss of feeling, tingling, pricking, pain, loss of strength, changes in
skin colour or condition. These symptoms normally appear in the fingers, hands or wrists. The risk increases at low temperatures.

Injuries and damage to property due to broken cutting attachments or due to kickback (described in detail in the section “during operation”.

Injury and property damage caused by flying objects.

Warning: This product produces an electromagnetic field during operation. This field may under some circumstances interfere with active or passive medical
implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we recommend persons with medical implants to consult their doctor and the medical implant
manufacturer before operating this product.

OPERATING INSTRUCTIONS

Before use, ensure that the cutter is in good working order and that the length of the blade is correct, as follows:

e Ensure the switch is in the off position and disconnect the cable plug from the socket.

¢ Inspect the guard, switch and blade, check for loose screws, misalignment and binding of moving parts, improper mounting, broken parts and any other
abnormality that may affect the power tool’s safe operation. If abnormal noise or vibration occurs during operation, turn the machine off immediately and
have the problem corrected.

e Do not use a damaged tool and attach a “DO NOT USE” label to the tool.

e Ensure that you are on a flat surface and have secure footing.

Switch on and off

e Connect the cable’s plug to a socket.

e To switch on, pull the safety lock-off button forward and then keep the switch trigger depressed.

¢ To switch off, release the switch trigger.

e Warning: The tool’s cutting part continues to move for@ppreximately 5 seconds after it has been switched off. Let the moving part come to complete stop
before setting the tool down.

Cutting with the blade

e Make sure that the work area is free of rocks, wires, debris and other hard objects that may cause kickback. If an obstruction cannot be removed, mark its
location so that you can avoid touching it with the blade. Wires can get caughton the cutting head and be thrown around at high speeds, potentially causing
injury.

¢ Do not force the blade to cut.

e Cut the grass/brush by swinging the tool from right to left and with the tool inclined forwards:at an angle of about 30°.

e Keep the cutting part of the power tool away from the cable.

¢ Do not overload the tool.

e Once you have finished working with the power tool, keep the head close to groundilevel,release therswitch and.wait for the cutting part to come to a
complete stand still.

¢ Place the tool on the ground, turn the switch in the off position and remove the cable’s plug from the/socket.

e Use of a saw blade with this machine is prohibited.

e Warning: Do not use the brush cutter for cutting trees.

e Use the shoulder harness at all times. Adjust both the harness and the harness clamp on the unit so that the unit hangs a few centimeters above ground level.

Harness the unit on the right side of your body.
e Warning: Do not cut with a dull, cracked or damaged metal blade.

Extending the line for spool set

¢ To extend the line, press the spool onto the ground whilst the motor is turned on and the line will extend automatically.
e For optimal grass trimming, ensure the machine is operating at full speed and then use slow shallow sweeps of the line, ensuring that you do not overload
the machine by cutting too fast or cutting through heavy terrain.

Cutting with the spool

e Make sure that the work area is free of rock, wires, debris, and other foreign objects.

e Start the tool and approach the grass to be cut.

¢ If you need to release the line, press the spool button of the trimmer on the ground to feed out the line. If too much line is fed out and it projects beyond
the guard edge it will be cut by the line cutting blade.

e Cut the grass/brush by swinging the tool from right to left and with the tool inclined forwards at an angle of about 30°. Light cuts are better than heavy cuts
as they allow the cut grass to fall away from the spool preventing the grass from clogging the spool.

e Keep the cutting part of the power tool away from the cable.

e High grass should be cut in layers, always beginning from the top.
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¢ Do not cut damp or wet grass.
¢ Do not overload the tool.

e Ensure that the line will not come into contact with stones, walls, fences and other hard objects, as this will cause the line to wear out rapidly.

e Watch out for kickbacks in the event the cutting part of the tool comes into contact with hard objects.
e Once you have finished working with the power tool, keep the head close to ground level, release the switch and wait for the cutting part to come to a

complete stand still.

Note: Periodically clean out the grass between the spool and the rim of the guard to reduce the vibration emissions of the power tool.

TROUBLESHOOTING

Problem

Possible causes

Solution

The power tool does not start

Not connected to power supply
Power cord or plug is defective
Other electrical defect on the product

Connect to power supply
Have the power tool checked by a
specialist electrician
Have the power tool checked by a
specialist electrician

full power

The power tool does not reach

Extension cord not suitable for
operation with this product
The voltage of the power source is too
low
Air vents are blocked

Use a proper extension cord
Connect to another power source
Clean the air vents

Unsatisfactory performance

Cutting part is worn

Replace with a new one

Excessive vibration or noise

Cutting.part is dull/damaged
Bolts/nuts are loose

Replace with a new one
Tighten the bolts/nuts

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid*packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components aresmarked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection faciliti€s.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste materiall

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electricahand electronic.equipment and its.implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be'collected separately.and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.
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1. Lame

2. Protection de la lame

3. Tube

4. Bouton

5. Poignée P

6. Harnais d'épaule

7. Bouton de verrouillage de sécurité

10

SPECIFICATIONS
Données techniques
Modele EB1010
Tension nominale 220V / 50Hz
Puissance nominale 1000W

Vitesse a vide

7500/min (lame), 7500/min (bobine)

Largeur de coupe

230mm (lame), 350mm (bobine)

Type de lame

3 dents

Systéme d'alimentation

Téte a bosses

des bobines
Type de ligne 5m x 2.0mm
Longueur du cable 0.25m

Caractéristiques

Arbre fendu, poignée en U

13 6

8. Déclencheur

9. Poignée (avec peinture douce)
10 Logement

11 Jeude bobines

12. Protection de latbobine

13. Clé aimolette

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a
la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a
moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les
performances et la sécurité des produits. Les pieces décrites / illustrées
dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent
également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du
fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre
incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la
garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement,
y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués
uniquement par des techniciens du service apres-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du
produit avec un équipement non fourni peut entrainer des
dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et
I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages
résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.

v
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INSTRUCTIONS DE SECURITE

Attention : Lisez le manuel avant d'utiliser cet outil électrique. Le manuel contient des informations destinées a attirer I'attention sur les
éventuels problemes de sécurité et de détérioration de la machine, ainsi que des conseils utiles pour la mise en route, I'utilisation correcte de
la machine et |'entretien.

Veuillez vous conformer a toutes les instructions contenues dans ce manuel pour garantir une utilisation slre et optimale de I'outil électrique.
Aprés avoir lu ce manuel, conservez-le pour pouvoir le consulter ultérieurement.

Portez des protections appropriées
P pprop Portez des chaussures robustes et

antidérapantes.

’% N'exposez pas la machine a la pluie. @ Portez des gants de protection. ﬂ Portez des vétements de protection bien
) N

Danger ! . A
pour les oreilles, les yeux et la téte.

ajustés.
Risque de projection d'objets ou
de débris. Tenez les personnes

Avertissement : Lames en rotation.

présentes a |'écart lorsque vous Double isolation.

[ ]
l*ﬂ utilisez la machine.

Débranchez immédiatement |'appareil
du secteur si le cordon d'alimentation

‘ - 4 e o Il doit y avoir au moins 15
k Ne pas utiliser de lames métalliques: w ®/k m entre la machine et

toute personne présente. est endommagé ou emmélé.

Avertissement. Les éléments de

coupe continuent de tourner
pendant une courte période apres
I'arrét de la machine.

Gardez une distance de
Attention a la poussée de la lame. sécurité avec les parties

mobiles de la machine.

Ne laissez jamais les enfants, les personnes aux capacités physiques; sensorielles ou mentales réduites, ou les personnes qui ne connaissent pas ces instructions,
utiliser la machine.

Ne laissez pas les enfants jouer avec I'appareil. Les enfants ne doivent pas étre autorisés a nettoyer ou a entretenir cet appareil.

L'outil électrique doit étre maintenu hors de portée des enfants.

Conservez le manuel d'instructions dans un endroit accessible a tous les utilisateurs de I'outil électrique et incluez toujours le manuel d'instructions lorsque vous
le transmettez a d'autres personnes.
e Apprenez aux personnes inexpérimentées a utiliser cet outil électrique en toute sécurité.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

Sécurité de la zone de travail

e Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent'provoquer des accidents.

o N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées inflammables, de gaz ou de poussiére.
Les outils électriques peuvent créer des étincelles ce qui pourrait enflammer les gaz ou les fumées.

e Maintenez les enfants et les passants a une distance slre pendant I'utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

e Veillez a ce que les fiches des outils électriques correspondent a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon que ce soit. N'utilisez pas de
fiches d'adaptation avec des outils électriques mis a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises adaptées réduira le risque de choc électrique.

Evitez tout contact corporel avec des matériaux ou des objets mis a la terre, comme les radiateurs, les tuyaux, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un
risque énorme d'électrocution si votre corps est mis a la terre ou a la masse.

N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a toute autre condition humide. La pénétration d'eau dans un outil électrique peut augmenter le risque de choc
électrique.

¢ Ne pas abuser du cordon d'alimentation. N'utilisez jamais le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Gardez le cordon a une distance

stre de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants et de toute piece mobile. Un cordon endommagé ou emmélé augmente le risque de choc électrique.

¢ Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge dont les spécifications sont adaptées a une utilisation en extérieur. Utilisation d'une
cable adapté a une utilisation en extérieur réduit le risque de choc électrique.

o Sil'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(DDR). L'utilisation d'un tel dispositif réduit le risque de choc électrique.
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Sécurité personnelle

Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez I'outil électrique. N'utilisez pas I'outil électrique si vous vous
sentez fatigué ou si vous étes sous l'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

Utilisez un équipement de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. Des équipements de protection tels qu'un masque anti-
poussiére, une protection auditive, des chaussures de sécurité antidérapantes ou des casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées,
réduiront les blessures.

Empéchez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant de brancher I'outil a une source d'alimentation et/ou
au bloc-piles, de le prendre ou de le transporter. Le fait de transporter des outils électriques avec le doigt sur I'interrupteur ou de connecter des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche a une source d'alimentation peut entrainer des accidents.

Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil électrique en marche. Une clé de réglage ou une clé laissée attachée a une piece
rotative de |'outil électrique peut entrainer des blessures corporelles.

Ne vous penchez pas trop. Gardez I'équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet a I'opérateur de mieux contréler I'outil électrique
dans des situations inattendues.

Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a I'écart des piéces mobiles.
Les vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par les piéces en mouvement.

Utilisation et entretien des outils électriques

Ne forcez pas sur 'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour chaque application. Le bon outil électrique fera toujours le travail mieux et de
maniére plus sdre lorsqu'il est utilisé comme prévu.

N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de I'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui ne peut étre contrdlé a I'aide de
I'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil électrique avant de changer d'accessoire, d'effectuer des réglages
ou de ranger I'outil électrique. Ces mesures de sécurité préventives réduiront le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

Lorsque I'outil électrique n'est pas utilisé, rangez-le hors de portée des enfants et ne laissez pas des personnes non familiarisées avec I'outil électrique ou
ces instructions utiliser et faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont extrémement dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.
Entretenez I'outil électrique. Vérifiez que les pieces mobiles-nesont pas mal alignées, qu'elles ne sont pas coincées, qu'elles ne sont pas cassées, qu'elles
ne fuient pas et qu'elles ne présentent aucun autre probléme susceptible d'affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dommage, faites
réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents et blessures sont causés par des outils électriques mal entretenus.

Maintenez les parties coupantes de I'outil électrique aff(itées et propres. Les outils de coupe correctement entretenus et dotés de bords tranchants sont
moins susceptibles de se coincer et sont plus précis et plus faciles a‘controler.

Utilisez toujours l'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément aux instructions de ce manuel d'instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électriquespour des applications différentes de celles prévues peut entrainer des
blessures corporelles ou endommager I'outil électrique.

Gardez les poignées et les surfaces de préhension de I'outil électrique séches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Les poignées et les surfaces de
préhension glissantes ne permettent pas une manipulation sdre de I'outil dans des circonstances inattendues.

Service

Faites réparer I'outil électrique par un personnel qualifié, en utilisant uniquement despieces derechange identiques. Cela permettra de garantir la sécurité
de I'outil électrique est maintenu.

Si le cordon d'alimentation est endommagé, n'utilisez pas I'outil électrique. Le cordon doit étre remplacé par lefabricant, son agent de service ou des
personnes de qualification similaire.

Si les balais de charbon doivent étre remplacés, faites-le faire par une personne qualifiée. N'oubliez pas que les balais de charbon doivent toujours étre
remplacés par paires.

INSTRUCTIONS SUPPLEMENTAIRES DE SECURITE POUR LES DEBROUSSAILLEUSES ELECTRIQUES

N'oubliez pas que I'opérateur est responsable des dommages causés a d'autres personnes ou a leurs biens.
Maintenez les autres personnes, y compris les enfants, les animaux et les spectateurs, en dehors de la zone de danger de 15 métres.
Arrétez immédiatement la machine si vous étes approché.

Avant I'utilisation

Avant d'utiliser la machine, veillez a porter des chaussures de protection et des pantalons longs. N'utilisez pas la machine si vous étes pieds nus ou si vous
portez des sandales ouvertes. Evitez de porter des vétements amples, des bijoux et des cravates.

Avant toute utilisation, vérifiez que I'alimentation et la rallonge ne présentent pas de signes d'endommagement ou de vieillissement. Si le cordon est
endommagé ou s'emméle pendant 'utilisation, débranchez-le de la prise. NE TOUCHEZ PAS LE CORDON AVANT DE DEBRANCHER LA FICHE DE LA PRISE.
N'utilisez pas la machine si le cordon est endommagé ou usé.

Maintenez les rallonges a I'écart des piéces dangereuses en mouvement pour éviter que le cordon ne soit endommagé.

Avant toute utilisation, vérifiez toujours visuellement que la machine ne présente pas de protections ou de boucliers endommagés, manquants ou mal placés.
Ne faites jamais fonctionner la machine lorsque des personnes, en particulier des enfants, ou des animaux domestiques se trouvent a proximité.

Inspectez toujours I'outil avant de I'utiliser et, en cas de chute de la machine ou de choc contre un objet dur, vérifiez les signes d'usure ou de dommages

et réparez-les si nécessaire, notamment les pieces de la téte de coupe.

Vérifiez régulierement que I'outil ne présente pas de fixations desserrées, de pieces endommagées, telles que des fissures dans I'accessoire de coupe.
Assurez-vous que les bouches d'aération ne sont pas obstruées.
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Pendant le fonctionnement

Maintenez le cordon d'alimentation et les rallonges électriques a I'écart des piéces a couper.

Portez des lunettes de protection, des vétements de protection et des chaussures de protection et antidérapantes a tout moment lorsque vous utilisez la
machine.

Evitez d'utiliser la machine par temps de pluie.

Utilisez la machine uniquement a la lumiére du jour ou si la zone de travail est suffisamment éclairée par une lumiere artificielle.

N'utilisez jamais la machine avec des protections ou des boucliers endommagés ou sans protections ou boucliers en place.

N'allumez I'outil électrique que lorsque les mains et les pieds sont éloignés des parties coupantes.

Débranchez toujours la machine de I'alimentation électrique (c'est-a-dire retirez la fiche de la prise, retirez le dispositif de désactivation ou la batterie
amovible) et assurez-vous que les parties coupantes se sont complétement arrétées :

1) Chaque fois que la machine est laissée sans surveillance.

2) Avant de dégager une obstruction sur les parties coupantes.

3) Avant de vérifier, de nettoyer ou de travailler sur la machine.

4) Apres que I'outil électrique ait touché un objet dur.

5) Dés que la machine commence a vibrer anormalement.

Veillez a ce que vos pieds et vos mains soient a une distance s(ire des parties a couper.

Veillez toujours a ce que les ouvertures de ventilation soient exemptes de débris.

Ne courez pas pendant 'utilisation de la machine.

Si la machine tombe en panne, arrétez-la et retirez la fiche de la prise. Elle doit étre réparée par le fabricant ou son agent de service apres-vente afin de
pour éviter un danger.

L'outil électrique a été congu dans un souci de sécurité. Toutefois, des risques résiduels subsistent, tels que le bruit, les vibrations et le champ
électromagnétique.

N'utilisez jamais la machine si vous étes fatigué, malade ou sous l'influence de I'alcool ou de drogues.

Gardez la téte de coupe en dessous du niveau:de la taille. Coupez toujours de gauche a droite pour que les débris soient rejetés loin de vous.

L'opérateur doit faire une pause et changer de position de travail aprés avoir travaillé pendant une longue période.

Le harnais doit étre utilisé s'il est fourni.

Ne remplacez jamais la partie coupante non métallique par une partie en métal.

Avertissement : Ne touchez les piéces mobiles que si la machine.aété mise hors tension, si la fiche a été retirée de la prise et si les pieces mobiles de
I'outil électrique se sont completement arrétées.

Avertissement : || existe toujours un risque de rebond lors du travail avec les débroussailleuses électriques si la téte de coupe entre en contact avec un
objet dur. Le rebond provoque le blocage soudain de la téte de coupe, qui‘est alors forcée dans le sens inverse de la rotation de la lame de coupe. Veillez a
maintenir une prise ferme sur la poignée avec les deux mains a tout moment, faites-attention a la zone de travail pour vous assurer que la lame de coupe
n'entrera pas en contact avec des objets durs et maintenez une position ferme pour éviter les blessures dues au rebond.

ENTRETIEN ET STOCKAGE

o Eteignez I'outil électrique, retirez la fiche de la prise et attendez I'arrét complet de la partie coupante avant de\procéder a I'entretien ou des travaux de
nettoyage.

N'utilisez que les pieces de rechange et les accessoires recommandés par le fabricant.

¢ Inspectez et entretenez régulierement la machine. Ne démontez pas I'outil et n'effectuez aucune réparation. Faites réparer I'outil uniquement par le personnel
de service autorisé.

Sécurisez la machine pendant le transport pour éviter tout dommage ou blessure.

Conservez le produit, ses accessoires et le manuel dans un endroit sombre, sec, a I'abri du gel et bien ventilé.

Stockez toujours le produit dans un endroit inaccessible aux enfants.

¢ Fixez la protection de la lame de coupe avant le stockage et le transport.
e Enlevez régulierement la poussiére et la saleté.

e Re-lubrifiez toutes les pieces mobiles a intervalles réguliers.

N'utilisez jamais de produits caustiques pour nettoyer les pieces en plastique.

RECOMMANDATION

e La machine doit étre alimentée par un dispositif différentiel résiduel (DDR) dont le courant de déclenchement ne dépasse pas 30 mA.

REDUCTION DES VIBRATIONS ET DU BRUIT

Pour réduire I'impact des émissions de bruit et de vibrations, limitez le temps de fonctionnement, utilisez des modes de fonctionnement a faible niveau de
vibrations et de bruit ainsi que le port d'équipements de protection individuelle. Prenez en compte les points suivants pour minimiser les risques d'exposition
aux vibrations et au bruit :

o Utilisez le produit uniguement comme prévu.

e Assurez-vous que le produit est en bon état et bien entretenu.

o Utilisez des accessoires adaptés au produit et assurez-vous qu'ils sont en bon état.

¢ Maintenez une prise ferme sur les poignées et/ou les surfaces de préhension.

e Entretenez ce produit conformément a ces instructions et maintenez-le bien lubrifié (le cas échéant).

N'utilisez pas I'outil électrique pendant de longues périodes. Faites des pauses fréquentes.
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RISQUES RESIDUELS

Méme en utilisant la machine comme prévu et conformément aux instructions contenues dans ce manuel, les risques résiduels suivants subsistent :

e Les problémes de santé résultant d'une exposition prolongée aux vibrations de I'outil électrique. Un exemple d'un tel probléme de santé est la syndrome
de Raynaud. Afin de réduire le risque de développer le syndrome de Raynaud, veuillez porter des gants, garder vos mains au chaud et faire des pauses
fréquentes. Si des symptomes du syndrome de Raynaud apparaissent, consultez immédiatement un médecin. Les symptémes du syndrome de Raynaud
sont les suivants : engourdissement, perte de sensibilité, picotement, piqlre, douleur, perte de force, changement de couleur ou d'état de la peau. Ces
symptOmes apparaissent normalement dans les doigts, les mains ou les poignets. Le risque augmente a basse température.

¢ Blessures et dommages matériels dus a des accessoires de coupe cassés ou a des rebonds (décrits en détail dans la section ""pendant le fonctionnement").

¢ Blessures et dommages matériels causés par des objets volants.

Avertissement : Ce produit produit un champ électromagnétique pendant son fonctionnement. Ce champ peut, dans certaines circonstances, interférer
avec des implants médicaux actifs ou passifs. Pour réduire le risque de blessure grave ou mortelle, nous recommandons aux personnes portant des
implants médicaux de consulter leur médecin et le fabricant de I'implant médical avant d'utiliser ce produit.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

Avant toute utilisation, assurez-vous que le cutter est en bon état de marche et que la longueur de la lame est correcte, comme suit :

e Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét et débranchez la fiche du cable de la prise.

¢ Inspectez la protection, I'interrupteur et la lame, vérifiez qu'il n'y a pas de vis desserrées, de désalignement et de grippage des pieces mobiles, de montage
incorrect, de piéces cassées et toute autre anomalie pouvant affecter la sécurité de fonctionnement de I'outil électrique. Si un bruit ou une vibration
anormale se produit pendant le fonctionnement, arrétezimmédiatement la machine et faites corriger le probleme.

N'utilisez pas un outil endommagé et apposez une étiquette "NE PAS UTILISER" sur I'outil.
e Assurez-vous que vous étes sur une surface plane et que vous avez un pied s(r.
Allumer et éteindre

e Connectez la fiche du cable a une prise de courant.
e Pour mettre I'appareil en marche, tirez le bouton de verrouillage de sécurité vers I'avant, puis maintenez la gachette de I'interrupteur enfoncée.
e Pour éteindre, relachez la gachette de l'interrupteur.

Avertissement : La partie coupante de I'outil continue a bouger pendant environ 5 secondes apres son arrét. Laissez la partie mobile s'arréter
complétement avant de poser I'outil.

Couper avec la lame
e Assurez-vous que la zone de travail est exempte de pierres, de fils, de débris.et d'autres objets durs susceptibles de provoquer un rebond. S'il est
impossible d'éliminer un obstacle, marquez son emplacement afin d'éviter de le toucher avec la lame. Les fils peuvent se prendre dans la téte de coupe et

étre projetés a grande vitesse, ce qui peut provoquer des blessures.
¢ Ne forcez pas la lame a couper.

Coupez I'herbe/les broussailles en balangant I'outil de droite a gauche et avec I'outilineliné vers I'avant a un angle d'environ 30°.

Maintenez la partie coupante de I'outil électrique a I'écart du cable.

¢ Ne pas surcharger I'outil.

¢ Une fois que vous avez terminé de travailler avec I'outil électrique, gardez la téte preés'du sol, relachez l'interrupteur et attendez que la partie coupante
s'arréte complétement.

Posez I'outil sur le sol, mettez l'interrupteur en position d'arrét et retirez la fiche du cable de la prise.

L'utilisation d'une lame de scie avec cette machine est interdite.
¢ Avertissement : N'utilisez pas la débroussailleuse pour couper des arbres.

Utilisez le harnais d'épaule a tout moment. Réglez a la fois le harnais et la pince du harnais sur I'appareil de maniére a ce que I'appareil soit suspendu a quelques
centimétres au-dessus du niveau du sol.

e Harnachez l'appareil sur le c6té droit de votre corps.
e Avertissement : Ne pas couper avec une lame métallique émoussée, fissurée ou endommagée.

Prolonger la ligne pour le jeu de bobines
e Pour déployer la ligne, appuyez la bobine sur le sol pendant que le moteur est allumé et la ligne se déploie automatiquement.

e Pour une taille optimale de I'herbe, assurez-vous que la machine fonctionne a pleine vitesse, puis effectuez des balayages lents et peu profonds de la
ligne, en veillant a ne pas surcharger la machine en coupant trop vite ou en coupant sur un terrain lourd.

Couper avec la bobine

e Assurez-vous que la zone de travail est exempte de pierres, de fils, de débris et d'autres objets étrangers.

e Démarrez I'outil et approchez-vous de I'herbe a couper.

e Sivous devez libérer le fil, appuyez sur le bouton de la bobine du coupe-bordures au sol pour faire sortir le fil. Si trop de fil est déroulé et qu'il dépasse le
bord de la protection, il sera coupé par la lame de coupe.

Coupez I'herbe/les broussailles en balangant I'outil de droite a gauche et en I'inclinant vers |'avant selon un angle d'environ 30°. Les coupes légéres sont
préférables aux coupes lourdes car elles permettent a I'herbe coupée de tomber loin de la bobine, empéchant ainsi I'herbe d'obstruer la bobine.

¢ Maintenez la partie coupante de I'outil électrique a I'écart du cable.

e L'herbe haute doit étre coupée par couches, en commengant toujours par le haut.
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¢ Ne coupez pas d'herbe humide ou mouillée.
¢ Ne pas surcharger I'outil.

Veillez a ce que la ligne n'entre pas en contact avec des pierres, des murs, des clotures et d'autres objets durs, car cela entrainerait une usure rapide de la ligne.

Faites attention aux rebonds si la partie coupante de I'outil entre en contact avec des objets durs.
¢ Une fois que vous avez terminé de travailler avec I'outil électrique, gardez la téte pres du sol, relachez I'interrupteur et attendez que la partie coupante

s'arréte compléetement.

Remarque : Nettoyez périodiquement I'herbe située entre la bobine et le rebord de la protection afin de réduire les émissions de vibrations de I'outil électrique.

DEPANNAGE

Probléeme Causes possibles Solution

Branchez I'appareil sur le réseau

Non connecté a I'alimentation . .
électrique

électrique Faites vérifier I'appareil par un
L ’ .
L'outil électrique ne démarre Cordon ou fiche d'alimentation . 3 o
as , professionnel électricien
p défectueux

Faites vérifier I'appareil par un

Autre défaut électrique sur le produit . , .
professionnel électricien

La rallonge ne convient pas pour Utiliser une rallonge appropriée
L'outil électrique n'atteintipas | !'Utilisation de ce produit Se connecter a une autre source
sa pleine puissance La tension de la source d'alimentation | 4'5limentation

est trop faible Nettoyer les bouches d'aération

Les bouches d'aération sont bloquées

Performances insatisfaisantes La partie coupante est usée Remplacer par un nouveau

La partie coupante est émoussée/

Vibrations ou bruits excessifs | endommagée
Les boulons/écrous sont desserrés

Remplacer par un nouveau
Serrez les boulons/écrous

ELIMINATION ENVIRONNEMENTALE

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que l'appareil et les accessoires sont
fabriqués en matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en‘plastique de l'outil sont marqués en fonction de leur matériau,
ce qui permet d'éliminer les déchets écologiques et différenciés grace aux installations'de collecte disponibles:

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets ménagers !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'éguipements électriques et électroniques et a sa mise en ceuvre
conformément a la Iégislation nationale, les outils électriques arrivés en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a une installation
de recyclage compatible avec I'environnement.
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1. Lama

2. Protezione della lama

3. Tubo
4. Manopola
5. P maniglia

6. Imbracatura a spalla
7. Pulsante di blocco di sicurezza

SPECIFICHE

10

Dati tecnici

Modello EB1010
Tensione nominale 220V / 50Hz
Potenza nominale 1000W

Velocita a vuoto

7500/min (lama), 7500/min (bobina)

Larghezza di taglio

230 mm (lama), 350 mm (bobina)

Tipo dilama

3 denti

Sistema di alimentazione della bobina

Testa a dosso

Tipo dilinea

5m x 2,0mm

Lunghezza del cavo

0.25m

Caratteristiche

Albero diviso, impugnatura a U

14
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8. Innesco

9. Maniglia (con vernice morbida)
104 Alloggiamento

11: Set.di bobine

12. Protezione della'bobina

13. Chiaveiinglese

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e
alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla
sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale
che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di
prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere
incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della
garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti
esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal
produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del
prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
apparecchiature non conformi.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere il manuale prima di utilizzare questo elettroutensile. Il manuale contiene informazioni volte a richiamare I'attenzione su
possibili problemi di sicurezza e di deterioramento della macchina, nonché consigli utili per I'avviamento, il corretto utilizzo della macchina e la
manutenzione.

Attenersi a tutte le istruzioni contenute nel presente manuale per garantire un uso sicuro e ottimale dell'elettroutensile.
Dopo aver letto il presente manuale, conservarlo per future consultazioni.

Indossare protezioni adeguate per
I'udito, gli occhi e la testa.

Non esporre la macchina alla pioggia. @ Indossare guanti protettivi.
o

Pericolo! Indossare calzature robuste e antiscivolo.

Indossare abiti protettivi aderenti.

Rischio di oggetti o detriti volanti.
Tenere lontano gli astanti quando

Attenzione: Lame rotanti. Doppio isolamento.

[
l ﬂ si utilizza la macchina.
-

Scollegare dalla rete elettrica
immediatamente se il cavo di
alimentazione danneggiato o impigliato.

>0 @ @

La distanza tra la macchina e gli
o 15m (50ft)
k‘ Non utilizzare lame metalliche. w ® /k astanti deve essere di almeno

Y—————=—==J 15 metri.

Mantenere una distanza di Attenzione. Gli elementi di taglio

. . A R - . .
A Attenzione alla spinta della lama. M& sicurezza dalle parti in \*’% ‘ﬂfﬂ’ continuano a ruotare per un breve periodo

movimento della macchina. dopo lo spegnimento della macchina.

o

¢ Non consentire mai l'uso della macchina a bambini, a persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali 0 a persone che non conoscono queste istruzioni.
¢ Non permettere ai bambini di giocare con I'apparecchio. | bambini non devono essere autorizzati a pulire o eseguire la manutenzione dell'apparecchio.

L'elettroutensile deve essere tenuto fuori dalla portata dei bambini.

Conservate le istruzioni per I'uso in un luogo accessibile a tutti gli utenti dell'elettrottensile e includete sempre le istruzioni per I'uso quando lo cedete ad altri.
utenti.

Istruire le persone inesperte sull'uso sicuro di questo utensile elettrico.

AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA DEGLI UTENSILI ELETTRICI

Sicurezza dell'area di lavoro
e Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare,incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi 0 fumi inflammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici possono creare
scintille che possono incendiare i gas o i fumi.

¢ Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante |'uso dell'elettroutensile.
Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. C'@¢ un enorme rischio di scosse elettriche
se il corpo é collegato a terra.
* Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile puo aumentare il rischio di scosse elettriche.
¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.
e Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, utilizzare un cavo di prolunga con le specifiche appropriate per 'uso all'aperto. L'uso di una prolunga
Il cavo adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se I'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido € inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

v

15 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.


http://www.nikolaoutools.gr/

Sicurezza personale
e Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando si utilizza I'elettroutensile. Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza

o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi protettivi, utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

Prevenire l'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare I'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave di regolazione o una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre I'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

¢ Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera sempre il lavoro in modo migliore
e piu sicuro se utilizzato come previsto.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore
estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di‘alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando I'elettroutensile non & in uso, riporlofuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'elettroutensile o le presenti
istruzioni di utilizzarlo e farlo funzionare. Gli utensilit€lettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e Manutenzione dell'elettroutensile. Controllare cheixnon vi siano disallineamenti o legature delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare |'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni
sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

e Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio

affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu precisi‘efacili da controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ece. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle

condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o

danni all'elettroutensile.

¢ Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciuttespulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.

Servizio

e Farrevisionare l'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio‘identiche.'In questo modo si garantisce la sicurezza

dell'elettroutensile.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, non utilizzare I'elettroutensile. Il cavo deve essere sostituito dal produttore, dal suo agente di assistenza o da
persone altrettanto qualificate.

e Se & necessario sostituire le spazzole di carbone, rivolgersi a un tecnico qualificato. Tenere presénte che le spazzole di carbone devono sempre essere
sostituite in coppia.

ULTERIORI ISTRUZIONI DI SICUREZZA SPECIFICHE PER | DECESPUGLIATORI ELETTRICI

e Tenete presente che |'operatore e responsabile dei danni causati ad altre persone o alle loro proprieta.

e Tenere le altre persone, compresi i bambini, gli animali e gli astanti, al di fuori della zona di pericolo di 15 metri.
e Arrestare immediatamente la macchina in caso di avvicinamento.

Prima dell'uso

e Prima di azionare la macchina, assicurarsi di indossare calzature protettive e pantaloni lunghi. Non utilizzare la macchina a piedi nudi o con sandali aperti.
Evitare di indossare abiti larghi, gioielli e cravatte.

Prima dell'uso, controllare che il cavo di alimentazione e la prolunga non presentino segni di danneggiamento o invecchiamento. Se il cavo si danneggia o
si impiglia durante I'uso, scollegarlo dalla presa. NON TOCCARE IL CAVO PRIMA DI AVER SCOLLEGATO LA SPINA DALLA PRESA. Non utilizzare la macchina
se il cavo e danneggiato o usurato.

Tenere le prolunghe lontane da parti pericolose in movimento per evitare che si danneggino.

Prima dell'uso, ispezionare sempre visivamente la macchina per verificare che non vi siano protezioni o schermi danneggiati, mancanti o fuori posto.

¢ Non azionare mai la macchina nelle vicinanze di persone, soprattutto bambini, o animali domestici.

¢ Ispezionare sempre I'utensile prima dell'uso e, in caso di caduta o urto con un oggetto duro, verificare la presenza di segni di usura o danni e riparare se
necessario, in particolare le parti della testa di taglio.

Controllare regolarmente |'utensile per verificare che non vi siano elementi di fissaggio allentati o danneggiati, come ad esempio crepe nell'attrezzo di taglio.
e Assicurarsi che le prese d'aria non siano ostruite.
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Durante il funzionamento

Tenere il cavo di alimentazione e le prolunghe lontano dalle parti da tagliare.

Durante I'utilizzo della macchina, indossare sempre protezioni per gli occhi, indumenti protettivi e scarpe protettive e antiscivolo.

Evitare di utilizzare la macchina in condizioni di pioggia.

Utilizzare la macchina solo alla luce del giorno o se I'area di lavoro e sufficientemente illuminata da una luce artificiale.

Non utilizzare mai la macchina con protezioni o schermi danneggiati o senza protezioni o schermi in posizione.

Accendere I'elettroutensile solo quando le mani e i piedi sono lontani dalle parti da tagliare.

Scollegare sempre la macchina dall'alimentazione (cioe togliere la spina dalla presa, rimuovere il dispositivo di disattivazione o la batteria rimovibile) e
assicurarsi che gli organi di taglio si siano completamente arrestati:

1) Ogni volta che la macchina viene lasciata incustodita.

2) Prima di eliminare un'ostruzione sugli organi di taglio.

3) Prima di controllare, pulire o intervenire sulla macchina.

4) Dopo che I'elettroutensile ha colpito un oggetto duro.

5) Quando la macchina inizia a vibrare in modo anomalo.

Assicurarsi che i piedi e le mani siano a distanza di sicurezza dalle parti da tagliare.

Assicurarsi sempre che le aperture di ventilazione siano libere da detriti.

Non correre durante il funzionamento della macchina.

In caso di guasto, arrestare la macchina e togliere la spina dalla presa. La macchina deve essere riparata dal fabbricante o dal suo agente di assistenza per
per evitare un pericolo.

L'elettroutensile é stato progettato tenendo.conto della sicurezza. Tuttavia, rimangono dei rischi residui, come il rumore, le vibrazioni e il campo
elettromagnetico.

Non utilizzare mai la macchina se si & stanchi, malati o sotto I'effetto di alcol o droghe.

Tenere la testa di taglio sotto I'altezza della vita. Tagliate sempre da sinistra a destra, in modo che i detriti vengano gettati lontano da voi.

L'operatore deve fare una pausa e cambiare-posizione di lavoro dopo aver lavorato a lungo.

L'imbracatura deve essere utilizzata se fornita.

Non sostituire mai la parte di taglio non metallica con una in_metallo.

Attenzione: Toccare le parti in movimento solo se la macchina e stata spenta, la spina & stata tolta dalla presa e le parti in movimento dell'elettroutensile
si sono completamente fermate.

Attenzione: Quando si lavora con i decespugliatori elettrici c'e sempre il rischio di contraccolpo se la testina di taglio entra in contatto con un oggetto
duro. Il contraccolpo provoca lo stallo improvviso della testina di taglio, che a sua volta viene spinta nella direzione opposta a quella di rotazione della
lama. Assicurarsi di mantenere sempre una presa salda sull'impugnatura‘con entrambe le mani, prestare attenzione all'area di lavoro per garantire che la
lama di taglio non entri in contatto con oggetti duri e mantenere una posizione ferma per evitare lesioni dovute al contraccolpo.

MANUTENZIONE E STOCCAGGIO

Spegnere |'elettroutensile, togliere la spina dalla presa e attendere che la parte tagliente si sia completamente fermata prima di effettuare la manutenzione.
o lavori di pulizia.
Utilizzare esclusivamente le parti di ricambio e gli accessori raccomandati dal produttore.

Ispezionare e sottoporre a regolare manutenzione la macchina. Non smontare |'utensile &' non eseguire riparazioni. Far riparare |'utensile solo da personale
di assistenza autorizzato.

Assicurare la macchina durante il trasporto per evitare danni o lesioni.

Conservare il prodotto, i suoi accessori e il manuale in un luogo buio, asciutto, al riparo dal gelo.e ben ventilato.
Conservare sempre il prodotto in un luogo inaccessibile ai bambini.

Prima di riporre e trasportare la lama, applicare la protezione alla lama.

Rimuovere regolarmente la polvere e lo sporco.

Rilubrificare tutte le parti mobili a intervalli regolari.

Non utilizzare mai agenti caustici per pulire le parti in plastica.

RACCOMANDAZIONE

La macchina deve essere alimentata da un interruttore differenziale (salvavita - RCD) con una corrente di intervento non superiore ai 30 mA.

RIDUZIONE DELLE VIBRAZIONI E DEL RUMORE

Per ridurre I'impatto delle emissioni di rumore e vibrazioni, limitare il tempo di funzionamento, utilizzare modalita operative a bassa vibrazione e a bassa

rumorosita e indossare dispositivi di protezione individuale. Tenete conto dei seguenti punti per ridurre al minimo i rischi di esposizione alle vibrazioni e al

rumore:

Utilizzare il prodotto solo come previsto.

Assicurarsi che il prodotto sia in buone condizioni e ben mantenuto.

Utilizzare gli accessori corretti per il prodotto e assicurarsi che siano in buone condizioni.

Mantenere una stretta presa sulle impugnature e/o sulle superfici di presa.

Eseguire la manutenzione del prodotto in conformita alle presenti istruzioni e mantenerlo ben lubrificato (se del caso).
Non utilizzare I'elettroutensile per lunghi periodi di tempo. Fare pause frequenti.
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RISCHI RESIDUI

Anche quando si utilizza la macchina come previsto e in conformita alle istruzioni contenute nel presente manuale, permangono i seguenti rischi residui:

Problemi di salute derivanti dall'esposizione prolungata alle vibrazioni dell'elettroutensile. Un esempio di tali problemi di salute & la sindrome di Raynaud.
Per ridurre il rischio di sviluppare la sindrome di Raynaud, indossare guanti, tenere le mani al caldo e fare pause frequenti. Se compaiono i sintomi della
sindrome di Raynaud, consultare immediatamente un medico. | sintomi della sindrome di Raynaud comprendono: intorpidimento, perdita di sensibilita,
formicolio, puntura, dolore, perdita di forza, cambiamenti nel colore o nelle condizioni della pelle. Questi sintomi compaiono normalmente nelle dita, nelle
mani o nei polsi. Il rischio aumenta alle basse temperature.

Lesioni e danni materiali dovuti alla rottura degli accessori di taglio o al contraccolpo (descritti in dettaglio nella sezione ""Durante il funzionamento").
Lesioni e danni materiali causati da oggetti volanti.

Attenzione: Questo prodotto produce un campo elettromagnetico durante il funzionamento. In alcune circostanze, questo campo puo interferire con
impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, si consiglia alle persone con impianti medici di consultare il proprio medico e
il produttore dell'impianto medico prima di utilizzare questo prodotto.

ISTRUZIONI PER L'USO

Prima dell'uso, accertarsi che la taglierina sia in buone condizioni di funzionamento e che la lunghezza della lama sia corretta, come indicato di seguito:

Assicurarsi che I'interruttore sia in posizione off e scollegare la spina del cavo dalla presa.

Ispezionare la protezione, I'interruttore e la lama, verificare che non vi siano viti allentate, disallineamento e impedimenti delle parti mobili, montaggio
non corretto, parti rotte e qualsiasi altra anomalia che possa compromettere il funzionamento sicuro dell'elettroutensile. Se durante il funzionamento si
verificano rumori o vibrazioni anomale, spegnere immediatamente la macchina e far eliminare il problema.

Non utilizzare un utensile danneggiato e apporre |'etichetta "NON USARE" sull'utensile.

Assicuratevi di essere su una superficié piana e di.avere un appoggio sicuro.

Accensione e speghimento

Collegare la spina del cavo a una presa di corfente.

Per accendere, tirare in avanti il pulsante di blocco della sicurezza e tenere premuto il grilletto dell'interruttore.

Per spegnere, rilasciare il grilletto dell'interruttore.

Attenzione: La parte tagliente dell'utensile continua a muoversi per circa 5 secondi dopo lo spegnimento. Lasciare che la parte in movimento si arresti
completamente prima di appoggiare I'utensile.

Taglio con la lama

Assicurarsi che l'area di lavoro sia priva di rocce, fili, detriti e altri‘oggetti duri che potrebbero causare contraccolpi. Se non e possibile rimuovere un
ostacolo, segnalarne la posizione in modo da evitare di toccarlo con la lama. I fili posseno impigliarsi nella testa di taglio ed essere scagliati ad alta velocita,
causando potenzialmente lesioni.

Non forzare la lama per tagliare.

Tagliare I'erba/la spazzola facendo oscillare I'utensile da destra a sinistra e con |'utensile inclinato.in avanti con un angolo di circa 30°.

Tenere la parte tagliente dell'elettroutensile lontana dal cavo.

Non sovraccaricare I'utensile.

Una volta terminato il lavoro con I'elettroutensile, tenere la testa vicino al livello del suolo; rilasciare I'interruttore e attendere che la parte da tagliare si
arresti completamente.

Posizionare I'utensile a terra, portare l'interruttore in posizione off e rimuovere la spina del cavo dalla presa.

E vietato I'uso di una lama per sega con questa macchina.

Attenzione: Non utilizzare il decespugliatore per tagliare gli alberi.

Utilizzare sempre I'imbracatura a spalla. Regolare sia I'imbracatura che il morsetto dell'imbracatura sull'unita in modo che I'unita penda a pochi centimetri
dal livello del suolo.

Imbracare I'unita sul lato destro del corpo.
Attenzione: Non tagliare con una lama metallica opaca, incrinata o danneggiata.

Estensione della linea per il set di bobine

Per estendere il filo, premere la bobina sul terreno mentre il motore € acceso e il filo si estendera automaticamente.
Per tagliare I'erba in modo ottimale, assicurarsi che la macchina funzioni alla massima velocita e quindi utilizzare una lenta spazzata del filo, assicurandosi
di non sovraccaricare la macchina tagliando troppo velocemente o attraversando terreni pesanti.

Taglio con la bobina

Assicurarsi che I'area di lavoro sia libera da rocce, cavi, detriti e altri oggetti estranei.

Avviare |'utensile e avvicinarsi all'erba da tagliare.

Se & necessario rilasciare il filo, premere il pulsante della bobina del trimmer a terra per far uscire il filo. Se il filo fuoriesce troppo e sporge oltre il bordo di
protezione, verra tagliato dalla lama di taglio.

Tagliare I'erba/la spazzola facendo oscillare I'attrezzo da destra a sinistra e con I'attrezzo inclinato in avanti con un angolo di circa 30°. | tagli leggeri sono
migliori di quelli pesanti, in quanto consentono all'erba tagliata di staccarsi dal rocchetto, evitando che I'erba intasi il rocchetto.

Tenere la parte tagliente dell'elettroutensile lontana dal cavo.

L'erba alta deve essere tagliata a strati, iniziando sempre dall'alto.
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¢ Non tagliare erba umida o bagnata.
¢ Non sovraccaricare |'utensile.

¢ Assicurarsi che la linea non entri in contatto con pietre, muri, recinzioni e altri oggetti duri, per evitare una rapida usura della linea.

arresti completamente.

Fare attenzione ai contraccolpi nel caso in cui la parte tagliente dell'utensile entri in contatto con oggetti duri.

Nota: Pulire periodicamente I'erba tra la bobina e il bordo della protezione per ridurre le emissioni di vibrazioni dell'elettroutensile.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibili cause

Soluzione

L'elettroutensile non si avvia

Non é collegato all'alimentazione
elettrica

Il cavo di alimentazione o la spina
sono difettosi

Altro difetto elettrico sul prodotto

Collegare all'alimentazione elettrica
Far controllare I'elettroutensile da un
elettricista specializzato.

Far controllare I'elettroutensile da un
elettricista specializzato.

L'elettroutensile non raggiunge
la massima potenza

La prolunga non & adatta per
funzionamento con questo prodotto
La tensione della fonte di
alimentazione e troppo basso
Le'prese d'aria sono bloccate

Utilizzare una prolunga adeguata
Collegare a un'altra fonte di
alimentazione

Pulire le bocchette dell'aria

Prestazioni insoddisfacenti

La parte tagliente e usurata

Sostituire con uno nuovo

Vibrazioni o rumori eccessivi

La parte tagliente € opaca/danneggiata
| bulloni/dadi sono allentati

Sostituire con uno nuovo
Serrare i bulloni/dadi

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Una volta terminato il lavoro con I'elettroutensile, tenere la testa vicino al livello del suolo, rilasciare l'interruttore e attendere che la parte da tagliare si

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio_solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica_dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture diraccoltadisponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti' separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

compatibile con I'ambiente.
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1. Aeniba

2. NpootateuTtikd Asmtidog

3. ZwAnvag

4. NeplotpedOpevo koppio

5. \aBn

6. lpavtag wpou

7. Koupurmi kAelbwpatog aodpaleiog

MPOAIATPADEZ

10

TEXNIKEZ NPOAIATPADEZ

Movtého EB1010

Tdon 220V / 50Hz

loxug 1000W

STpodEg 7500/min (Aemtida), 7500/min (KapoULAL)
MAQTOC KOTTAG 230mm (Aemida), 350mm (KapoUAL)

TUmnog Aemidag 3 ovtia
Meowela 5m x 2.0mm
Mrko¢ kaAw&iou 0.25m

XapaKTNPLOTIKA

Suotnua pelvélag, Stalpoupevog dfovag, Aapn
nodnAdtou
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8. ZkavSaAn Asttoupyiag

9. Aapn (pe Badn)

10 NepipAnua

11 KapouAL

12. MpooTtaTEUTKO KA POUALOU
13. KAewdt puBpuiong

* O kataokeuaothg Slatnpel to  Skaiwpa va  TPAYUATONOLOEL
Seutepelouoeg aANOYEG OTO OXESLOOUO TOU TPOLOVTOG KAl OTA TEXVLKA
XOPOKTNPLOTIKA XwpPIg TtponyoUpevn €ldomoinan, €KTog €Gv oL aAAayEg
QUTEG EMNPEALOLY ONUOVTIKA TNV amddoon Kat Aettoupyia aopdAelag Twv
mpolovtwy. Ta eaptripata mou Teplypddovtal / amelkovilovial otig
0eNiBEG TOU EYXEPLSIOU TIOU KPATATE OTO XEPLA OOG EVOEXETAL va
adopolV Kal oe GANQ LOVTENQ TNG OELPAG TTPOLOVIWY TOU KOTOLOKELAOTH,
UE TOPOHOLOL XAPAKTNPLOTIKA, KoL EVOEXETAL VA unVv tepAapBdvovtat oto
T(POLOV TIOU HOALG OTTOKTHOATE.

* T va Staodaiotel n aoddAela kat n aglomiotia tou mPoidvtog Kabwg
KaL n woxug tng eyyvnong OAeG oL epyaocieg emblopbwong, eAéyyxou,
ETILOKEUNG 1] OVTIKATAOTOONG CUMTEPIANAUBAVOUEVNG TNG CLUVTHPNONG KL
TWV E8IKWV pubuicewy, mpénel va ekteAolVTAL LOVO QO TEXVIKOUG TOU
€£0V0LO6OTNEVOU TUAOTOG Service ToU KOTAOKEVOOTH).

* Xpnolporoleite mavta To TPOLOV UE TOV TapeXOuevo efomAtopd. H
Aeltoupyia TOU TPOLOVTOG UE HN-TIPOBAETOUEVO EEOTALOMO eVEEXETAL VO
npokoAéoel BAABN A akopa kot cofapd tpauvpationd f Bdvarto. O
KQTAOKELAOTAG KAl o0 elooywyéag oudepia euBlvn  dépel  yla
TPOUMATIONOUG Kat PBAGBeG mou TPoKUMTouV amd TtV XpAon Hn
TipoPAendpevou e€omAlopoU.
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OAHTIEZ AZDANEIAZ

Npoocoxn: AlaBACTE TO eYXELPLELO TTPLV XPNOLULOTIOL OETE TO NAEKTPLKO pyaleio. To eyxelpibio mepléxel mAnpodopieg yla tnv opbn xprion
Tou epyaleiou, avaypadeltous SladOpousKvEUVOUC TIOU EVEXELN EPYACIA UE TO UNXAVN LA KALTOUG TPOTOUC Artod Uy TwV EVAOYW KIVSUVWV.
Tnpnote OAeg TG 08nyieg mou mepLEXEL TO POV eyxeLpidlo yla va Stacdaiioete Tnv acdhain kot BEATLOTN Xprion Tou NAEKTPLKOU EpYOAELOU.
Adou SlaBdoete to eyxelpiblo, puldlte To yla peAhovtikr avadopd.

AN\
A
5
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DopAte TPOCTATEUTIKA QAKONG,

. . . Dopdte avTL-OAMoONTIKEG HUIOTEG
T(POOTOTEUTIKA yUOALE KOL KPAVOG

KivSuvog!
aodaheiog.

TpoOoTAsiAG.

Dopdrte yAvTLa TPOOTACLOG. Qopdre edappootd polxa epyaciag.

Bpoxn

Mnv ekBétete to epyaleio otn @

Kivduvog ektivacoopevwy
QVTLKELUEVWV KOl BpaUOUATWVY.
Kpatriote pakpld tuxov

°
I w TIOPEVUPLOKOUEVOUG OTAV
“ XELPileoTE TO puNYdvnua.
OL  TIAPEUPLOKOUEVOL  TIPETIEL
Mn xpnotpomnoteite xaAU BSWEG w——ét% va Ppiokovtat oe amdotacn

&
A

B>

Npoooyxn: Neplotpeddpeveg
Aemideq.

AR pévwon.

Adalpéote to BUopa Tou KaAwdiou
arno v npida av to kKaAwSLo uTooTel

> O Q@

Aemidec. Touldylotwy 15 péTpwy amd To OMOLABHTOTE TNuLd
pnxévnpa.
Kpatriote ta xépla kat ta modia Mpoooxr. Ta KOmTka e€aptrpota

e€akolouBolv va  KwoUvtal yla

Mpooéte v avamndnon tng ® 2 oo . . .
é — " ¢ o€ aodaln andotacn and
AemiSag. /6}“

T KWWOUHEVA EEQPTILATO TOU MIKPO  XpOVIKO  Slaotnua  adol
€pyaleiou. anevepyorolnOei to epyaleio.

o [OTE PNV ETUTPENETE O€ TMALSLA, ATOHO PE HELWHUEVES CWUATIKES, AULOBNTAPLOKES ) SLAVONTIKEG LKAVOTNTEG ) O€ ATOMA TTOU Sev gival eE0LKELWIEVA LUE TLG
TapoVoeG 08NYieg va XpNOLLOTIOLOUV TO XAV Q.

o Mnv EMTPENETE oTA TALSLA VOl TTA{OUV LE TO HNXAvnUa. Aev TTPEMEL VA eETUTPERETAL 0T TaLSLA va kaBapilouv rj va cuvTNPOUV AUTH TH GUCKEUN.

o To nAeKTpIKO epyaleio mpémnel va pUAGCOETAL O onpeia pn TPooPBACLUA aUto ratdLd.

o Quldooete To eyXelpidlo oe onueio mpooPactuo oe GAOUG TOUG XPrOTEG TOU AAEKTPLKOU EPYOAEiOU KaL Vo cUpTEPAOUBAVETE TIAVTA TO EYXELPISLO
o8nyLwv xpriong otav napadidete to epyaleio oe GANOUG XPrOTEG.

* AWOTE 08NYieC 08 AMELPA ATOUO OXETIKA E TNV acdalr Xprion auTtol Tou NAEKTPLKOU epyaAeiou.

FENIKEZ OAHTIEZ ZXETIKA ME TA HAEKTPIKA EPTAAEIA

Acdaleia oTov Ywpo epyaciag

® ALOTNPELTE TOV XWPO EPYOCiag KaBapO Kal EMAPKWS PWTLOUEVO. H akaTaoTacia KOl N QVETAPKWS PWTLOPEVES TEPLOXEG EPYOCLAG UITOPEL va 08NnyroouV o€

® QTUXNMATO KOL TPOUHRATIOMO.

o o MnV £pyAleOTE e TO NAEKTPLKO EPYONELD OE XWPOUG OTIOU UTIAPXEL KIvEUVOG €KPNENG, OTO OTIOLO BITAPXOUV EVDAEKTA LYPA, aEPLA 1) OKOVN.

o o Ta nAeKTpLKA epyaleia evEEXETAL va SNLLLOUPYCOUV OTILVORPEG OL OTIOLOL KITOPOUV va avabAEEOUV T oKOVN 1) TA A€pLaL.

o ¢ OTOV XPNOLUOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EPYAAEi0 KPATATE Ta TALSLA KL GAAQL TUXOV TapeUpLoKOLEVa dtopa o€ aodaln andotacn. H andomnacn tng mpocoxns

® umopel va 08nynoeL 0TV anwAeLo EAEyXOU TOU EpYOAELOU/NXOVILOTOG.

HAektpikn acpaAeia

e To Buopa tou kahwdiou tou NAekTpLkoU epyadeiou pémel va eival cupBatd pe tnv mpila. Aev eTUTPEMETAL N OTTOLASHTIOTE HETATPOTH TOU BUCUATOC.

e Mn XPNOLUOTOLE(TE METATPOTEI 08 CUVOUAOUO HE YElwHEVA NAEKTPLKA epyoleia. H xprion Buopdtwv pe cupPoatég mpileg Mewwvouv Tov kivduvo
nAektpomAnéiag.

o Anodelyete v enadn e YELWHEVES ETULPAVELEG OTIWG UE OWANVEG, BeppavTikd owpata (kahopldép), kouliveg fi Puyeia. Otav To cwpa 0ag YELWVETAL
avédvetal o kivbuvog nAektpominéiac.

e Mnv ekBétete Ta unxavnpata kat ta gpyaieia otn Bpoxni i oe vPnAn vypaocia. H Sieicbuon vepol oto nhektpikd epyadeio auédvel tov kivduvo
nAektpomAnéiag.

e Mn XPNOLUOTOLE(TE TO KOAWSLO Yyl va HETADEPETE f VA LETAKIVIOETE TO NAEKTPLKO epyaleio, 1 yla va BydAete to BUoua and tnv mpila. Kpatdte to
KOAWSLO pakpLd aro mnyég uPnAng Beppokpaciag, kodtepd avtikeipeva kat and Kwolpeva eéaptripata. Ta KaAwdia Tou €xouv UTOoTEL onoladrmote
UL av€avouv tov kivbuvo nhektpomAnéiag

e Otav epydleote W €va NAeKTpLkO epyadeio oe e€wTePIKO XWPO, XpnoLpomoleite kahwdia mpoéktaong (UtaAavtéleg) mou eivatl KatdAnAa yla xprion oe
e€WTEPLKOUG XWPOUG. H xprion kaAwdiwv mpoéktaong KATAANAWY yLa eEWTEPLKOUC XWPOUE UELWVEL TOV KivEuvo nAektporhnéiac.

e ‘Otav n xprion tou nAektplkol epyaleiov o xwpoug pe LPNAR vypaoia f pe vypd sival avamnddeuktn, TOTe xpnoldonoltiote pa Siataén mpootaociag

pevpatog Stapponc (RCD). H xprion piag Siataéng mpootaciog pelpatog Slapporg HELwVEL Tov kivbuvo nhektpomAnéiag.

=¥
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Npocwruk acdaAela

Na elote mdvtote MPOoeKTIKOL, va SivETE TPOCOXH OTNV Epyacia o eKTeAE(TE Kal va XELPL{ECTE TO UNXAVNHA Le CUVEDH. Mn XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaleio av viwBete kOTWaoN 1 av BplokeaTe LTS TNV EMRpeLa AAKOOA 1 AAAWV OUCLWV. MLa OTLYHH APOCEEiag KATA TOV XELPLOMO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
unopei va 0dnyroeL e coBapod TPAUUATIOUO.

Dopdte KATAAANAO ECOMALOHO QTOWLKNG TtpooTaciag. ETAESTE Tov KATAAANAO €EOMALONO TipooTaciag, yio MaPASElYHa KA HAOKO TTPOOTOGOG amd Tnv
OKOVN, AVTLOALOONTIKEG proteg aodaAelag, KPAVOG POOTAGLAG, TTPOCTATEUTIKA AKONG, AVAAOYQ LE TO EKAOTOTE EPYAAELO KAl T Xprion Tou, £T0L WOTE VAl
pewwBel o kivuvog TpaupaTiopou.

NG&Bete pétpa yla va amopUyeTe TV akouoLa ekkivnon. BeBawwBeite 0tL To kouuri evepyormoinong tou epyaleiov Bpioketat otn B€on off mpwv ouvdéoete
T0 Buopa otnv mpila, TP TOMOBETAOETE TIG UMATOPIEG OTO £PYOAAELD, Kol TPV TO peTadEPETe KOl TO KouPBalrnoete. Otav UeTAdPEPETE TO NAEKTPLKO
epyaleio akoupmwvtag to SAxTUAd cag oto Stakomtn ON/OFF fi dtav cuvSEoete To epyaleio e TNV TNy PEVHATOG OTAV QUTO EIVOL EVEPYOTIOLNUEVO, TOTE
Snuoupyeitat Kivduvog TpaUHATIONOU

Adatpeite anod ta nAektpikd epyadeia Tuxdv epyaleia puBuLong rptv Béocete To NAeKTPLKO epyadeio oe Aettoupyia. Eva epyaleio puBuLong mou Bpioketat

oUVEESENEVO O €Vl KLVOUREVO TUAMO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPOUHATIOUO.

Mnv kpatdte to epyaleio og BEon UTEPEKTAOCNG. ALOTNPFOTE TNV LOOPPOTIL 0O KOLL VOL OTEKEOTE IE OWOTH OTACH CWHOTOG £TOL WOTE va elote og BEon va

QVTLLETWTTOETE AMPOOSOKNTEG TTEPLOTATELG.

NtuBeite pe ta katdAAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapr epappoyn r kooppata. Kpatiote ta paAAd, ta poUxa Kat Ta XEpLla oag o acdaln
anooTaon and Ta KWoUEVA EEQPTAOTA.

OpBaTNTA XELPLOMOU KOl cLUVTHPNON NAEKTPLKWY EPYOAEiWV

Mnv aokeite untepBoAkn Ttieon oto epyaleio. Xpnolomnotiote to KatdAAnAo epyaleio yla tov okomd yla Tov omnoio mpoopiletat. H xprion tou cwotov
€pyaelou yLa Tov oKomd yLa Tov oroio poopiletal Ba kataotioeL tnv epyacia acdaléotepn.

Mn XpnoLlomnoloeTe TOTE €va epyAAELD Qv TO\kouurti evepyoroinong tou Sev Aertoupyel. Eva nAektpikd epyaleio to omoio Sev pmopel mAéov va
evepyorotnBel r/kat va. amevepyonoln el € TO ev AOYw KOUUTIL ElVOLL ETIKIVEUVO KoL TIPETIEL VOL ETULOKEUAOTEL.

Arnocuvdéote 1o BUopa tou kaAwdiou ard TV TIpLla Kal/f adatlpEoTe TV puratapio P POPELTE OE EPYOCIEG CUVTHPNONG I AVTIKATACTACNG ESOPTILOTOG
Tou epyaleiov f 6tav mpdkettat va Guldlete to gpyoleion Autd Ta PETPA TPOANYNG LELWVOUV TOV KIivEUVO TG aKkoUoLag eKKivnong Tou NAEKTPLKOU
epyaleiou.

Otav Sev xpnotporoteitat, Guldéte To nAektpikd epyalelo G€ onpelo pn pooBAcipo amnod matsid.

A€V TIPETEL VOL ETUTPEMETAL 1 XPrON TOU NAEKTPLKOU ePYOAELOU OE AToplobtou Sev Exouv e§0LKOLWOEL Le TV Xprion Tou 1 ou Sev €xouv SlaBdoel Tig 0dnyleg
XProng tou. To nAektpikd epyaheio eival emikivbuvo 6Tav XpnOLHOMOLELTAL atd Amelpa dtopa 1 amd dtopa nou Sev £xouv SlaBdoel TG 08nyleg xprong tou.
JuvTnprote To NAEKTPLKO epyaleio. EAEyXeTE, av Ta KvoU eva eE0PTAILOTOAELTOUPYOUV CWAOTA, AV UTIAPXEL KATIOLO UITAOKAPLOUA, 1} oV EXOUV

oTAoEL o€ KAmolo onpeio 1 GOapel e€aptripata Ta onoia EVEEXETAL VOLETINPEAGOUV apVNTIKA TNV Aeltoupyia Tou nAektpikol gpyadeiou. H AavBaopévn
OUVTAPNON TWV NAEKTPLKWY EPYOAELWVY TIPOKOAEL aTUXAMATA.

Aatnpeite ta epyadeia KOTG AXNPA KoL 0€ KON Katdotaon. Ta EMOPKWG CUVTNPRUEVA KOTITLKA Epyaleia eival TiLo SUCKOAO va UTTAOKAPLOTOUV KoL EXOUV
uPnAdtepn anodoon.

Xpnouomnoteite 6Aa ta TUApaTa Tou e§omAopol Kal To i6lo To epyoleio ouudwvaie TG 0Snyies Tou eyxelpldiov. AapBdvete eniong umodn cag Toug
€EWTEPLKOUG TTOPAYOVTEG KaL TIG CUVOKEG TNG EKACTOTE Epyaciag.

H xprion tou nAektpkol epyaheiou yia epyacieg GAAeG amo TG poPAenopeveg uopetva o8nynoeLee atuxnpa.

Awatnpeite TG AaBEg kat TG emdpaveleg mpooduong Tou NAEKTPLKOU Epyalelou oTeyVEG kKaBapeg Kot amodhayéveg amnd AdSia kat ypdoa. Ot oAoBnpég
AaBég kat emudaveteg mpdoduong Kataotolv adUvato tov aodaln XELPLOKO TOoU EpyaAeloU0E APOBAETTEG TIEPLOTATELS.

Service

AvaBéoTte Tn ouvtnpnon Tou NAEKTPLKOU €PYOAEiOU O €EELSLKEUIEVO TTPOCWTILKO CEPPLG, XPNGLUOTIOLWVTAG HOVO TIAVOUOLOTUTIAL OVTOAAQKTIKA. ME Tov
Tpomo autd Ba Stacdaiiotel n Slatrnpnon tng aodAleLlag Tou NAEKTPLKOU pyalEiou.

EQv to KaAWSLO €xeL UTIOOTEL {NKLA, UNV XPNOLUOTOLEITE TO NAEKTPLKO epyOAeio. To KOAWSLO TIPEMEL va AVTIKOTOOTOOEL amd TOV KATAOKELQOTH, TOV
QVTUTPOOWIIO GEPPBLG TOU ) OO ATOMA LE TTOPOUOLA TTIPOCOVTA.

Edv oL PAKTPEG MPEMEL VAL avTKataotabolv, avaBECTE TNV AVTIKATACTOON TOUG 08 eEELEIKEVIEVO TIPOOWTILKO. AABeTe UTIOWN OTL OL PUKTPEG TIPETEL TLAVTAL

va avtikaBiotavral avd evyn.

MPOZOETEZ OAHIIEZ AZDAAEIAZ EIAIKA A TA HAEKTPIKA ©AMNOKONTIKA

Ad&Bete umddn OTL o XeLpLoTHG elvat uTteLBUVOG yLa TNULEG TTou TtpokaAouvTaL o GAAOUG avBPWTTOUG I} 0TNV TIEPLOUGLA TOUG,.
Kpatriote GANa dtopa, ouUepAAUBAVOUEVWY TWV TALSLWY, TWV {WWV KAL TWV TTOPEUPLOKOUEVWY, EKTOC TNG {wvng KWEUVOU Twv 15 HETPWV.
STOMATAOTE AUECWG TO HNXAVNLA €AV 0AG TTANCLACOUV.

Npw tn xprion
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Mpwv Xelploteite To UNXavnua, dpovtiote va Gopeoete UMAOTEG MTPOOTACLAG KOL HOKPLA TTAVTEAOVIA. MNV XelpileoTe To punxavnpa av eiote umoAntoL f
dopate ocavdalia. Mn dpopdte papdld polxa, KOCUAATO KAl YPOBATEC.

Mpwv amd T xprion, eAéy€te to KOAWSLO KaL TNV TPOEKTACH TOU KAAWSIioU yia onpadia Inutdg kot dBopdg. Edv to kaAwdlo unootel {npLd 1) wrAextel katd
™ Xpnon, anoocuvdéote to KaAwdlo amnod tnv npia. MHN ATTIZETE TO KAAQAIO MPIN ANOZYNAEZETE TO BYZMA AMO THN MMPIZA. Mn xpnotuonoleite to
pNX&vnpa edv to KaAwdLo €xet urtooTei TnULd 1 €xel dBapel.

Kpatriote Ta KOAWSLA TIPOEKTAONG LAKPLA OO KWVOUEVA EEXPTHLOTA YO VO artodUYETE TV TIPOKANGON LG 0To KOAWSLO.
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Mpw and t xpron, va emBewpeite MAVTA OMTIKA TO UNXAVN QL YLA KATECTPAUMUEVA, EAAUTH 1 AdBog TomoBeTnéva TpooTateuTkd 1 Bwpakioelg.

MOTE N XPNOLUOTIOLELTE TO UnXAvNUa EVW BplokovTtal Kovtd Gtopa, atdid, i katokidia wa.

EAéyxete mavta To epyadeio PV armd Tt xprion KoL o€ TEPIMTWON TOU TO UNXAVN O TIECEL 1) XTUTIAOEL OE KATIOLO OKANPO QVTIKELUEVO, EAEVETE yLa onuadia
$O0pAcg A TNULAG KAl ETILOKEUGOTE TO OTWG aralteital, EL6IKA ta eaptrpata tng KEGAAAG KOTAG.

EA€yXeTe TOKTIKA TO pyaleio yia xalapoug ouvEEopoug Kat dBapuéva e§apTApaTa, OTWG PWYHES OTO EEAPTNIA KOTIAG.

BeBawwBeite otL oL agpaywyoi Sev epnodifovral.

Karta thv SLapKeLa TOU XELPLOHOU

Kpatriote 1o KaAWSL0 Kot Ta KAAWSLA TIPOEKTAGNG LOKPLA QIO TOL KOTITIKA EEQPTA AT

DopdTe MPOCTATEUTIKA YUQALE, TIPOOTATEUTLKH €VOULOGLOL KOL T(POOTOTEUTLKEG KOL OVTLOMOONTIKEG MMOTEG AVA TIACO OTWYHN KOTA TO XELPLOMO TOU
HNXQWAHATOG.

AmtodUYETE TN XPrON TOU UNXAVAUATOG UTIO BPOXEPEG CUVONKEG.

XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNLLO LOVO OE KAAG PWTLOHEVOUG XWPOUG.

MOTE WUn XPNOLUOTIOLELTE TO UNXAVN A PLE KATECTPAUUEVA TIPOOTATEUTIKA ) BWPAKIOELG f} OV TA TIPOOTATEVTIKA ) oL Bwpakicelg Sev Bpiokovtal otn otn B€on
ToUuG,.

Evepyoroleite 1o NAeKTPLKO epyadeio Hovo av Ta xépla Kat ta todia Bpiokovtat LakpLd amd Ta KOTTKA e§aptripata.

ATIOCUVSEETE TMAVTOL TO LNXAVN QL OO TNV Ttapoxr pevpatog (SnA. Bydlete to Buopa amnd tnv npila, f Byalete tnv adatpolpevn pratapia) kat BeBatwveote
OTL TOL KOTTTIKA EEQAPTILATAL £XOUV OTOUATHOEL EVIEAWG:

1) KaBe dpopd mou to pnxavnua Sev Bpioketal unod emtipnon.

2) Mpw amd Tov adalpesn OVTIKELLEVWY TTOU UITAOKAPOUV TAL KOTITIKA E§0PTAKLOTAL.

3) Mpuv amd tov €Aeyxo, ToV KaBAPLOKO KALTAY CUVTHPNCTN TOU UNXAVNLOTOG.

4) AdoU o NAeKTPLKO EPYaNELD £XEL TPOGKPOUTEL OE KATIOLO GKANPO OVTIKELUEVO.

5) K&Be dpopd mou to punxavnua apxileL va EKEUTEL KPASAOUOUG aouviBLoTNG évTaonc.

BeBalwBeite OtL Ta MOSLA Kot T XEPLa 00LG BPLOKOVTAL GE a.odalr amdoTacn oo Ta KOTITIKA EEQPTH AT,

Alotnpeite mavta T onég 0epLopol KaBapeE Kol aWeENTOSLOTEG.

MnV TPEXETE KATA TOV XELPLOUO TOU NXOVH LOTOG,.

EQv to unxdvnua xaAdoeL, OTApaTioTe To Unxavnua kat Byakte to BUopa amnd tnv npila. Mpénel va emoKeVAOTEL ATO TOV KATACKEUAOTH 1} TOV QVTLTPOOWITO
0€pPLg Tou, TIPOKELUEVOL Va atodeuyBel kivduvog.

To nAekTpLIKO epyaleio €xel oxedlaoTel pe yvwpova thv aodpdhela. Qatooo, mapapévouv UTIOAEUTOpEVOL Kivduvol, dnwg o BdpuBog, oL kpadaopotl Kal To
NAEKTPOUAYVNTIKO TIeS 0.

Moté pn XelpileoTe TO UNXAVNUA AV €(0TE KOUPOOUEVOL, APPWOTOL I AV BPiOKEGTE UTIO TNV EMPEL AAKOOA 1] AAAWV OUGLWV.

Awatnpeite TNV ke KOTIHG KATW Ao To eminedo tng péong. KOPete mavra and aplotepd mpog ta Se€Ld, wote Ta Bpalopata va METAYOVTaAL LAKPLA oo
€04,

O XELPLOTAG TIPETEL VAL KAVEL SLAAELUUA LETA amd epyaoia LeYGAOU XPOVIKOU SLOCTHATOG.

Mpémnel va xpnotpomnoleitat o tpuavtag acdpaleiag, ebdoov mapéxetal.

Moté pnv avtikablotdte o un XoAURSWo e€dptnua KOG e va o E{val KOTOOKEU ACEVO Qo XGAuBSa.

Mpoeldomnoinon: Ayyilete ta KvoU eV EEXPTHLATA LOVO EQV TO UNXAvNHa £XEL atevepyorowBet, To Buopa éxeL adatpedei ard v mpila KoL Ta Kvoupeva
€€apTAATA TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIOU £XOUV OTAUATIOEL VA KWVOUVTAL EVIEAWC,.

Mpoeldomnoinon: Yndpxetl mavta kivéuvog KAOTOHLOTOG KATA TNV £pYOOia e NAEKTPLKA BoyuVeKoTTIKA €AV N KeDAAR Kot £pBeL oe emadn pe éva okAnpo
avtikeipevo. To KAOTonua Ba mpokaA€éoel To EadVikd oTapATA TNG KEPAARG KOTIAG, TO OTOIONE T OELPA TOU £XEL WG AMOTEAECHA N KEDOAN KOTIAG Vol
wBNnBei mpog tnv avtiBetn kateBuvon amnd tnv neplotpodn tng Aemidag. BeBaiwbeite dtL kpawdte otabepd tn AaBr KoL e Ta VO XEPLA VA TTAOA OTLYUE,
Swote mpoooxn otnv meploxn epyaciag yia va Staodaiioste ot n Aemida dev Ba £pBet oe emadn pe okAnpd avtikeipeva kat Statnpriote otabepr otdon
ylaL VoL artodUYETE TPAUUATIOMOUG AOYW KAOTOH LATOG.

2YNTHPHZH KAl ANOOHKEYZH
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ATtevepyomoLioTe To NAEKTPLKO epyaleio, BydAte To BUoUa amd tnv Pilal KAl TIEPLUEVETE VO OTAUOTHOEL EVIEAWG N KIVNON TOU KOTITLKOU £EQPTAUATOG TPV
eKTENEDETE €pyaoieg ouvtipnong f kabaplopou.

XpNOLUOTIOLETE LOVO TA TIPOTELVOUEVA OITO TOV KATOOKELAOTH AVTOANAKTIKA eopTrpaTA.

EmBewpeite Kal oUVTNPELTE TAKTIKAE TO UNXAvnUa. Mnv amoocuvapoAoyeite To epyadeio Kal LNV MPAYLOTOTOLELTE EMLOKEVEG amd povol oag. Avabéote
TNV EMLOKELT) TOU gpyaieiou Ldvo og e£0UCLOSOTNEVO TEXVIKO GEPPLE.

AcdaAioTe TO unXAvNa KaTd T Hetadopd yia va armoduyete INULES A TPAUUATIONOUG,.

DUAACOETE TO TIPOLOY, TOL EEAPTIATA TOU KAL TO EYXELPLELO OE OKOTEWO, OTEYVO Kol KOAQ aepl{OHEVO LEPOG XWPLG TTayo.

DuAdooeTE AVTA TO TPOLOV o€ onpeio ou Sev eival mpooBdoipo amnd natsid.

TomoBETAOTE TO MPOCTATEUTIKO KAAU A oTn Aemtida Komi g mpLv amo thv GUAAEN Kat T petadopd tou epyaleiou.

ATOUAKPUVETE TOKTLKA TN OKOVN KaL T BPwiLd arto To epyaleio.

AUTAVETE OAQ T KWVOUEVA EEQPTHLOTO OE TAKTLKY Bdon.

MOTE UNV XPNOLUOTIOLEITE KOAUOTIKA HECQ YLOL TOV KABAPLOUO TWV TMAACTIKWY £QPTNUATWV.

=¥

PRO

Shaping outdoor life.



2YMBOYAH

e Juviotdtat n tpododociao Tou HNXOVALOTOG va yiveTal péow plag Siatagng mpootaciog pevpartog Stappong (RCD) pe pelpa ammemAoKnG TouU val Unv
unepBaivel ta 30 mA.

EKMOMIMEZ OOPYBOY KAl KPAAAZMQN

o [0 VA PELWOETE TNV EMISPACN TWV EKTTOUMWY BopUBOUL KAl KPASACUWY TOU UNXAVAATOG 0TNV LYEL 00C, TIEPLOPLOTE TNV SLApKEL Xpriong Tou epyaleiou,
XPNOLUOTIOOTE TPOTOUG Asttoupyiag xapnAwv kpadaopwyv kat xapnAol BoplUBou kal dopéote €OMALOMO ATOUIKAG TpooTaciac. AdBete unmoyn ta
akdAouBa pétpa mpodUAAENG yLa va ENAXLOTOTOLAOETE TOUG KvEUVou g Aoyw €kBeang og kpadaopoug kat Bopufo:

® XPNOLUOTIOLEITE TO TIPOIOV OTWE TIPOPBAETETAL KAL YLO TOUG OKOTIOUG YLOL TOUG OTI0loUG Ttpoopiletal.

o BeBawbeite 6tL TO MPOIdV Elval o KA KATAOTACH AETOLPYLAG KAl KAAG CUVTNPNUEVO.

* XPNOLUOTIOLEITE TA OWOTA E€XPTHATA YLa TO TIPOLOV Kot BeBatwBeite 6Tl Bpiokovtal og KA katdotaon.

e Kpatfote oduytd tig AaBEg f/kat Tig emubdaveleg mpooduong.

e Juvtnpeite 1o MPOioV cLUPWVA UE TIG TTapoLoeg 08nyieg kal va To Statnpeite kaAd Autacpévo (omou xpeldletal).

* MnV XpNOLUOTOLE(TE TO NAEKTPLKO EpyaAEio yLa PeyGAa Xpovikd Staothpata. No KAVeTe ouXVA SLOAEippaTa.

YMNOAEINMOMENOI KINAYNOI

AKOpQ KaL OTav To pnxavnuo Aettoupyel omwg mpoPAEneTal Kot cUUbwWVA HE TIG 08NYLEG TTOU TIEPLEXEL TO TTAPOV EYXELPiSLO, e€akolouBouv va umdpyxouv ot

akOAouBol uTtoAetOpEVOL KivBuvoL:

e MpoPAARpata uyeiag mMOU TPOKUTTOUV amd TV TOPATETOUEVN €KBEOn oToug KpadaopuoUg tou nAektplkol epyaleiou. Eva mapdSelypa €vog TETOLOU
nipoPAnuatog vyelag eivat To cuvdpopoRaynaud. MNa va pHELWOETE Tov kivbuvo epdAaviong CUPMTWHATWY TIou oXeTi{ovtal pe to cUvSpopo Raynaud,
dopEoTE yAvTLA, KPATAOTE T XEPLA 0AlG LEOTA Kol KAVTE oUXVA SLoAeippata. EQv ekSNAWOETE KATIOLO CUMIMTWO TTOU OXETI{ETAL LE TO oUVSpopo Raynaud,
{ntriote apéowc LaTpLkr cURBOUAR. Ta cupmTwiata Tou cuvdpopou Raynaud meptlappavouv: poudlacpa, anwlela aiocbnong, LUPHUAYKLAOUQ, TOLUTINKA,
Tovo, anwAeta SUVapNG, aAayEG 0TO XpWHA 1-6TAV. KATAoTaon Tou §€pUATOG. AUTd Ta cupmTwpaTa epdavifoviatl cuviBwg ota SAxXTUAQ, ota XEpLa 1
otoug kaproUg. O kivduvog auvgavetat oe xapnAeg Beppokpaoies.

e TpaupoTiopol kat UAKEG NHLEG AOYw oTaopéVWY EEXPTRIIATWY KOTIG 1 Adyw KAOTorpaTog (meplypddetal AEMTOPEPWS OTNV EVOTNTA “KATA TNV SLdpKeLa
TOU Xelplopov”.

e Tpaupatiopol Kot UNKEG TNULEG TTOU TIPOKAAOUVTOL Atd EKTOEEUOUEVAQVTIKELLEVAL.

® Npoooxn: Auto To TPoidv Mapdyel NAEKTPOUAYVNTIKO TeSioKatd tn Agttoupyia. Auto to medio umopel umd opLopéveG CUVONKEG va EMNPEACEL EVEPYA
TAONTIKA LOTPLKA EpUTEVHOTA OTIWG BNUATOSOTEG. MNa va pelwBel 0 kivduvog coBapol 1 Bavatndopou TPAUATIONOU, CUVLOTOU E OTO ATOMO E LATPLKA
eupuTELHATA VA CUUBOUAEVOVTOAL TOV YLATPO TOUG KOl TOV KATAOKEUAOTI TWVLOTPLKWY EUGUTEUHATWY TIPLV XELPLOTOUV QUTO TO NAEKTPLKO EpYAAELO.

OAHTIEZ XPHZHZ

Mpwv and tn xpnon, BeBawwBeite otL n Aemida Bpiloketal og KA Katdotaon Aettoupylag kot OTLTo HARKoG TN Aemtibag eival owotd, we e€nc:

¢ BePBawBeite 6tL 0 Slakdmng Bpioketal otn B€on off kal anocuvééote to BUopa TOU KaAwdiov arnd tnv mpila.

¢ EmBewproTe TO MPOOTATEUTIKO, TOV Slakormtn kot tn Aemiba, eAéyéte yia xalapég BLdeg, kakn eubuypaupian kat ¢Oopd Twv KWolpeVWY EapTnUdTwy,
aKatdAANAN tomoBétnon, onaouéva e€aptripata Kat onoladnmote AAN avwpaAlaTou Wtopel vaeRNPEACEL TV aodain Aettoupyia TOU NAEKTPLKOU
epyaleiov. EAv Katd tn Aettoupyia To PnXAvNpo eKMEUEL Un GUCLOAOYIKO BOpURO 1 KPOSACHE, ATEVEPYOTIOLOTE QUECWG TO NXAVN LA KAl avabEaTe T
ETILOKEUN TOU 0€ €£0UCLOSOTNEVO TIPOCWTTLKO GEPPLG.

* MnV XpNOLUOTOLEITE KATECTPAUUEVO EpYOAEio KaL TomoBeTroTE 0TO epyaleio Tnv etkéTa “MHNTO XPHZIMOMOIEITE”.

o BePBawBeite 6t Bplokeote o€ eminedn emudavela kat OTL 0 BNUATIOUOG oag eivat oTabBepag.

Evepyormoinon Kot anevepyonoinon

e Juvbéote to Buopa tou kadwdiou og pia mpila.

e o va evePYOTIOLRCETE TO gpyaleio, TPABNETE TO KOUUTL KAELSWHATOG Ao aAEiag TPOG TA EUMPOC KAL, OTN CUVEXELD, KPATAOTE TN OKAWVSAAN TtaTnUEVN.

e [0 va QrEVEPYOTOLNOETE TO epYaAEio, adrote Tn okavSAaAn.

e Npoooxn: To komtikd e§aptnua Tou epyaleiou ouvexilel va Kweital yla mepimou 5 SeuTePOAENTO HETA TNV amevepyomoinon tou epyaleiou. Adrote to
KWVOUUEVO EEAPTNHA VAL OTOLOTAHOEL VO KIVE(TOL EVTEAWG TPV alpriOETE TO epyalEio KATw.

Komn pe tnv Aenida

e BeBawwbeite 6Tl oTNV MEPLOXN epyaciag Sev UTIAPXOUV TIETPEG, CUPHATA KAl AAN OKANPA QVTIKEIEVA TIOU UTOpPEL va TipokaAéoouv KAGTonua. Eav éva
avTIKeipevo Sev umopel va amopakpuvBel, onuelwote tn B£0n TOoU, WOTE va Uopeite va To anopelyete. Ta cUpUATO UITOPEL va TLaoToUV otnv Kebaln
KOTTAG Kot va eKTvaxBouv, TIPOKAAWVTAC TPOU LATIOUO.

e Mnv mélete tn Aemida yla va KOPEL.

e Koyte to ypaoid/Oduvo kwvwvtog to epyaleio mpog Ta SeELAE Kol TIPOG TA 0PLOTEPE KOl PE TO EPYOAEiO va eival OTPAUUEVO TIPOG TA EUMPOC UTIO ywvia
nepimou 30°.

e Kpatrote 1o KOmTikd e€APTN A TOU NAEKTPLKOU £pYAAELOU HaKPLA Ao To kaAwSLo.

e Mnv untepdoPTWVETE TO EpyaAeio.

® MOALG TEAELWOETE TNV £pyacia e TO NAEKTPLKO EpYAAEiD, KPATHOTE TNV KEPAAN KOVTA 0TO eminedo tou e6ddouc, adioTe TNV OKAVSAAN KL TIEPLUEVETE VAl
OTOHOTHOEL EVIEAWG VAL KLVELTOL TO KOTITIKO £EQPTNUAL.

=¥
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TomoBetrote 10 epyaleio oto €6adog, BEate tov Slakomtn evepyomnoinong/amnevepyonoinong otnv B€on off kat BydAte to Buopa tou kaAwdiou amd tnv
npila.

AnayopeUetal n xprion Aemidag mpLloviol pe auto To UNXAvnUa.

Mpocoxr: Mnv XpnGOLUOTIOLE(TE TO BAUVOKOTITIKO yLa KOTtH SEVTPWV.

XpNOoLUOTOLE(TE TAVTA TOV LLAVTO WHOoU. PuBuiote T600 ToV Ldvta 600 Kot ToV OpLYKTAPA TOU LLAVTO 0T LoVASa £T0L WOTE N LOVASA VO KPEUETAL LEPLKA
EKATOOTA TTAVW QTTO TO £6a¢0G.

MNpooappoote tn povada otn el MAgUPA TOU CWUATOG OOC.

Mpocoxr: Mnv KOBETE WE LN QUXUNPES, POYLOUEVEG I} KATECTPAMUEVES LETOAALIKEG AeTtiSEC.

ZetOAlypa pecVETOG artd To KAPOUAL

Mo va EeTUAigeTE TN HEOVETQ, TILECTE TO KAPOUAL 0TO €6adoG e To HOoTEP va Aettoupyel. H peowela Ba EetulyBel autdparta.
Mo to BéAtoTo KoUpepa XopTou, BeBatwbeite OTL TO UnXAvNUa AELTOUpyEl e TIG HEYLOTEG OTPOdEG KL OTN CUVEXELD XPNOLUOTIOLOTE OPYEG KIVIOELG,
BeBatwvovtag OTL To KOTTIKO e€dptnua Sev Ba €pBeL oe emadn pe to €6adog. Etol Ba Stacdaliotel otL to pnxavnua dev Ba untepdpoptwOet.

Kormr pe TV peowila

BeBailwBelte OTL oTNV TIEPLOXN) EPYATiag SeV UTIAPXOLV TTETPES, CUPHATA KOL AAAA OKANPG QVTLKEIEVA.

Evepyomotrote to epyaleio KAl TANGLACTE TO ypaoidL TOU TIPOKELTAL VAL KOTTEL.

Eav xpetddetat va EeTUAXBEL N pecVETQ, TILECTE OTO MATW O TO KOUUTIL 0TO KapoUAL. Av TomoBeTnBel peydAn moootnTa HECWVETOG OTO KOPOUAL KOLL TIPOEEEXEL,
Ba komel anod tnv Aeniba.

Kote to xoptdpt/Bduvo neplotpédovtag to epyaheio arod ta Se€LA MPOC Ta APLOTEPA Kat e TO pyaleio va gival OTPAUUEVO TTIPOC TA EUTTPOC UTIO Ywvia
nepimou 30°.

OLehadpLég KOTEG eivat kaAUTEPEG aed TG BapLES, KABWE ETOLTO KOUUEVO XOPTO TEDTEL OO TO KAPOUAL KAl LELWVETAL N TBavOTNTA Gpayrg Tou KApOoUALoU
arno 1o X0pTo.

Kpatrote 1o KOTTikO e€3pTn Lo TOU NAEKTPLKOU. EPYAAELOU pakpLd artd To KOAWSLO.

To Pnha xopta mPETMEL va KOBOVTAL OE CTPWOELS, EEKVWVTAG TTAVTO artd TNV Kopudr).

Mnv KOBETE VWO 1 BpeyUEVO ypaoidL.

Mnv untepdopTWVETE TO €pyaleio.

BepawwBeite otL n peowéla dev Ba €pbel oe emadr pe METPEG, Toixous, dpaxteg Kat AAa okAnpd avtikeipeva, kKabwg auto Ba mpokaAéoel Tnv paydaia
$Bopd tng.

Mpoduhaybeite amod to KAGTONUA OE TEPLMTWON TOU TO KOTITIKO £EAPTNIL TOU epyaleiov €pBeL oe emadr pe okKANPA AVTIKELLEVA.

MOALG OAOKANPWOETE TNV €pyacia oo Pe TO NAEKTPIKO pYAAELD, KpaTHOTE TNV, KEPaAr Kovtd oto eninedo tou edddoug, adrote tnv okavSAaAn kot

TEPLUEVETE PEXPL VO OTOUATIOEL EVIEAWG VOl KLVELTOL TO KOTITIKO £§APTN QL.

Inpeiwon: Na adalpeite oe taktkr Bdon to ypacist mou €xel KOAAROEL LETAEY TOU. KAPOUALOU KoL TNG GKPNG TOU TPOCTATEUTIKOU YLOL VO LELWOETE TOUG

KPASAOHOUG TIOU EKTTEUTEL TO NAEKTPLKO EPYOAELD.

EMIAYZH NPOBAHMATQN
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NpéBAnua MOavég arttieg Auon

Aev givat ouvdedep£vo oTo peva
To kaAwbLo tpododoaoiag r To Buoua elvat
eANTWHATIKA 1) €(0UV UTTOOTEL {NULA
AN\O NAeKTPLKO EAAGTWHA/ODAAUA 0T CUOKELH

SuvbEaTe To NAekTpLKd epyaleio oTo pelpa
‘EAgyX0G Tou nAekTplkoU epyadeiou amd nAektpoAoyo
‘EAeyx0G Tou NAeKTPLKOU £pyaAeiou amod NAEKTPOAOYO

Arnotuyia ekkivnong
Aettoupyiag Tou NAEKTPLKOU
epyadeiou

To kaAwdLo poéktacng Sev wvat KataAAnAo yla
XPron UE aUTO TO epyalEio
H tdon tou tpododotolpevou pelaTog eivat
TOAU XanAn
OL omég e€aeplopol epmodifovral

Xpnotpornotote KatdAANAo KaAWSLO TPOEKTACNG
Juvbéote To NAeKTPLKO epyaleio og AAAN tnyn
PELUATOG
KaBapiote tig omég e§aeplopol

To nAektpLko epyaheio Sev
TAVEL TIG HEYLOTEG OTPODES

Mn avormownTikr anodoon To komtiko e€dptnpa €xel dOapel AVTIKQTAOTHOTE TO KOTITIKO EEAPTNHA E €Vl KOLVOUPLO

To KOTtTIKO €€apTna SeV elval axpunpo 1 €xeL
uTooTEL INULA
Ta unovAdvia/magiuddia ivat xalapd

Exmépmnetat umepBoAkog
kpadaouog ) B6puBog

AVTIKQTAOTHOTE TO KOTITIKO EEAPTNHA LLE €Vl KOLVOUPLO
Soi€te ta provAovia/magipuadio
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ATNOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpoketlpévou va armodeuxBolv INULES Katd th petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal oe oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL To €€QPTAMATO EiVal KATAOKEUAOMEVO OO QVOKUKAWOLMO UAIKA Kol Utopouv va aropptdBolv avoloywe. Ta mAaoTIKA e€aptripata Tou epyaleiou
bépouv onpavon avaloya e To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLoTd Suvatr Thv armopdkpuvaon GLAtkwv 1tpog to eptBaAiov kat Stadoporotnpévwy Adyw Twv
SLABECILUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv metate ta NAEKTPIKA epyoAeia padl pe Ta olklokd amoppippota!

SOudwva pe tnv Evpwmnaikn O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa nAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU £EOTTALOOU Kol ThV edappoyh ThG oLUPwva
He tnv €Bvikr vopoBeaia, ta NAeKTPKA epyaleia ou €xouv ¢GTAoeL 0To TENOG TNG (WG TOUG TIPETEL VA CUAAEYOVTAL XWPLOTA KOl va
L enotpédovral o pLa epBAANOVTIKA cupBaTH EyKATACTOON AVAKUKAWONG.

=¥
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1. Octpue

2. MNpepgnasuTten Ha OCTPUETO

3. Tpbba
4. PbKoxBaTKa

5. PbKoxBaTKa Ha Il
6. PameHHU Konanu
7. ByToH 3a 6e30nacHO 3aKntouBaHe

CMELUOUKALIUM

10

TexHU4ecKku AaHHU

Mogaen EB1010
HomunHanHo HanpexeHne 220V / 50Hz
HomunHanHa mowHocT 1000W

CkopocT 6e3 HaToBapBaHe

7500/min (octpue), 7500/min (wnyna)

LLnpuHa Ha psasaHe

230 mm (ocTtpme), 350 mm (wnyna)

Bua Ha ocTpueTto 3 3bba
Cuctema 3a nogaBaHe Ha wnyna Bump-head
Tvn AnHKA 5mx2,0mm
[bnKkuHa Ha kabena 0.25m

XapaKTepucTukm

PaspeneH Ban, U-obpasHa apbKKa

27
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Q
12
13 6
8. Cnycbk
9. OpbKKa (c meKa 601)
104 Munmwa

11 Komnnekt makapu
12. Mpeanasuten Ha'makapaTa
13. Kntou3a raevHn Kao4ose

* MpounsBoAUTENAT CY 3aMna3Ba NPaBOTO A4a NPaBM HE3HAYUTETHU MPOMEHM
B AM3aliHa M TexHWYeckute cneuudukauum Ha npoayktute 6es
npeABapuTeNHO YBeJOMIEHUE, OCBEH aKo Te3W MPOMEHU He 3acAaraT
3HaunTeNHo paboTaTa u 6e3onacHoCTTa Ha NPoAyKTuTe. Yactute, onucaxu/
WIOCTPUPAHU Ha CTPaHULUTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B pbLETE
CW, MOKe 3 Ce OTHAcCAT U 3a APYTVM MOAE/N OT NPOAYKTOBaTa JIMHUA Ha
NpPoOu3BOAUTENA C NOJO6HM XapaKTEPUCTUKM U MOXKE 13 He Ca BK/IIOUYEHU B
TOKY-LO NpUA06UTHA OT Bac NPOAYKT.

* 3a pga ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa WM HafEeMAHOCTTA Ha MPOAYKTa W
Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKM PaboTM MO PEMOHT, MPOBEPKA MW
3aMsAHa, BKAIOYMTE/THO NOAAPBIKKA M CeupanHmn HacTpoiiku, Tpabsea aa ce
M3BbPLIBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3MPAHWA CEepBW3EH OTAEeN Ha
npoussoauTens.

* BuHarv usnonsgaiiTe NpoAyKTa ¢ AOCTaBEHOTO 0bopyasaHe. PaboTaTa Ha
npoayKkTa ¢ obopyaBaHe, KOETO He e AOCTaBeHO, MOXe A3 AoBede A0
HeW3NpPaBHOCTM WM [OPU A0 CEPUO3SHU HapPaHABAHWUA MAM CMBPT.
Mpon3BOAMTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 3@ HapaHABaHWUA U
WeTH, Bb3HWKHAAW B Pe3y/NTaT Ha WM3MO/3BAaHETO Ha HECbOTBETCTBALLO Ha
M31CKBaHUATa obopyaBaHe.
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MHCTPYKLUWUU 3A BE3OMACHOCT

BHuMaHume: MpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO, NPean Aa M3M0A3BaTe TO3M e/1eKTPOUHCTPYMEHT. PbKOBOACTBOTO CbAbpKa MHPOpMaLMa, Lenawa
Aa 06bpHe BHMMaHMe Ha Bb3MOXHM npobaemm ¢ 6€30MacHOCTTa U B/IOLLABaHE Ha CbCTOAHMETO Ha MallMHAaTa, KaKTo U MOJIe3HM CbBETM 3a
3anouyBaHe Ha paboTa, NPaBUIHO U3MO0/I3BaHe HA MALLMHATA M NOAAPBIKKA.
Mons, cnasBaiiTe BCUYKM MHCTPYKLMK, ChbAbPXALLM Ce B TOBA PbKOBOACTBO, 33 43 OcurypuTe 6€30nacHO M ONTMMA/IHO U3MO0/I3BaHe Ha
eNeKTPOUHCTpyMeHTa. Cnel KaTo NpoyeTeTe TOBa PbKOBOACTBO, 3anaseTe ro 33 6bAeLm cnpasku.

MoAxoAAWM CYXOBM, OYHU U T
OnacHocr! HoceTe 3apaBu, Hexnb3rawm ce 06yBKu.

pAbBa Aa ce HOCK 3aLuT a Ha.

. HoceTe nAbTHO NpuaenHanu 3awmnTHn
% He nsnaraite malwmHaTa Ha ObXA,. Hocete 3aWmMTHM pbKaBuLM. apexu

é Puck oT netawm npegmeTvt Uamn
MpepynpexaeHue: BupTawm ce OT/IOMKM.

ocTpueTa.

[BoiiHa usonaumsa.

MaseTe cTpaHUYHM NULLA HACTPaHa,

o
l*ﬂ KoraTo 1U3nosi3BaTe mallmHaTa.

AKO 3axpaHBalWMAT Kaben ce nospeau
WUAK 3annete, He3abaBHO ro UsKoYeTe

‘ He n3nonssaiite meTanHu - t5m (s0) TpabBa Aa uma noHe 15 m
ocTpuerta. w ® ‘/ﬁ MeXay MallmHaTa v

————————u—=] BCUMYKU CTPAHUYHU UL,

OT eNeKTpuYyecKkaTa mpexa.

CnasBaiTe 6e3onacHo MpepynpexaeHue. Pexewmre

A
[a3eTe ce OT HaTUCK Ha oCTpMeTO. &/ﬂ& Pa3CTtoAaHMe OT ABuXKewute eNeMmeHTu npoab/XKasaT Ada ce
Ce 4aCTW Ha mallnHaTa. BbPTAT 3a KPaTbK nNepunoa oT speme

cnefl U3KNYBaHE Ha MalUMHATA.

e HuKora He No3sosiABaiTe Ha Aeua, MuUa ¢ HamaneH GU3NYECKM, CETUBHM UM YMCTBEHM CMIOCOBHOCTM MM ANLE, KOWUTO He Ca 3aMo3HaTU C TE3U MHCTPYKLMUM,
[a 13Mnoa3BaT MalumHara.

* He no3BonsBaiTe Ha AeLa Aa CY UrPaAT C MalwumHaTa. He Tpsabea aa no3BoAsBaTe Ha AeLa A3 NOYMCTBAT UAM NOAABPKAT TOBA YCTPOWCTBO.

® ENEKTPOMHCTPYMEHTBT TpAbBa Aa ce CbXxpaHABa HAa MeCTa, HeJOCTbMNHM 3a Aeua.

¢ CbxpaHsABaiTe PbKOBOACTBOTO 33 €KCNN0ATALMA HAa MACTO, LOCTLMNHO 33 BCUYKM NOTPEBUTEAN HA eNEKTPOMHCTPYMEHT], M BUHArM BKAKOYBAATE PbKOBOACTBOTO
3a eKCnaoaTaums, KoraTo ro npeaasare Ha 4pyru noTpebuTenu.

e VIHCprKTVIpal‘;ITe HEeONUTHU /InUa 3a 6€e30MacHOTO U3no/i3BaHe Ha To3n €/IEKTPONHCTPYMEHT.

OBbLLUM NPEAYNPEXAEHUA 3A BE3SOMACHOCT HA ENNEKTPOUHCTPYMEHTUTE

Bbe3onacHocT B paGOTHaTa 30Ha

¢ lMoaabpikaiiTe paboTHaTa 30Ha YMcTa U Ao6pe ocBeTeHa. TbMHUTE UM 3aTPyNaHU MecTa MOFaT4a f0BesaT 0 MHLMAEHTY.

* He paboteTe ¢ e/1eKTPOMHCTPYMEHTH BbB B3pUBOOMAcHa aTMocdepa, Hanpumep B MPUCHCTBMETO HA)3anaArMmM TEYHOCTU AW U3NAPEHUA, ra30Be MW Mpax.
ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE MOraT i@ Cb3aAaT UCKPU KOUTO MOraT i@ Bb3N/AaMeHAT ra3oBeTe UaW uanapeHuaTa.

e [lokaTo paboTuTe C eNEKTPOMHCTPYMEHTA, APBIKTE AeLaTa U OKOAHUTe Ha 6e30nacHo pascTosHue.

EnekTpuyecka 6esonacHocTt

s YBeperte ce, Ye LencenuTe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HUKOra He NpoMeHsiTe Lwencena no KakbeTo M A4a e HauvH. He nsnonssaite
afianTepHU LLEencenu cbC 3a3emMeHm e/IeKTPOUHCTPYMEHTH. M3N0N3BaHETO Ha HEMOANGULMPAHH LWENCen U CbOTBETCTBALLM KOHTAKTU Le HaMasu pUCKa OT
TOKOB yAap.

* M36ArsaiiTe KOHTAKT Ha TAOTO CbC 3a3EMEHM MATEPUA/IN UK NPESMETH, KaTo HaNpUMep PaauaTopu, Tpb6U, NeYKU 1 xnagunHnum. CbliecTByBa OrPOMEH PUCK
OT e/IEKTPMYECKU YAap, aKo TAIOTO BU € 3a3eMeHO.

¢ He usnaraite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbKA, AU APYTU BNAKHW YCNOBUA. HaBNM3aHETO Ha BOAA B €/IEKTPOMHCTPYMEHTA MOXKE A3 YBENNYM PUCKA OT TOKOB
yaap.

¢ He 3n0oynoTpebsBaiite cbc 3axpaHBaluusa Kabes. Hukora He u3nonssaiite kabena 3a npeHacsiHe, AbpraHe UAN U3KIIOYBAHE HA €1EKTPUYECKUA UHCTPYMEHT.
CobxpaHsBaiTe kabena Ha 6e3onacHo pa3cTosHWe OT TOM/IMHA, MAc/0, OCTPU PbHOBE 1 BCAKAKBU ABMNKELLM ce YacTu. MoBpeaeHUTe AU 3an/eTeHn WHYpPoBe
Le yBeaMyaT pUcKa OT TOKOB yaap.

e KoraTto paboTuTe C eNeKTpPUYeckn MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3M0N3BANTE YABIKUTEN C NOAXOAALM cneuudrKaLmMm 3a U3N0I3BaHe Ha OTKPUTO. M3non3saHe Ha
YABIKUTEN Kaben, NoAXOAALL 33 M3M0I3BaHe HAa OTKPUTO, HaAMasfBa PUCKA OT TOKOB yaap.

¢ Ako paboTaTa C e/1eKTPOMHCTPYMEHTA Ha BNAXKHO MACTO e HensbexkHa, M3nosi3BaiTe 3axpaHBaHe, KOEeTo e 3aluTeHo ¢ AedeKTHOTOoKoBa 3awumTa (AT3).
M3non3BaHeTo Ha AepeKTHOTOKOBA 3aLLMTa HaMansABa PUCKa OT TOKOB yaap.

v

28 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.


http://www.nikolaoutools.gr/

JlnyHa 6e3onacHoct

bbaete Hawpek, BHUMMaBalTe KakBO MpaBuTe M W3MO/A3BalNTe 34paB pasym, KoraTto paboTuTe C eneKTPOMHCTpymeHTa. He u3nonssaite
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA, aKo Ce YyBCTBaTe YMOPEHW WK CTe NOJ, Bb3LEWCTBMETO Ha afKOXO0/, HAPKOTULM UK sieKapcTBa. MOMEHT Ha HeBHUMMaHue no
Bpeme Ha paboTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTa MOKe Aa A0BeAe A0 CEPUO3HO HapaHsABaHe Ha Xopa.

M3non3sgaiite AMYHM NpeanasHu cpeacTea. BuHaru HoceTe 3aWMTHU ounna. 3aWwmTHOTO 06opyABaHe, KaTo HaNpUMep macka NPOTUB Npax WM 3aluTa Ha
cnyxa, Hexb3ralum ce npeanasHu 06yBKU UK 3ALUUTHM KAaCKK, U3MO3BAHU NPY NOAXOAALLM YCIOBMA, Le HAMANAT IMYHWUTE HAaPaHABaHUA.
MpesoTepaTaBaHe Ha HeMpeAHaMepPeHO CTapTMpaHe. YBepeTe ce, Ye NMPesK/oYBaTENIAT Ha 3aXPaHBAHETO e B M3K/IIOUYEHO MOJIOXKEeHNe, NPeau Aa CBbpKeTe
KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W/WaM axkymynatopHata 6aTepusi, fLa BAWIHETe WM TMpPeHeceTe e/IeKTPOMHCTPYMeHTa. [lpeHacaHeTo Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTU C MPBCT BbPXY MPEBK/IOYBATENA HA 3aXPaHBAHETO WM CBbP3BAHETO HAa E€/IEKTPOMHCTPYMEHTM, YMITO MPEBK/IOYBATE/N € BbB
BK/ILOYEHO MOJIOXKEHME, KbM M3TOUYHMK HA 3aXPaHBAHE MOXKE Aa A0Beje 0 3M10M0NYKH.

Mpean fa BKAOYUTE €NEKTPOMHCTPYMEHTA, M3BAZETE BCUUKM PEryauMpaliy KA4YOBE WM FaeyHU Katovose. Koy 3a perynmpaHe wau raeyeH Ko,
OCTaBeH NMpPUKPeneH KbM BbPTALLA Ce YaCT Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKE A3 A0Beje [0 TENECHU NOBPeaMm.

He npekanssaite. NMoaabprKaiTe paBHOBECHE U NPaBMAHA CTOMKA Npe3 uanoTo Bpeme. ToBa nomara Ha onepartopa 4a vma no-406bp KOHTPO/ BbPXY
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa B HEOUYaKBaHU CUTYaLMM.

O6neyete ce noaxoaawwo. He HoceTe cBO60AHM Apexu nav BuskyTa. [pbiKTe KocaTa, APexnTe U PbKaBULMUTE CU Aasiey OT ABUKeLMTe Ce YacTu.
CBoboaHuTe apexu, buxkyTaTa u/unum gbarata Koca morat 4a 6bAaT 3aXBaHATK OT ABUMKELLMUTE Ce YacTU.

M3nonsBaHe U rpuKa 3a eNIeKTPOUHCTPYMEHTH

He HacuiBaliTe eNleKTPOMHCTPYMeHTa. M3non3BaiiTe NoAX0AAWMA eNEKTPOMHCTPYMEHT 33 BCAKO NpunoxeHue. NMpasuaHUAT eNeKTPOMHCTPYMEHT BUHArM
e cBbpluM paboTaTta No-go6pe n no-6e30nacHo, KOraTo ce U3Moi3Ba KaKTo e NPeaBUAEHO.

He 13non3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKO MPEBKIOYBATENAT HE O aKTUBMPA WM LeaKTUBMPA. BCEKM eNeKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO He MoXKe Aa ce
ynpaBnsBa C NPEBKIOYBATENSA, € U3KNHOYUTENHO ONaceH 1 TpabBa Aa ce peMoHTMpa.

M3KkntoueTe rnaBHMA LWencen oT U3TQYHMKA Ha 3axpaHBaHe M/WAW akymynaTopHaTa 6aTepus OT eNIeKTPOMHCTPYMEHT], Npean A3 CMEHATE akcecoapw, 4a
M3BbPLUBATE KAaKBUTO M A3 6MN0 HACTPOWKU MAM fa CbXPaHABATE €/1eKTPOMHCTPYMEHTA. Te3n NPeBaHTUBHM MEPKM 3a 6€30MacHOCT Lwe HaManaT pucka ot
CNy4aHO CTapTUPaHE Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTAs

KoraTto enekTpoMHCTPYMEHTBT He Ce M3M0/13Ba, CbXPaHsaBaiiTe ro Ha MACTO, HEAOCTBIHO 3a Aela, U He N03BO/ABaNTe HA NLA, KOUTO HEe Ca 3amMo3HaTK C
€NeKTPOMHCTPYMEHTA U/IN C TE€3U UHCTPYKUMK, A3 FO U3MON3BaAT U Aa paboTAT ¢ Hero. ENEeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ca M3K/IIOYMTENIHO OMAcHM B pblieTe Ha
Heoby4yeHu noTpebutenu.

MopabpskaiiTe enekTponHCTpymeHTa. MNpoBepsBaiiTe 3a HECLOCHOCT MM 06BbP3BaHE HA ABUMKELLMTE CE YacTW, CHyNBaHe Ha YacTu, TEYOBE W BCAKAKBU
Apyrv npobaemu, KOMTO moraT Aa NoBAUAAT HA paboTaTa Ha eNEeKTPOMHCTPYMeHTa. AKO e MoBpeseH, NonpaBeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa npeau Aa ro
n3nonssate. MHOro 310M0NYKW M HapaHABaHMA Ca NPUYMHEHW OT JIOLIO NOALBPIKAHW €NEKTPOUHCTPYMEHTH.

MopAabpsKaiTe pexewwmTe YacTh Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA OCTPU M YUCTU. FIPaBUAHO NOAABPKAHUTE PEXKELLM MHCTPYMEHTU C OCTPU pexkelLm pbbose e no-
Ma/IKO BEPOATHO [a Ce 3aKeLAT 1 ca No-NpPeLmsHU 1 No-NeCcHM 3a ynpaBaeHue.

BuHarv n3nonssaite eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKCcecoapuTe, HakpaHULMTE W T.H. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMWUTE B TOBA PbKOBOACTBO 33 €KCMa0aTaums,
KaTo ce cbobpassBaTe C ycnoBuATa Ha pabota M paboraTa, KoATo TpAbBa Aa ce M3BbPLUK. M3M0N3BaHETO HA €NEKTPOMHCTPYMEHTa 3a NPU/IONKEHUS,
pas/IMYHK OT NPeaBUAEHUTE, MOKeE A3 A0BeAe 40 TeNEeCHU NoBpeay UAKN Aa NPUYMHUIIOBPESA HA eNEeKTPOMHCTPYMEHTA.

MopabpikaiTe APBKKATE U BCUUKM MOBBPXHOCTM 33 XBallaHe Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTA CyXM, YMCTM M Be3.macna M MasHUHWU. XNb3raBute APbHKKM U
NOBbPXHOCTM 3a XBallaHe He No3sonssaTt 6e3onacHo 6opaBeHe C MHCTPYMEHTA NP HEEYaKBaHM 06CToATe/ICTRA.

Ycnyra

Bb3noxeTe cepBM3HOTO o6cny>+(BaHe Ha eNEeKTPOUHCTPYMEHTA Ha KBaI'IMd)MLl,MpaH cepBu3eH NepcoHall, Kato U3noa3BaTte CaMo MOEHTUYHU Pe3epPBHU YaCTU.
ToBa LWe rapaHTMpa, 4ye 6e30MmacHoOCTTa Ha €1eKTPONHCTPYMEHTa € NoA4AbPXKaHU.

AKO 3axpaHBawMAT Kaben e NoBpeaeH, He U3MN0/I3BaiTe eNeKTPOUHCTPYMeHTa. KabenbT Tpabea Aa bbae NogMeHEH OT NPOWU3BOAMUTENS, HEFOBUA CEPBU3EH
npeAcTaBUTEN UK OT AULA € NoA06Ha KBanMdUuKauma.

AKO BbIIEPOHUTE YETKM TPAOBaA @ ce CMEHAT, ToBa TpABBA Aa Ce M3BBPLUM OT KBAAMOULMPAHO nLe. maiiTe NpesBua, Ye BbIIEPOLHUTE YETKM BUHATU
TpabBa fa ce CMEHAT No ABOVKU.

AOMBAHUTENHU MHCTPYKLUUU 3A BE3SOMACHOCT CMELLMATHO 3A EJIEKTPMYECKU XPACTOPE3U

Nmaiite npeasua, 4e onepaTopsbT HOCKM OTFTOBOPHOCT 3a BpeAUn, NPUYUHEHU Ha APYrK XOpa UM Ha TAXHOTO MMYLLLECTBO.
OpbXTe Apyrv Anua, BKAIOYUTENHO Aeua, XXUBOTHU U cnyqaﬁHM MUWHYBauK, n3BbH 15-meTpoBaTa onacHa 30Ha.

CnpeTe malinHaTa He3abaBHO, ako ce NpubanKuTe A0 Hes.

Mpeau ynotpeba

Mpean pa paboTuTe ¢ MaWMHaTA, 334 b/IKUTENHO HOCETE 3aLLMTHM 0OYBKM U AbATM NaHTanoHWU. He paboTeTe ¢ malnHaTa, Korato cte 60cu Uan Hocute
OTBOpPEHU caHaanu. U3bareaite aa HocuTe cBOBOAHO NpUAENHann apexu, 6UKyTa 1 BpaTOBPb3KK.

Mpean ynoTpeba nposepeTe 3axpaHBaLLMA U YABMIKUTENHUA Kaben 3a NpM3HaLyM Ha noBpeaa Uau ctapeeHe. AKo KabenbT ce NnoBpean uam 3anniete no
Bpeme Ha ynoTtpeba, U3K/loyeTe ro oT KoHTakTa. HE [JOKOCBAMTE KABENA, NMPEAM OA U3KNHOUYUTE LLEEMCE/IA OT KOHTAKTA. He usnonssaiite
MalUMHaTa, aKo KabenbT e NoBpeAEeH UAN U3HOCEH.

[pbXKTe yabIKUTENUTE Aaney OT ABUNKELLM Ce ONacHM YacTy, 3a Aa NpeaoTBpaTUTe noBpesa Ha Kabena.

Mpean ynotpeba BUHArM nposepsasaiTe MalMHATa BU3yasiHO 3a NOBPeAEHW, IMMNCBALLM UM HENPABUIHO NOCTAaBEHU NPEeANasuTeNn UK LLMTOBE.
Hukora He paboTeTe ¢ MalwuMHaTa, Korato HabM30 Mma xopa, ocobeHo Aeua, UK AOMALLHW N6UMLMK.

BuHaru nposepsBaiiTe MHCTPYMeHTa npeau ynotpeba, a B C/iyyalt e malumHaTta 6bae usnycHaTta uav ce yaapu B TBbpa, NpegmMeT, NpoBepeTe 3a Npu3Haum
Ha M3HOCBAHE UK NoBpeaa U NPU HeobXoAMMOCT PEMOHTUPAlTe, 0COBEHO YacTUTe Ha pexellaTa rnasa.

PepfoBHO NpoBepsBaiTe MHCTPYMEHTA 3@ pa3xsabeHn CKpenuTenHU enemeHTH, NoBpeseHN YacTu, KaTo Hanpumep NyKHaTUHW B perKelliaTa NpucTaBka.
YBeperTe ce, Ye BEHTUNALMOHHUTE OTBOPM He ca 3anyLUeHu.
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Mo Bpeme Ha paborTa

[pbiKTe 3axpaHBawma Kaben u yabaKutTenuTe ganey oT pexeLmre YacTu.

Mo Bpeme Ha pa60Ta C MalWnHaTa BUHArn Hocete npegnasHy o4mna, 3aluTHO obnekno u 3aWUTHU U NPOTUBOXNTb3raln OﬁyBKVI.

M3b6sareaiiTe ga M3Non3BaTe MalIMHATA NPU AbKA0BHM YCNOBUA.

M3non3galiTe mawmHaTa camo Ha AHEBHa CBET/INHA UK aKOo pa60THaTa 30Ha € A0CTaTb4YHO OCBeTeHa OT U3KYCTBEHA CBET/INHA.

Hukora He pa60TeTe C MallMHaTa C noBpeaeHU npeanasuTenn Uan wuTtose nam 6e3 noctaBeHn npegnasntenn unum wutose.

Bkntousaiite €1eKTPONHCTPYMEHTA CaMO KOraTto pbLUeTe M KpaKaTa Ca Aasziey OT pexxelwmnTe Yactn.

BuHarv nskntouBaiiTe MallMHaTa OT eNekTpuIeckaTa Mpexa (T.e. U3BageTe LWencena OT KOHTaKTa, U3BajeTe Ae3aKTUBMPALLOTO YCTPOMCTBO MM CMeHAemaTa
6aTepua) 1 ce yBepeTe, Ye pexKeLLnTe HYacTu ca Cpesiu Hamb/HO:

1) Korato malwmHaTa e octaBeHa 6e3 Hag3op.

2) NMpeay Aa OTCTPaHWTE 3aMyLWBaAHETO HA PEXKELLUTE YacTu.

3) NMpeay npoBepka, NoYncTBaHe uav pabota c MalwmHaTa.

4) Cnep, KaTo e/1eKTPOMHCTPYMEHTBT Ce yAapy B TBbPA, npegmerT.

5) KoraTto mawuHaTa 3anoyHe ga snbpupa HeobuuaiHo.

YBepeTe ce, Ye KpakaTa U pbLeTe B ca Ha 6e3onacHo Pa3CToAHME OT pexelmnTe 4acTu.

BuHaru ce yBepﬂBaﬁTe, 4ye BeHTMNaUMNOHHUTE OTBOPU Ca YNUCTU OT 3aMbpCABaHUA.

He 6araiiTe, gokato paboTuTe ¢ maluHarTa.

AKO MalmnHaTa ce noBpeau, cnpete MalnMHaTa U U3BajeTe Werncena oT KOHTaKTa. Tow TpﬂﬁBa Aa 6'b£|,e PEMOHTMPAH OT NnponssoanUTena Uaun oT Heroema
CepBU3EeH areHT, ce n3berHe onacHocT.

ENeKTPOUHCTPYMEHTBT € NMPOEKTUPaH C oraes Ha 6e30nacHoCTTa. Bbnpeku ToBa OCTaBaT OCTaTbYHU PUCKOBE KaTo WyM, BUBpaLUM M eNeKTPOMArHMTHO none.

Hukora He pa60TeTe C MalnNHaATa, aKo _€Te YMOpeHHU, 60/1HN UK noa B'b3,ﬂ,eVICTBVIETO Ha aZ1IKoOX0/1 NN HAapKOTULMWN.

[pbiKTe pexellarta rnasa noj HUBOTO Ha KpbCTa. BuHaru pexeTe 0T14B0 HaAACHO, TaKa Ye OTIOMKUTE Ja Ce U3XBbPIAT Aasey oT Bac.

Cnep, npogbakuTenHa paboTa onepaTopbT TPs6Ba gaHanpasu Mo4YvBKa U 4a CMeHV paboTHaTa cv No3nums.

Tpabsa fAa ce U3M0/13Ba KONAHa, aKo € OCUTYPEH.

HuKora He 3ameHAlTe HemeTanHaTa pekela 4acT ¢ TakaBa, KOATO e M3p360TeHa OT meTan.

MpeaynpexxaeHue: ﬂ,OKOCBaﬁTe ABnxeuwmnTte ce 4aCtu CaMo ako MallMHaTa € U3KKYeHa, WencensvT € n3BaaeH OT KOHTaKTa U ABMXKelmnTe ce 4aCTu Ha

€1eKTPONHCTPYMEHTA Ca Cnpenn Hanb/1HO.

Mpeaynpexaenue: Mpy paboTa C eNEKTPUYECKM XPacTope3u-BUHAMM CBLLECTBYBA PUCK OT OTKaT, aKO pesKeluaTa r1aBa B/e3e B KOHTAKT C TBbPA Npeamer.
OTKaTbT We A0BeAe 40 BHE3anHo CrvpaHe Ha peelata rn1asa, KOETO OT CBOS CTpaHa BOAM [0 M3TNACKBaHE Ha pPeX<elyaTta raasa B NOCOKa, obpaTHa Ha
BbPTEHETO Ha pesKelunsa HOX. YBepeTe ce, Ye Npe3 LAN0TO Bpeme 3aMa3BaTe 34pas 3axXBaT Ha APbKKaTa C ABeTe CU pble, 06bpHeTe BHUMaHWe Ha paboTHaTa
30Ha, 33 43 CTe CUTYPHMU, Ye PEXELLMAT ANCK HAMA A3 BNe3e B KOHTAKTC TBbPAM NpegMeT, U NoAAbprKavTe TBbPAA CTOWKa, 3a Aa M3berHete HapaHsABaHe

BCNEACTBME Ha OTKaT.
noaAaAPbXKA U CbXPAHEHUE

* /I3kntoueTe eneKTPOMHCTPYMEHTA, U3BaeTe Wwencena oT KOHTaKTa u n3yakaiTe, AOKaTO peXellaTta 4aCT Hanb/IHO cnpe Aa ce ABUXU, npean Aa U3BbpluBaTe
noAApPbBXKKa UK NOYNCTBAHE.
e WM3nonssaiTe camo npenopb4YaHUTe OT NpousBoauUTeENA pe3epBHM YaCTu U aKcecoapn.

¢ [poBepsABaiiTe U NoAAbPIKANTE MalLMHATA PeAoBHO. He pasrnobasaiiTe MHCTPYMEHTA W.HEM3BBPLIBANTE HUKAKBM PEMOHTU. Bb3naraiiTe pemoHTa Ha
MHCTPYMEHTa CaMO Ha OTOPU3MPAH CePBU3EH NEPCOoHa.

¢ 3akpereTe maliMHaTa No Bpeme Ha TpaHCMopTMpaHe, 3a Aa NPeAoTBpaTUTE NOBPeAa MU HapaHABaHe.

o CbxpaHsABaiTe NPOAYKTa, NPUHALNENKHOCTUTE MY M PHKOBOACTBOTO HAa TBMHO, CYX0, HE3aMpPb3BaLO 1 A06pe NPOBETPMUBO MACTO.
e BuHaru cbxpaHaBaiTe NPOAYKTa Ha MACTO, HEAOCTBIHO 33 Aeua.

® 3aKpeneTe NPeAnasHUA KOKYX KbM peXKeLums ANCK NPeam CbXpaHeHUEe U TPAHCMoOPTUPaHE.

* PefoBHO OTCTpaHABalWTe Npaxa U 3aMbpcABaHUATA.

e CMa3BaiiTe OTHOBO BCUUKM ABUKELLM Ce YACTV HA PELOBHU UHTEPBA/IM.

* HuKora He M3nNoN3BalTe pPas3saKAaLLM BELLECTBA 32 NOYMCTBAHE HA MIACTMACOBM YacTy.

NPEMOPBKA

¢ MawwuHata Tpabsa Aa 6bae 3axpaHeHa Ypes AePeKTHOTOKOB 3alMTHUK ([T3) ¢ TOK Ha U3KNtoYBaHE He No-roasam ot 30 mA.

HAMA/TABAHE HA BUBPALLUUTE U LLYMA

3a ia HamanuTe Bb3LENCTBMETO HAa EMUCUMTE Ha LWYM U BUBPALLMK, OrpaHMYeTe BpEMETO Ha paboTa, M3MNo/I3BaiTe PEKMMM Ha PaboTa C HUCKW BUBPaLLUK U LyM,
KaKTO 1 HOCETE INYHM Npeana3Hu cpeacTsa. Bsemere npeasua, cnesHUTE TOUKM, 33 Aa CBEAETE 40 MUHUMYM PUCKOBETE OT M3M1araHe Ha BUOpaLMU U Wym:

¢ M3non3BaiTe NpoAyKTa camo no npeaHasHaveHue.

* YBeperte ce, Ye NPOAYKTHT e B A06p0 CbCTOAHME U Ce NoAAbPIKa Ao6pe.

¢ M3non3BaiTe NOAXOAALLM 32 NPOAYKTA NpucnocobieHus v ce ysepeTe, ye ca B 406p0 CbCToAHMe.

o [IpbiKTe 34paBO APBIKKUTE U/UAM NOBBLPXHOCTUTE 3a 3axBaLlaHe.

¢ [NoaabpiKaiTe TO3U NPOAYKT B CbOTBETCTBUE C TE3U MHCTPYKLMU U O cMa3BaiTe fobpe (Korato e Heobxoanmo).

* He nsnonsgaiite eNeKTPOMHCTPYMEHTA 3a Ab/rM nepnoamn ot Bpeme. [paBeTe YecTU NOYNBKU.
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PE3SUAYAZTHU PUCKOBE

[opu npwv paboTa ¢ MalumMHaTa No nNpefHasHauyeHWe 1 B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMUTE, ChbABPKALLM CE B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO, OCTaBaT CAeAHUTE

OCTaTb4HM PUCKOBE:

¢ 3apasHu Npobaemu, NMPOU3TUYALLM OT NPOLAL/KUTENIHO U3NaraHe Ha BUBPALMMTE Ha eNeKTPOUHCTPYMeHTa. Mpumep 3a TakbB 34pasBocioBeH npobaem e
6os1ectTa cMHAPOM Ha PeitHo. 3a Aa HamanuTe pUcKa OT pasBUTUE HA CUHAPOMA Ha PeiiHO, MoA, HOCeTe PbKaBULM, NaseTe pbleTe CU TOM/IW U npaBeTe
YecTu NoYMBKU. AKO Ce MOABAT HAKAKBU CUMMTOMM Ha CUHAPOMA Ha PeiiHo, He3abaBHO NOTbpPCeTe eKapCKM CbBeT. CUMMNTOMUTE Ha CUHAPOMA Ha PeitHo
BK/IIOYBAT: U3TPbNBaHe, 3aryba Ha YyBCTBUTEIHOCT, MpaByukaHe, 6oaeku, 60sKa, 3aryba Ha cuna, NMPOMeHMU B LBETA MU CbCTOAHMETO Ha KoyaTta. Tesu
CMMNTOMM OBMKHOBEHO Ce NPOABABAT B NPbCTUTE HA PbLETE, ANAHUTE UAKN KUTKUTE. PUCKBT Ce YBEIMYABA MPY HUCKM TeMMepaTypu.

¢ HapaHABaHMA U MaTepuanHu LWEeTH, MPUYMHEHU OT CHYMNEHU pexeLLmn npucnocobaeHus uam ot obpateH yaap (onucavu nogpobHo 8 pasgen "lMo Bpeme Ha
pabora").

e HapaHABaHWA U MaTEPUANHU LWETU, MPUYMHEHM OT NETALLM NPEAMETU.
¢ MMpeaynpexkaeHue: To3mn NPOAYKT Cb3haBa e/1eKTPOMArHMTHO nosie No Bpeme Ha pabota. Mpu onpegeneHn obCTOATENCTBA TOBA NOJIE MOXKE Aa Nonpeyn
Ha aKTUBHM WM NacUMBHWM MEAMUMHCKM MMMNNAHTW. 33 Aa Ce Hama/lnM PUCKLT OT CEPUMO3HM MAKM daTasHWM HapaHAaBaHMA, MpenopbYyBaMe Ha /mua C

MeANUMHCKM MMNAAHTU Aa Ce KOHCYATUPAT C IeKapsa CU U C NPOM3BOANUTENA HA MEAULMHCKUA UMMNAHT, Npeam Aa paboTAaT ¢ TO3M NPOAYKT.
UHCTPYKLWU 3A PABOTA

Mpeau ynotpeba ce yepeTe, Ye HOKBT € B f06P0 ChbCTOAHME U Ye Ab/IXKMHATA Ha OCTPMETO e NMPaBWIIHA, KaKTo Ceasa:

* YBeperte ce, Ye MPEBK/IOYBATE/AT € B U3K/IIOYEHO MOIOXKEHUE, U U3K/TIOHETe KabeIHUA LWences OT KOHTaKTa.

¢ Mpernesaite npeanasuTens, NPEBK/IOYBATENA U OCTPUETO, NPOBEpeTe 3a pas3xnabeHn BUHTOBE, HEMPABU/IHO NOAPEXKAaHe M 06Bbp3BaHe Ha ABMKeLUTe
Ce 4YacCTu, HenpaBUIeEH MOHTaX, CHYyneHM 4aCTn U BCAKAKBU APYrKM aHOMaA/IMMU, KOUTO MOraT Aa NOBAUAAT Ha 6e30naCHaTa pa60Ta Ha €/IeKTPOUHCTPYMEHTa.
AKoO Mo Bpeme Ha paboTa ce noAsaT HeobUYanHu LWymose nam Bubpauun, HesabaBHO U3K/KOUYETE MaLUMHaTa U OTCTpaHeTe npobaema.

e He 13non3BaiiTe noBpeseH MHCTPYMEHT 1 npukpeneTe eTukeT "HE U3MON3BAATE" KbM UHCTPYMEHTa.

® YBeperTe ce, Ye CTe Ha PaBHA MOBBPXHOCT MU UMATe CULypHa onopa.

BKAlouBaHe U U3KIOYBaHe

o CBbp)KeTe Wencena Ha Kabesa KbM KOHTaKT.

¢ 3a fa ce BKNIOUUTE, M34bpraiTe GYTOHA 3a 3aK/II0YBAHE HAMPEZ W 3aPbKTE CMYCbKa Ha NPEBK/IIOYBATE/A HATUCHAT.

* 33 aa usknouuTe, ocBoboeTe cnycbka Ha NPEBKNOYBATENA.

¢ MMpeaynpexkaeHue: PexellaTa YacT Ha MHCTPYMEHTa NPOAbAKaBa 4a Ce ABVXKM B NPOAb/KEHME HA OKO/IO 5 cekyHAM cnep uskatouBaHeTo my. OcTaBete
[BWKeLaTa ce YacT Aa Crpe Hamb/HO, Mpeay Aa NoCTaBUTe MHCTPYMEHTA.

PasaHe c octpuero

* YBeperte ce, Ye paboTHaTa 30Ha e cBO6OAHA OT KAMBHMU, KULM, OTNOMKU U ApYry TBbPAM NPeaMeTH, KOUTO MOraT 4a NpeAn3BMKaT OTKaT. AKO NPensaTCTBUMeTo
He MOXXe A3 6ble OTCTPaHEHO, MapKUPaTe MeCTOMNoIOXKeHMETo My, 3a Aa u3BerHeTe AOKOCBAHETO My C OCTPMETO. HuUumMTe MoraT fa ce 3aKayar 3a
pexeLaTa rnasa 1 Aa 6bAAT U3XBBPIEHM C BUCOKA CKOPOCT, KOBTO MOMKe [a A0BeAe A0 HapaHABaHe.

¢ He HacwiBaliTe OCTPUETO Aa pee.

e OTpexxeTe TpeBaTa/yeTKMUTE, KAaTO pa3maxBaTe MHCTPYMEHTA OTAACHO HaNABO M C HaK/IOHEH HAMPeA MHCTPYMEHT NoA brbA OT oKoo 30°.

o [IpbiKTe pexeLuaTa 4acT Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa Janey oT Kabena.

¢ He npeToBapBaiiTe MHCTPYMEHTa.

o Cnep KaTto NpuKounTe paboTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTa, APbKTe rnasaTa 61130 A0 HUBOTO Ha 3eMATa, 0cBoboAETE MPEBK/OYBATENA U M3YaKaliTe pexellaTa
4acT Aa cnpe Hamb/HO.

e [locTaBeTe MHCTPYMEHTa Ha 3emsATa, 3aBbpTeTe K/oYa B U3K/IIOUYEHO NOJIOKEHWUE U U3BaJeTe Liencena Ha kabena oT KOHTaKTa.

e 3abpaHeHo e U3M0/13BaHeTo Ha TPMOH C Ta3n MaLUMHA.

¢ MpepynpexaeHue: He n3nonssaiite xpactopesa 3a paAsaHe Ha AbpBaeTa.

* BuHaru usnonssaiite PamMmeHHUA KoNaH. PerynMpaﬁTe KaKTO KONaHa, Taka M ckobaTa 3a KonaHa Ha ypeaa, Taka 4ye ypeasbT Aa BUCU Ha HAKOZIKO CaHTUMETpPa Hag,
HWBOTO Ha 3eMATa.

¢ 3akayeTe YCTPOWCTBOTO OT AACHATa CTPaHa Ha TA/IOTO CU.
¢ MpepynpexkaeHue: He pexkeTe € TbMNo, HANYKaHO WU/IM NOBPEAEHO METAZIHO OCTPME.
YAabnrkaBaHe Ha IMHMATA 32 KOMIJIEKT MaKapu

e 3a [a YABLIKUTE IMHWATA, HAaTUCHETE MaKapaTa KbM 3eMATa, lOKaTO ABUIaTeNAT e BK/OYEH, U IMHUATA LLLe Ce YABIKM aBTOMATUYHO.
o 3a ONTMMaNHO NOACTPUrBaHE Ha TPeBaTa ce yBepeTe, Ye MallnHaTa paboTh Ha MbAHA CKOPOCT, U C/1ej, TOBA U3N0oN3BaiTe 6aBHU NAUTKU ABUKEHUA Ha
NIMHUATA, KaTo BHYMABaTe [a He MpPeToBapuTe MallvHaTa Ypes npeKaseHo 6bp3o pAzaHe UAK psA3aHe Npes TeXbK TePeH.

PA3aHe ¢ makapaTta

YBepere ce, ye paboTHaTa 30Ha e cBO6OAHA OT KAMbHM, NPOBOAHULM, OTIOMKU M APYTU YyXKAN NPEAMETU.

CTapTupaiTe MHCTPYMeHTa 1 ce NpubanKeTe KbM OKOCEHaTa TpeBa.

Ako Tpﬂ6Ba Aa OCBOGOAVITE JINHNATA, HaTUCHEeTe 6yTOHa Ha WwnynaTa Ha TpMMepa Ha 3eMATa, 3a Aa nogajeTte AMHUATa. AKO ce nogaje TBbpae MHOro IMHUA
1 TA N3/IU3a U3BBH pbﬁa Ha npeanasutena, 1a we 613,5,6 0OTpA3aHa OT OCTPUETO 3a pA3aHe Ha INHUA.

OTpekeTe TpeBaTa/YeTKUTE, KAaTO pa3MaxBaTe MHCTPYMEHTA OTAACHO HA/IABO M C HAK/IOHEH HaNpes MHCTPYMEHT Mo, brba oT okoso 30°. JlekuTe paspesu ca
no-£06pu OT TEXKKUTE, TbI1 KaTO NO3BO/IABAT Ha OKOCEHATa TPEBA Aa NaJHe OT MaKkapaTa, KaTo NPesoTBPaTABA 3anyLBAHETO M.

e [Ipb)KTe pexeLLaTa 4acT Ha e/IeKTPOMHCTPYMeHTa Aasiey oT Kabena.

Bucokara TpeBa TpﬂﬁBa Aa Ce KOCM Ha NNacToBe, KaTo BMHArKM ce 3ano4sa oTrope.
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* He KoceTe BnaHa UM MOKpa TPeBa.
* He npeToBapBaiTe UHCTPYMEHTA.

* VBeperTe ce, Ye BbXKETO HAMA /13 B/IN3a B KOHTAKT C KAMbHMU, CTEHM, OTPaAM v APYTv TBbPAM NPEAMETH, Tbil KaTo TOBa e AoBese A0 6bp30 U3HOCBaHE Ha

BbXeTo.

e BHuMaBalTe 32 06paTHM yAapu B CyYait, Ye PeKeLLaTa yacT Ha MHCTPYMEHTA B/ie3e B KOHTAKT C TBbPAM NpesMeTy.

o Cnef KaTo NpuKoumMTe paboTa C e/1eKTPOMHCTPYMEHTA, APbXKTE r1aBaTa 61130 L0 HUBOTO Ha 3emsATa, 0CBO6OAETE NPEBK/IIOYBATENA U U3YaKalTe

pexewaTa 4acT ga cnpe Hanb/HO.

3abenexka: MNepunognyHo noyucreanTe TpeBaTa MeXxay makapata n pbﬁa Ha npeanasunTena, 3a Aa Hamanaute Bmﬁpau,vwlre Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa.

OTCTPAHABAHE HA HEM3NPABHOCTH

Mpo6nem

Bb3MOXKHU NPUYUHUN

PeweHune

ENeKTPOUHCTPYMEHTLT He ce
cTapTupa

He e cBbp3aH KbM 3axpaHBaHeToO
3axpaHBaLMAT Kaben unu wencen e
nospeaeH

[lpyr eneKkTpuyeckn aedekT Ha
npoAayKTa

CBbpXKeTe KbM e/IeKTPUYECKOTO
3axpaHBaHe

MpoBepeTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa OT
CNeLMaNnUCT eENEKTPOTEXHUK
MpoBepeTe eNeKTPONHCTPYMEHTa OT
CNeumnanmcT no enekTpoTexHunKa.

ENEKTPOMHCTPYMEHTBT He
[0CTUra Mb/IHA MOLLHOCT.

YObAKUTENHUAT Kaben He e NoaxoaALL,
3a paboTa C TO3M NPOAYKT
HanpekeHneTo Ha M3TOYHMKa Ha
3axXpaHBaHe e TBbPAe BUCOKO HUCHK
Bb3aylwHuUTe oTBOPK ca 610KMpPaHU

M3nonssaiite nogxoaal, yabasKUTeN
CBbpIKETe Ce C APYr U3TOYHMK Ha
3axpaHBaHe

MoumncTeTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU

HesaposonutenHo
npeacragaHe

Pe)xkellaTta 4acT e M3HOCeHa

3amAHa c HoB

MNpexkomepHu BUBpaL N nam
wym

PexkelaTta yact e Tbra/nospesaeHa
BonTtoseTe/ralikute ca pasxaabeHu

3amsAHa c HoB
3aTaraHe Ha 6onTosete/raikuTe

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a pa ce msberHat nospeaM MpW TpaHCMoOpTUPaHe, UHCTPYMEHTLT TpabBa fa cé AOCTaBu B 34pasa OmakoBKa. OmakoBKaTa, KaKTO M YCTPOWCTBOTO W
aKcecoapuTte, ca M3paboTeHU OT peuuKAMpyeMu maTepuanu M morat Aa 6baaT U3XBbPAEHM MO CbOTBETHWA HauuH. M1acTMacoBuTe KOMMNOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTA Ca MapKMpaHu cropes matepuana, OT KOWTO ca M3paboTeHW, KOETO NpaBu Bb3MOXKHO OTCTPAHABAHETO Ha EKOJIOTUYHU U AndepeHUnpaHn

nopaan Haan4yHUTe CbOpPbXKEHUA 3a C'b6MpaHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC

He VI3XB'pr'IF|ﬁTe eNeKkTPpUYeCKn MHCTPYMEHTU 3ae4HO C 6uToBU OTI'Ia,CI,'bLI,VI!

B cvotBetctBue ¢ EBponeiickaTta anpektnusa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMaAbLMTE OT €/EeKTPUYECKO M e/IeKTPOHHO 0bopyaBaHe M HEeMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHA/NHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/1eKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT € M3TeKkbs, TpAabsa fda ce

32

WHWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

cbbupaT pasAesiHo U Aa Ce BPbLLAT B €KOIOTMYHO CbBMECTVMO CbOPbXKEHME 33 PeLUKANpaHE.

v

NAKAYAMA

PRO

Shaping outdoor life.


http://www.nikolaoutools.gr/

1. Rezilo

2. Zascita rezila

3. Cev

4. Gumb

5. Drzalo P

6. Ramenski pas

7. Varnostni gumb za zaklepanje

SPECIFIKACIJE

10

Tehnicni podatki

Model EB1010
Nazivna napetost 220V /50 Hz
Nazivna mo¢ 1000W

Hitrost brez obremenitve

7500/min (rezilo), 7500/min (kolut)

Sirina rezanja

230 mm (rezilo), 350 mm (kolut)

Vrsta rezila

3 zobje

Sistem podajanja kolutov

Bump-head

Vrsta linije

5mx2,0mm

DolZina kabla

0.25m

Znacilnosti

Razdeljena gred, U-rocaj

33

13 6

8. Sprozilec

9. Rocaj (z mehko barvo)
10sStanovanja

11 Komplet kolutov

12. Varovalo koluta

13. Kljuciza vijake

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in
tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te
spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli,
opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko
nanasajo tudi na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi
lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije,
smejo vsa popravila, preglede ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in
posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega
oddelka proizvajalca.

* lzdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z
opremo, ki ni priloZena, lahko povzroci nepravilno delovanje ali celo hude
telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za
poskodbe in skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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VARNOSTNA NAVODILA

Pozornost: Pred uporabo tega elektricnega orodja preberite prirocnik. Priro¢nik vsebuje informacije, katerih namen je opozoriti na

morebitne varnostne tezave in poskodbe stroja ter koristne nasvete za zacetek uporabe, pravilno uporabo stroja in vzdrzevanje.
Za varno in optimalno uporabo elektri¢nega orodja upostevajte vsa navodila, ki jih vsebuje ta priro¢nik. Ko preberete ta prirocnik, ga shranite za
uporabo v prihodnosti.

Ustrezne sludne, oCesne in . . . .
Nevarnost! . - Nosite trpezno obutev, ki ne drsi.
nositi je treba zascito glave.

% Naprave ne izpostavljajte dezju. @ Nosite zascitne rokavice.

Nosite tesno prilegajoca se zascitna oblacila.

Nevarnost letecih predmetov
ali razbitin. Med uporabo stroja

Dvojna izolacija.

Opozorilo: Vrtljiva rezila. se izogibajte mimoidogim

o
I,ﬂ osebam.

Med strojem in morebitnimi

Ne uporabljajte kovinskih rezil. wﬁé(iﬁ’/k osebami v bliZini mora biti vsaj
———=_221 15 m razdalje.

Ce se napajalni kabel poskoduje ali zaplete,
ga takoj izkljucite iz elektricnega omreZja.

>0 @

Opozorilo. Rezalni elementi se vrtijo Se
kratek Cas po izklopu stroja.

Pazite na potisk rezil. &/A/} Bodite na varni razdalji od
= gibljivih delov stroja.

Nikoli ne dovolite, da bi stroj uporabljali otroci, osebe z zmanjsanimi fiziénimi, senzori¢nimi ali dusevnimi sposobnostmi ali osebe, ki niso seznanjene s temi
navodili.

Otrokom ne dovolite, da se igrajo s strojem. Otrokom ne dovolite, da €istijo ali vzdrzujejo to napravo.

Elektricno orodje je treba hraniti zunaj dosega otrok.

Priro¢nik z navodili hranite na mestu, ki je dostopno vsem uporabnikom elektri¢negaorodja, in ga vedno priloZite, ko ga predajate drugim uporabnikom.
NeizkuSene osebe poucite o varni uporabi tega elektricnega orodja.

SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA ZA ELEKTRICNO ORODJE

Varnost na delovhem mestu

Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Temna ali nepregledna obmogja lahko povzrocijo_nesrece.

Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine ali hlapi, plini ali‘prah. Elektricna orodja lahko povzrodijo iskre ki lahko vigejo
pline ali hlape.

Med delovanjem elektri¢nega orodja naj bodo otroci in mimoidoc¢i na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

Prepricajte se, da vtici elektricnega orodja ustrezajo vti¢nici. Vtica ne spreminjajte na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vticev z ozemljenimi elektri¢nimi
orodji. Z uporabo nespremenjenih vtiev in ustreznih vti¢nic boste zmanjsali tveganje elektri¢cnega udara.

Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi materiali ali predmeti, kot so radiatoriji, cevi, Stedilniki in hladilniki. Obstaja ogromna nevarnost
elektri¢nega Ce je vade telo ozemljeno.

Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju ali drugim mokrim razmeram. Vdor vode v elektri¢no orodje lahko poveca nevarnost elektricnega udara.

Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla za prenasanje, vlecenje ali odklop elektri¢nega orodja. Kabel hranite na varni razdalji od vrocine,
olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povecajo tveganje elektri¢nega udara.

Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podalj$ek z ustreznimi specifikacijami za uporabo na prostem. Uporaba podaljska kabel, primeren za
zunanjo uporabo, zmanjsuje nevarnost elektricnega udara.

Ce se ne morete izogniti uporabi elektricnega orodja na vlaznem mestu, uporabite napajalnik, ki je za$¢iten z za$¢itno napravo za diferenéni tok. Uporaba take
naprave zmanjsa tveganje elektri¢nega udara.
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Osebna varnost
e Bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in pri delu z elektri¢nim orodjem uporabljajte zdravo pamet. Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce ste utrujeni ali pod
vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektricnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nosite zascito za oc€i. Zascitna oprema, kot so maska proti prahu ali zascita sluha, nedrseci varnostni cevlji ali
zascitne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, bo zmanjsala Stevilo osebnih poskodb.

Prepredite nenameren zagon. Pred prikljuitvijo na vir napajanja in/ali akumulatorski sklop, dvigovanjem ali prenasanjem elektri¢nega orodja se

prepricajte, da je stikalo za napajanje v poloZaju izklopljeno. Prenasanje elektri¢nega orodja s prstom na stikalu za vklop ali prikljucitev elektri¢cnega orodja,

ki ima stikalo v vklopljenem poloZaju, na vir napajanja lahko privede do nesrec.

e Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene kljuce ali kljuce. Nastavitveni kljuc ali klju¢, ki ostane pritrjen na vrteci se del elektricnega
orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

¢ Ne pretiravajte. Ves Cas ohranjajte ravnoteZje in pravilen korak. To pomaga upravljavcu, da bolje obvladuje elektri¢no orodje v nepri¢akovanih situacijah.

¢ Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblaéil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v blizini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit in/ali dolgi

lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in nega elektricnega orodja

o Elektrinega orodja ne pritiskajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektri¢cno orodje. Pravilno elektri¢no orodje bo vedno opravilo delo bolje in
varneje, e ga boste uporabljali kot je bilo predvideno.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, e stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je zelo nevarno in ga

je treba popraviti.

¢ Pred menjavo pribora, kakrsnimikoli nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali akumulatorsko baterijo
iz elektri¢nega orodja. Tak3ni preventivnjvarhostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega zagona elektri¢nega orodja.

e Kadar elektricnega orodja ne uporabljate, ga shranite zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale in upravljale osebe, ki niso seznanjene z

elektri¢nim orodjem ali temi navodili. Elektriéna orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo nevarna.

Vzdrievanje elektricnega orodja. Preverite, ali-so'gibljivi,deli napacno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja do puscanja in drugih tezav, ki bi
lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ in poskodb je posledica
slabo vzdrZevanega elektri¢nega orodja.

Rezalni deli elektri¢nega orodja naj bodo ostri in Cisti. Pravilno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo ter so natanc¢nejsa

in laZje obvladljiva.

Elektricno orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega prirocnika, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga

je treba opraviti. Uporaba elektricnega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzroci telesne poskodbe ali poskodbe elektri¢nega orodja.

e Rocaji in vse oprijemalne povrsine elektri¢nega orodja naj bodo suhi, Cisti ter brez olja in mascobe. Spolzki rocaji in oprijemalne povrs$ine ne omogocajo
varnega rokovanja z orodjem v nepri¢akovanih okolis¢inah.

Storitev

¢ Elektri¢no orodje naj servisira usposobljeno servisno osebje, ki uporablja samo enake nadomestne dele. S tem boste zagotovili varnost elektri¢nega orodja.

vzdrZevani.

Ce je napajalni kabel poskodovan, elektrinega orodja ne uporabljajte. Vrvico mora zamehjati proizvajalec, njegov servisni zastopnik ali podobno usposobljene
osebe.

o Ce je treba zamenjati ogljikove $¢etke, naj to opravi usposobljena oseba. Upostevajte, da je treba ogljikove s¢etke vedno zamenjati v paru.

DODATNA VARNOSTNA NAVODILA POSEBEJ ZA ELEKTRICNE KRTACNE ZAGE

¢ Ne pozabite, da je upravljavec odgovoren za skodo, povzroc¢eno drugim osebam ali njihovi lastnini.

e Druge osebe, vkljuéno z otroki, Zivalmi in mimoidocimi, zadrZujte zunaj 15-metrskega nevarnega obmodja.

o Ce se vam priblizajo, takoj ustavite stroj.

Pred uporabo

e Pred uporabo stroja se obvezno obujte v zas¢itno obutev in dolge hlace. Ne upravljajte stroja, ¢e ste bosi ali nosite odprte sandale. Ne nosite ohlapnih
obladil, nakita in kravat.

 Pred uporabo preverite, ali sta napajalni in podalj$evalni kabel poskodovana ali stara. Ce se kabel med uporabo poskoduije ali zaplete, ga odklopite iz
vtiénice. NE DOTIKAJTE SE KABLA, PREDEN IZKLJUCITE VTIC 1Z VTICENICE. Naprave ne uporabljajte, ¢e je kabel poskodovan ali obrabljen.

Podaljsevalne vrvice hranite stran od premikajocih se nevarnih delov, da preprecite poskodbe vrvice.

e Pred uporabo stroj vedno vizualno preglejte, ¢e so varovala ali $€iti posSkodovani, manjkajo ali so napac¢no namesceni.

Nikoli ne uporabljajte stroja, ¢e so v bliZini ljudje, zlasti otroci, ali hisni ljubljencki.
e Orodje pred uporabo vedno preglejte, v primeru padca ali udarca ob trd predmet pa preverite znake obrabe ali poskodb in ga po potrebi popravite, zlasti
dele rezalne glave.

e Orodje redno preverijajte, ali ni zrahljanih pritrdilnih elementov in poskodovanih delov, na primer razpok na rezalnem nastavku.

Prepricajte se, da so prezracCevalne odprtine brez ovir.
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Med delovanjem

Napajalni kabel in podaljske hranite stran od rezalnih delov.

Med upravljanjem stroja vedno nosite zascito za oci, zasc¢itna oblacila ter zascitne in nedrsece Cevlje.

Naprave ne uporabljajte v dezevnih razmerah.

Stroj uporabljajte le pri dnevni svetlobi ali ¢e je delovno obmocje dovolj osvetljeno z umetno svetlobo.

Nikoli ne uporabljajte stroja s poskodovanimi varovali ali $€iti ali brez namescenih varoval ali $¢itov.

Elektricno orodje vklopite Sele, ko so roke in noge oddaljene od rezalnih delov.

Stroj vedno izkljucite iz elektricnega omreZja (tj. izvlecite vtic iz vti¢nice, odstranite napravo za onemogocdanje ali odstranljivo baterijo) in se prepricajte, da
so se rezalni deli popolnoma ustavili:

1) Kadar koli je naprava brez nadzora.

2) Pred odstranjevanjem blokade na rezalnih delih.

3) Pred preverjanjem, ¢is¢enjem ali delom na stroju.

4) Ko elektri¢no orodje zadane trdi predmet.

5) Kadar koli za¢ne stroj nenavadno vibrirati.

Prepricajte se, da so vase noge in roke na varni razdalji od rezalnih delov.

Vedno poskrbite, da na prezracevalnih odprtinah ne bo smeti.

Med delovanjem stroja ne tecete.

Ce se stroj pokvari, ga ustavite in izvlecite vti¢ iz vti¢nice. Napravo mora popraviti proizvajalec ali njegov servisni zastopnik, da bi da bi se izognili nevarnosti.
Elektri¢no orodje je bilo zasnovano z mislijo na varnost. Kljub temu ostajajo preostala tveganja, kot so hrup, vibracije in elektromagnetno polje.

Nikoli ne upravljajte stroja, Ce ste utrujeni, bolni ali pod vplivom alkohola ali drog.

Rezalna glava naj bo niZja od viSine pasu. Vedno rezite od leve proti desni, da ostanke odmetavate stran od sebe.

Po daljsem delu mora upravljavec narediti odmor in zamenjati delovni polozaj.

Ce je na voljo, je treba uporabiti varnostni pas.

Nikoli ne zamenjajte nekovinskega rezalnega dela's kovinskim.

Opozorilo: Dotaknite se gibljivih delov le, ¢e je naprava izklopljena, ce je vtic izvlecen iz vticnice in ¢e so se gibljivi deli elektri¢nega orodja popolnoma
ustavili.

Opozorilo: Pri delu z elektri¢nimi rezalniki vedno obstaja nevarnost povratnega udarca, ¢e rezalna glava pride v stik s trdim predmetom. Povratni udarec
povzroc€i nenadno zaustavitev rezalne glave, zaradi Cesar se rezalna glava sili v nasprotno smer od vrtenja rezilnega lista. Poskrbite, da boste ves ¢as z
obema rokama trdno drzali rocaj, bodite pozorni na delovno obmocje, da rezalni noz ne bo prisel v stik s trdimi predmeti, in ohranite trdno drZo, da se
izognete poskodbam zaradi povratnega udarca.

VZDRZEVANJE IN SKLADISCENJE

Izklopite elektri¢no orodje, izvlecite vtic iz vticnice in pocakajte, da se rezalni del popolnoma ustavi, preden zacnete izvajati vzdrZzevanje ali ¢is¢enje.
Uporabljajte samo proizvajalCeve priporocene nadomestne dele in dodatno opremo.

Stroj redno pregledujete in vzdrZujete. Orodja ne razstavljajte in ne popravljajte. Orodje dajtespopraviti le pooblas¢enemu servisnemu osebju.
Med prevozom stroj zavarujte, da preprecite poskodbe ali poskodbe.

Izdelek, njegovo dodatno opremo in priro¢nik shranjujte vtemnem, suhem, dobro prezracevanem prostoru brez zmrzali.

I1zdelek vedno shranjujte na mestu, ki ni dostopno otrokom.

Pred skladis¢enjem in prevozom na rezalni list pritrdite zascitni pokrov.

Redno odstranjujte prah in umazanijo.

Redno ponovno namatzite vse gibljive dele.

Za cisCenje plasti¢nih delov nikoli ne uporabljajte jedkih sredstev.

PRIPOROCILO

Stroj je treba napajati prek zascitne naprave na diferencni tok z izklopnim tokom, ki ne presega 30 mA.

ZMANJSANJE VIBRACH IN HRUPA

Za zmanjsanje vpliva emisij hrupa in vibracij omejite ¢as delovanja, uporabljajte nacine delovanja z nizkimi vibracijami in hrupom ter uporabljajte osebno

zascéitno opremo. Za zmanjsanje tveganja izpostavljenosti vibracijam in hrupu upostevajte naslednje tocke:

Izdelek uporabljajte le v skladu s predvidenim namenom.

Prepricajte se, da je izdelek v dobrem stanju in dobro vzdrZevan.

Uporabljajte ustrezne nastavke za izdelek in poskrbite, da so v dobrem stanju.

Drzite se rocajev in/ali oprijemalnih povrsin.

Ta izdelek vzdrzujte v skladu s temi navodili in ga dobro namaZzite (kjer je to primerno).
Elektricnega orodja ne uporabljajte dlje ¢asa. Pogosto delajte odmore.
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REZIDUALNA TVEGANJA

Tudi pri uporabi stroja v skladu z namenom in navodili iz tega prirocnika Se vedno obstajajo naslednja preostala tveganja:

e Zdravstvene teZave zaradi dolgotrajne izpostavljenosti vibracijam elektricnega orodja. Primer takSnega zdravstvenega problema je Raynaudovega
sindroma. Da bi zmanjgali tveganje za nastanek Raynaudovega sindroma, nosite rokavice, imejte tople roke in si pogosto privoicite odmore. Ce se pojavijo
kakrsni koli simptomi Raynaudovega sindroma, takoj poiscite zdravnisko pomoc. Simptomi Raynaudovega sindroma so: odrevenelost, izguba obcutka,
mravljinéenje, zbadanje, bolecina, izguba moci, spremembe barve ali stanja koZe. Ti simptomi se obicajno pojavijo v prstih, dlaneh ali zapestjih. Tveganje se
poveca pri nizkih temperaturah.

¢ Poskodbe in materialna skoda zaradi zlomljenih rezalnih nastavkov ali povratnega udarca (podrobno opisano v razdelku "med delovanjem".

¢ Poskodbe in materialna Skoda zaradi letecih predmetov.

Opozorilo: Ta izdelek med delovanjem ustvarja elektromagnetno polje. To polje lahko v nekaterih okolis¢inah moti aktivne ali pasivne medicinske vsadke.
Da bi zmanjsali tveganje resnih ali smrtnih poskodb, osebam z medicinskimi vsadki priporo¢amo, da se pred uporabo tega izdelka posvetujejo s svojim
zdravnikom in proizvajalcem medicinskega vsadka.

NAVODILA ZA UPORABO

Pred uporabo se prepricajte, da je rezalnik v dobrem stanju in da je dolZina rezila pravilna, kot sledi:

* Prepricajte se, da je stikalo v izklopljenem polozaju, in izkljucite kabelski vtic iz vti¢nice.

¢ Preglejte varovalo, stikalo in rezilo, preverite, ali niso zrahljani vijaki, gibajoCi se deli neusklajeni in vezani, nepravilna namestitev, zlomljeni deli in vse
druge nepravilnosti, ki bi lahko vplivale na varno delovanje elektri¢nega orodja. Ce se med delovanjem pojavijo neobicajni zvoki ali vibracije, stroj takoj
izklopite in poskrbite za odpravo tezave.

¢ Poskodovanega orodja ne uporabljajte innanj pritrdite nalepko "NE UPORABLJAJTE".

e Prepricajte se, da ste na ravni povrsinifin da imate varno podlago.

Vklop in izklop
o Vti¢ kabla prikljucite v vti¢nico.
o (e 7elite vklopiti, potegnite gumb za varnostno blokado napfej in drZite sproilec stikala pritisnjen.

e Zaizklop sprostite sprozilec stikala.

¢ Opozorilo: Rezalni del orodja se premika Se priblizno 5 sekund po izklopu. Preden orodje odlozite, pocakajte, da se premikajoci del popolnoma ustavi.
Rezanje z rezilom

e Prepricajte se, da na delovnem obmocju ni kamenja, Zic, odpadkov;in drugih'trdih predmetov, ki bi lahko povzrodili povratni udarec. Ce ovire ni mogoce
odstraniti, oznacite njeno lokacijo, da se je ne boste dotaknili z rezilom. Zice se'lahko ujamejo v rezalno glavo in jih z veliko hitrostjo vrze naokoli, kar lahko
povzroci poskodbe.

¢ Nessilite rezila, da bi rezalo.

Travo/krtaco kosite tako, da z orodjem nihate od desne proti levi in ga nagibate naprej podketom priblizno 30°.

Drzite rezalni del elektri¢nega orodja stran od kabla.

Orodja ne preobremenite.

Ko koncate delo z elektri¢nim orodjem, drzite glavo blizu tal, sprostite stikalo in po€akajte, da'se rezalni-del popolnoma ustavi.
¢ Orodje postavite na tla, obrnite stikalo v poloZaj za izklop in izvlecite vtic kabla iz vti¢nice.

e Uporaba Zaginega lista s tem strojem je prepovedana.

e Opozorilo: Ne uporabljajte krtacnega rezalnika za rezanje dreves.

¢ Vedno uporabljajte ramenski pas. Pas in objemko za pasove na enoti nastavite tako, da enota visinekaj centimetrov nad tlemi.

¢ Napravo pripnite na desno stran telesa.

¢ Opozorilo: Ne reZite z dolgocasnim, razpokanim ali poskodovanim kovinskim rezilom.

Podaljsanje linije za nastavitev tuljave

o Ce zelite podalj3ati vrvico, pritisnite tuljavo na tla, medtem ko je motor vklopljen, in vrvica se bo samodejno podalj3ala.
e Za optimalno obrezovanje trave poskrbite, da stroj deluje s polno hitrostjo, nato pa pocasi in plitvo obracajte vrvico in pazite, da stroja ne preobremenite s
prehitrim rezanjem ali rezanjem po tezkem terenu.

Rezanje z navijalko

Prepricajte se, da na delovhem obmocju ni kamenija, Zic, odpadkov in drugih tujkov.

Vkljucite orodje in se priblizajte travi, ki jo Zelite pokositi.

Ce morate sprostiti vrvico, pritisnite gumb tuljave trimerja na tleh, da vrvico izpraznite. Ce se izpusti preve¢ vrvice in ta $trli ¢ez rob varovala, jo rezilo za
rezanje vrvice prereze.

Travo/krtaco kosite tako, da z orodjem nihate od desne proti levi in ga nagibate naprej pod kotom priblizno 30°. Lahki rezi so boljsi od tezkih, saj omogo¢ajo,
da pokosena trava odpade z bobna in preprecijo, da bi se z njo zamasil boben.

Drzite rezalni del elektri¢nega orodja stran od kabla.

Visoko travo je treba kositi v plasteh, vedno od zgoraj.
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¢ Ne kosite vlaine ali mokre trave.

¢ Orodja ne preobremenite.

¢ Prepricajte se, da se vrv ne bo dotikala kamnov, zidov, ograj in drugih trdih predmetov, saj se bo zaradi tega hitro obrabila.

e Pazite na povratne udarce, Ce se rezalni del orodja dotakne trdih predmetov.

¢ Ko koncate delo z elektri¢nim orodjem, drzite glavo blizu tal, sprostite stikalo in pocakajte, da se rezalni del popolnoma ustavi.

Opomba: Da bi zmanjsali emisije vibracij elektricnega orodja, redno Cistite travo med tuljavo in robom varovala.

ODPRAVLIANJE TEZAV

Problem Mozni vzroki Resitev

Prikljucite na elektricno omrezje
Elektricno orodje naj preveri strokovnjak

Ni priklju¢en na napajanje
specialist elektricar

Elektricno orodje se Napajalni kabel ali vti¢ je poskodovan

ne zazene Druga elektri¢na okvara na izdelku Elektricno orodje naj preveri strokovnjak
specialist elektricar
PodaljSevalni kabel ni primeren za
delovanje s tem izdelkom Uporabite ustrezen podaljsek
Elektri¢no orodje ne doseie Napetost vira napajanja je previsoka Povezite se z drugim virom napajanja
polne moci nizko Ocistite prezracevalne odprtine
Zamaseni so prezracevalni kanali
Nezadovoljivo delovanje Rezalni del je obrabljen Zamenjajte gaz novim

Rezalni del je dolgocasen/poskodovan. Zamenjajte gaz novim

Prekomerne vibracije ali hru
| P Vijaki/ matice so zrahljani Privijte vijake/ matice

OKOLJSKO ODSTRANJEVANIJE

Da bi se izognili poSkodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpolozljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU
Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski.opremi in.njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno injihieddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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1. Lama

2. Protectie pentru lama

3. Tub

4. Buton

5. Maner P

6. Ham de umar

7. Buton de blocare de siguranta

10

SPECIFICATII
Date tehnice
Model EB1010
Tensiune nominald 220V / 50Hz
Putere nominala 1000W

Viteza fard sarcina 7500/min (lamd), 7500/min (bobinad)

Latimea de taiere 230 mm (lama), 350 mm (bobina)

Tipul de lama 3 dinti

Sistem de alimentare cu bobine | Bump-head

Tipul de linie 5m x 2.0mm

Lungimea cablului 0.25m

Caracteristici Arbore divizat, maner U
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8. Declansator

9. Maner (cu vopsea moale)
10< Locuinte

11: Set.de bobine

12. Protectie pentrubobina
13. Cheita

* Producatorul fsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul
si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului Tn care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ
performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de
produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse
in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si
valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri,
inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de
catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea
produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni
sau chiar vatdmari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul
nu sunt rdspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea
unui echipament neconform.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

@Atentie: Cititi manualul Thainte de a utiliza aceasta unealta electrica. Manualul contine informatii menite sa atraga atentia asupra
posibilelor probleme de siguranta si deteriorare a masinii, precum si sfaturi utile pentru punerea in functiune, utilizarea corecta a masinii si
intretinere.

Va rugdm sa respectati toate instructiunile pe care le contine acest manual pentru a asigura o utilizare sigura si optima a sculei electrice.
Dupa ce ati citit acest manual, pastrati-l pentru referinte ulterioare.

Purtati o protectie adecvata Purtati incdltdminte rezistenta si

antiderapanta.

Pericol! .
pentru auz, ochi si cap.

Nu expuneti aparatul la ploaie. @ Purtati manusi de protectie.
()

Purtati haine de protectie bine ajustate.

Risc de obiecte sau resturi

zburatoare. Tineti la distanta

Avertisment: Lamele rotative. Izolatie dubla.

L persoanele aflate in preajma
l"’ﬂ atunci cand utilizati aparatul.

Deconectati imediat de la reteaua

gy Trebuie sa existe o distantd de cel
Nu folositi lame metalice. w ® /ﬁ putin 15 m intre masina si orice electricd dacd cablul de alimentare

>Ooe @

persoand aflatd in apropiere este deteriorat sau incurcat.

Aveti eriis [a imoi ) o a— PRoStratio distanta de siguranta = Avertisment. Elementele de tdiere
veti grija la impingerea lamei. &:@6} fata de piesele in miscare ale ) AIIJHI? continui s3 se roteascd pentru o
T maginii. ). perioadd scurtd de timp dupa ce masina

se opreste.

instructiuni sa utilizeze aparatul.
¢ Nu permiteti copiilor sa se joace cu aparatul. Nu trebuie sa li se permita copiilor sa curete.sau sd intretina acest aparat.

Uneltele electrice trebuie tinute departe de accesul copiilor.
e Pdstrati manualul de instructiuni intr-un loc accesibil tuturor utilizatorilor sculei electrice‘si includeti intotdeauna'manualul de instructiuni atunci cand il
transmiteti altor persoane utilizatori.

Instruiti persoanele neexperimentate cu privire la utilizarea in sigurantd a acestei scule eléctrice.

AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

Siguranta zonei de lucru
e Pdstrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care poate aprinde gazele sau vaporii.

e Pdstrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigura in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Va rugam sd va asigurati ca fisele uneltelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte
electrice cu impamantare. Utilizarea unor fise nemodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate la pdmant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm de
electrocutare soc dacd corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

* Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii de umezeald. Apa care patrunde intr-o unealta electrica ar putea creste riscul de electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau scoate din priza scula electrica. Pastrati cablul la o distanta

sigura de caldura, ulei, margini ascutite si orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealtd electrica in aer liber, utilizati un cablu prelungitor care are specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea
unei extensii cablu adecvat pentru utilizare in exterior reduce riscul de electrocutare.

e Tn cazul in care este inevitabil s folositi o unealta electrica intr-o locatie umeds, utilizati o sursd de alimentare care este protejata de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduce riscul de electrocutare.
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Siguranta personala

e Ramaneti in alerta, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi scula electrica. Nu utilizati scula electrica daca va simtiti obosit sau daca
va aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul utilizarii sculei electrice poate avea ca rezultat
vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de praf sau protectia
auditivd, pantofii de sigurantd antiderapanti sau cdstile de protectie, utilizate in conditii adecvate, vor reduce vatamarile corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupdtorul de alimentare este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la
pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electricd. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupdtorul de alimentare sau
conectarea uneltelor electrice care au intrerupatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce la accidente.

Tndepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electricd. O cheie de reglare sau o cheie rimasa atasatd la o parte rotativa a sculei
electrice poate provoca vatamari corporale.

¢ Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corectd. Acest lucru ajuta operatorul sa aiba un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

o Tmbrécati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si ménusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,
bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.
Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

¢ Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electricd corectd va face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur
atunci cand este utilizatd asa cum era prevazut.

Nu utilizati scula electricd dacd intrerupdtorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealtd electricd care nu poate fi controlatda cu ajutorul
comutatorului este extrem de periculoasasitrebuie reparata.

¢ Deconectati stecherul principal de la sdrsa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica inainte de a schimba accesoriile, de a face orice reglaje
sau de a depozita scula electrica. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

Atunci cand scula electrica nu este utilizata, depozitati-o in afara razei de actiune a copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula
electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sd opereze scula electrica. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori
neinstruiti.

Tntretineti scula electrica. Verificati daci piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daci piesele sunt rupte, daci existd scurgeri si orice altd
problema care poate afecta functionarea sculei electrice.' Daca este deterioratd, va rugam sd faceti reparatia sculei electrice inainte de utilizare. Multe
accidente si raniri sunt cauzate de uneltele electrice prost intretinute.

Pastrati piesele tdietoare ale sculei electrice ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

Utilizati Tntotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in' conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tinand cont de

conditiile de lucru si de lucrdrile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizareassculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevdzute ar putea duce la

vatamari corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

e Pastrati manerele si toate suprafetele de prindere ale sculei electrice uscate, curateSi lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manevrarea in siguranta a sculei in situatii neprevazute.

Serviciul

o Trimiteti scula electricd la service de catre personal calificat, folosind numai piese de sehimb idéntice. Acest lucru va asigura ca siguranta sculei electrice

este mentinut.

Daca cablul de alimentare este deteriorat, nu utilizati scula electrica. Cablul trebuie inlocuit decatre producator, de catre agentul sau de service sau de
catre persoane cu calificare similara.

e Tn cazul in care periile de carbon trebuie inlocuite, acest lucru trebuie ficut de o persoani calificata. Retineti ca periile de carbon trebuie inlocuite
intotdeauna in perechi.

INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE DE SIGURANTA SPECIFICE PENTRU MASINILE ELECTRICE DE TAIAT PERII

¢ Retineti cd operatorul este responsabil pentru daunele cauzate altor persoane sau bunurilor acestora.

e Pdstrati alte persoane, inclusiv copii, animale si trecatori in afara zonei de pericol de 15 metri.

e Opriti imediat masina dacd sunteti abordat.

nainte de utilizare

« Tnainte de a folosi masina, asigurati-va cd purtati incdltdminte de protectie si pantaloni lungi. Nu folositi utilajul cAnd sunteti descult sau purtati sandale
deschise. Evitati sa purtati haine largi, bijuterii si cravate.

« Tnainte de utilizare, verificati dacd alimentarea si cablul de prelungire prezintd semne de deteriorare sau imbatranire. Daci cablul se deterioreazd sau se
ncurcd in timpul utilizarii, deconectati-l de la priza. NU ATINGETI CABLUL INAINTE DE A DECONECTA FISA DE LA PRIZA. Nu utilizati aparatul daci cablul
este deteriorat sau uzat.

Tineti prelungitoarele departe de piesele periculoase in miscare pentru a preveni deteriorarea cablului.
« Tnainte de utilizare, inspectati intotdeauna vizual aparatul pentru a vedea dacé sunt deteriorate, lipseste sau nu sunt amplasate corect protectiile sau scuturile.
¢ Nu folositi niciodata masina in timp ce in apropiere se afla persoane, in special copii sau animale de companie.

Inspectati intotdeauna scula inainte de utilizare si, in cazul in care masina este scapata sau se loveste de un obiect dur, verificati dacd exista semne de
uzurd sau deteriorare si reparati-o dacd este necesar, in special partile capului de tdiere.

Verificati in mod regulat scula pentru a vedea daca exista elemente de fixare sldbite, piese deteriorate, cum ar fi fisuri in dispozitivul de tdiere.
e Asigurati-va ca gurile de aerisire nu sunt obstructionate.
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n timpul functionarii

Tineti cablul de alimentare si prelungitoarele la distanta de piesele de tdiere.

Purtati protectie pentru ochi, imbracaminte de protectie si incaltaminte de protectie si antiderapanta in permanenta in timpul operarii masinii.

Evitati sa utilizati aparatul in conditii de ploaie.

Utilizati aparatul numai la lumina zilei sau daca zona de lucru este suficient de luminatd de o lumina artificiala.

Nu folositi niciodatd masina cu aparatori sau scuturi deteriorate sau fara aparatori sau scuturi la locul lor.

Porniti scula electrica numai atunci cand mainile si picioarele se afla departe de piesele de tdiere.

Deconectati intotdeauna masina de la sursa de alimentare (adica scoateti fisa din prizd, scoateti dispozitivul de dezactivare sau bateria detasabild) si
asigurati-va cd piesele de tdiere s-au oprit complet:

1) Ori de cate ori masina este ldsata nesupravegheata.

2) Tnainte de a elimina un blocaj pe piesele de taiere.

3) Thainte de a verifica, curéta sau interveni asupra masinii.

4) Dupa ce scula electrica a lovit un obiect dur.

5) Ori de cate ori masina incepe sa vibreze anormal.

Asigurati-va ca picioarele si mainile se afla la o distantad sigura fata de piesele de taiere.

Asigurati-va intotdeauna ca orificiile de ventilatie sunt mentinute libere de resturi.

Nu alergati in timpul functionarii masinii.

Tn cazul in care aparatul se defecteaza, opriti aparatul si scoateti fisa din prizd. Acesta trebuie reparat de citre producitor sau de citre agentul de service al
acestuia pentru a pentru a evita un pericol.

Unealta electrica a fost proiectata cu gandul la siguranta. Cu toate acestea, raman riscuri reziduale, cum ar fi zgomotul, vibratiile si cdmpul electromagnetic.

Nu folositi niciodata masina daca sunteti obosit, bolnav sau sub influenta alcoolului sau a drogurilor.

Pdstrati capul de tdiere sub nivelul taliei. Tdiatiintotdeauna de la stanga la dreapta, astfel incat resturile sa fie aruncate departe de dumneavoastra.

Operatorul trebuie sd ia o pauza si sd schimbe pozitia«de lucru dupd ce lucreazd o perioada lunga de timp.

Trebuie utilizat hamul, daca este prevazut.

Nu Tnlocuiti niciodata piesa de tdiere nemetalica cuuna dindmetal.

Avertisment: Atingeti piesele in miscare numai daca masina.aifost oprita, daca fisa a fost scoasa din priza si dacd piesele in miscare ale sculei electrice s-au
oprit complet.

Avertisment: intotdeauna exista riscul de recul atunci cand lucrati'cu masinile electrice de téiat perii, daca capul de téiere intrd in contact cu un obiect dur.
Reculul va cauza blocarea brusca a capului de tdiere, ceea ce, la randul sau, duce la fortarea capului de tdiere in directia opusa rotatiei lamei de taiere.
Asigurati-va ca mentineti in permanentd o prindere ferma a manerului cu ambele maini, acordati atentie zonei de lucru pentru a va asigura ca lama de
tdiere nu va intra in contact cu obiecte dure si mentineti o pozitie fermd pentru a evita ranirea din cauza reculului.

INTRETINERE SI DEPOZITARE

e Opriti scula electricd, scoateti stecherul din priza si asteptati pana cand partea de taiere s-a oprit complet din miscare Tnainte de a efectua lucrari de
intretinere sau lucrari de curatenie.

Utilizati numai piesele de schimb si accesoriile recomandate de producator.

Inspectati si intretineti masina in mod regulat. Nu dezasamblati scula si nu efectuati reparatii. Trimiteti unealta la reparat numai de catre personalul de
service autorizat.

e Asigurati masina in timpul transportului pentru a preveni deteriorarea sau ranirea.

Depozitati produsul, accesoriile sale si manualul intr-un loc intunecat, uscat, ferit de inghet sidinewentilat.

Depozitati intotdeauna produsul intr-un loc inaccesibil copiilor.

Atasati aparatoarea de protectie la lama de taiere Tnainte de depozitare si transport.

Indepértati praful si murdéria in mod regulat.

Lubrifiati din nou toate piesele mobile la intervale regulate.

Nu utilizati niciodata agenti caustici pentru a curata piesele din plastic.

RECOMANDARE

e Masina trebuie sa fie alimentata prin intermediul unui dispozitiv de curent diferential rezidual (DDR) cu un curent de declansare de cel mult 30 mA.

REDUCEREA VIBRATIILOR SI A ZGOMOTULUI

Pentru a reduce impactul emisiilor de zgomot si vibratii, limitati timpul de functionare, utilizati moduri de functionare cu vibratii si zgomot reduse, precum si
purtati echipament de protectie personald. Tineti cont de urmatoarele puncte pentru a minimiza riscurile de expunere la vibratii si zgomot:

¢ Folositi produsul numai conform destinatiei.

o Asigurati-va ca produsul este in stare buna si bine intretinut.

o Utilizati accesoriile adecvate pentru produs si asigurati-vd cd acestea sunt in stare buna.

Tineti strdns manerele si/sau suprafetele de prindere.

ntretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni si pastrati-l bine lubrifiat (dacé este cazul).

Nu utilizati scula electrica pentru perioade lungi de timp. Faceti pauze frecvente.
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RISCURI REZIDUALE

Chiar si atunci cand se utilizeaza masina conform destinatiei si in conformitate cu instructiunile din acest manual, raman urmdtoarele riscuri reziduale:

e Probleme de sandtate care rezultd din expunerea prelungita la vibratiile sculelor electrice. Un exemplu de astfel de probleme de sanatate este Sindromul
Raynaud. Pentru a reduce riscul de a dezvolta sindromul Raynaud, vé rugdm s& purtati manusi, si va pastrati mainile calde si s faceti pauze frecvente. In
cazul in care apar simptome ale sindromului Raynaud, solicitati imediat sfatul unui medic. Simptomele sindromului Raynaud includ: amorteald, pierderea
sensibilitatii, furnicaturi, intepaturi, durere, pierderea fortei, modificdri ale culorii sau stdrii pielii. Aceste simptome apar in mod normal la nivelul degetelor,
mainilor sau incheieturilor mainilor. Riscul creste la temperaturi scazute.

e Vatamari corporale si daune materiale cauzate de ruperea dispozitivelor de tdiere sau de recul (descrise in detaliu in sectiunea "in timpul functionarii").

e Vatamari corporale si daune materiale cauzate de obiecte zburatoare.

e Avertisment: Acest produs produce un camp electromagnetic in timpul functiondrii. Acest camp poate, in anumite circumstante, sd interfereze cu
implanturile medicale active sau pasive. Pentru a reduce riscul de ranire grava sau fatala, recomandam persoanelor cu implanturi medicale sa se consulte

cu medicul lor si cu producatorul implantului medical nainte de a utiliza acest produs.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Tnainte de utilizare, asigurati-vd ca masina de téiat este in stare buna de functionare si ci lungimea lamei este corects, dupd cum urmeaza:

e Asigurati-va ca intrerupdtorul este in pozitia oprit si deconectati fisa cablului de la priza.

e Inspectati apdrdtoarea, intrerupatorul si lama, verificati daca exista suruburi sldbite, nealinierea si legarea pieselor mobile, montajul necorespunzator,
piese rupte si orice altd anomalie care poate afecta functionarea sigura a sculei electrice. Dacd in timpul functionarii apar zgomote sau vibratii anormale,
opriti imediat masina si solicitati remedierea problemei.

¢ Nu utilizati un instrument deteriorat si atasati.o etichetd cu mentiunea "A NU SE UTILIZA" pe instrument.

e Asigurati-va ca va aflati pe o suprafatd‘plana si ca.aveti o pozitie sigura.

Porniti si opriti

e Conectati fisa cablului la o priza.

e Pentru a porni, trageti in fata butonul de blocare a sigurantei'si mentineti apasat tragaciul comutatorului.

e Pentru a opri, eliberati trdgaciul comutatorului.

e Avertisment: Partea de tdiere a sculei continua sa se miste timp de aproximativ 5 secunde dupa ce a fost oprita. Lasati partea in miscare sd se opreasca
complet inainte de a lasa scula jos.

Taierea cu lama

e Asigurati-va ca zona de lucru este lipsita de pietre, cabluri, resturi si alte' obiecte . dure care pot provoca recul. Daca un obstacol nu poate fi indepartat,
marcati locatia acestuia, astfel incat sa puteti evita sa il atingeti cu lama. Firele se pot prinde in capul de tdiere si pot fi aruncate la viteze mari, putand

provoca raniri.

Nu fortati lama sa taie.

Taiati iarba/ peria prin leganarea uneltei de la dreapta la stanga si cu unealta inclinata in fata la un unghi de aproximativ 30°.

Tineti partea de tdiere a sculei electrice departe de cablu.

¢ Nu suprasolicitati unealta.

e Dupa ce ati terminat lucrul cu scula electrica, mentineti capul aproape de nivelul solului; eliberati comutatorul si asteptati ca partea de taiere sa se opreasca
complet.

Asezati scula pe sol, rotiti comutatorul in pozitia oprit si scoateti fisa cablului din priza.
o Este interzisa utilizarea unei lame de ferdstrdu cu acest aparat.

e Avertisment: Nu folositi masina de tdiat tufisuri pentru a taia copaci.

Folositi in permanenta hamul de umar. Reglati atat hamul, cat si clema de prindere a hamului de pe unitate, astfel incat unitatea sd atarne la cativa centimetri
deasupra nivelului solului.

e Legati unitatea de partea dreapta a corpului.
¢ Avertisment: Nu tdiati cu o lamd metalicd tocatd, crapata sau deteriorata.

Extinderea liniei pentru setul de bobine

e Pentru a extinde linia, apdsati bobina pe sol in timp ce motorul este pornit, iar linia se va extinde automat.

e Pentru o tundere optima a ierbii, asigurati-vd ca masina functioneaza la viteza maxima si apoi folositi miscari lente si superficiale ale liniei, asigurandu-va ca
nu suprasolicitati masina tdind prea repede sau tdind prin teren greu.

Taierea cu bobina

e Asigurati-va ca zona de lucru este libera de pietre, cabluri, resturi si alte obiecte strdine.

e Porniti unealta si apropiati-vad de iarba care urmeaza sa fie taiata.

e Daca aveti nevoie sa eliberati firul, apasati butonul bobinei trimmerului pe sol pentru a scoate firul. Daca este alimentata prea multa linie si aceasta
depaseste marginea de protectie, va fi tdiata de lama de taiere a liniei.

Taiati iarba/peria prin legdnarea uneltei de la dreapta la stanga si cu unealta inclinata in fatd la un unghi de aproximativ 30°. Taierile usoare sunt mai bune
decat cele grele, deoarece permit ca iarba tdiata sa cada de pe bobina, impiedicand astfel ca iarba sa blocheze bobina.

Tineti partea de tdiere a sculei electrice departe de cablu.

larba Tnalta trebuie taiata in straturi, incepand intotdeauna de sus.
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Nu tdiati iarba umeda sau uda.

¢ Nu suprasolicitati unealta.

e Asigurati-va ca linia nu va intra in contact cu pietre, ziduri, garduri si alte obiecte dure, deoarece acest lucru va duce la uzura rapida a liniei.

Aveti grija la loviturile de recul in cazul in care partea tdietoare a sculei intrd in contact cu obiecte dure.

e Dupa ce ati terminat lucrul cu scula electricd, mentineti capul aproape de nivelul solului, eliberati comutatorul si asteptati ca partea de tdiere sa se

opreasca complet.

Nota: Curatati periodic iarba dintre bobina si marginea dispozitivului de protectie pentru a reduce emisiile de vibratii ale sculei electrice.

DEPANARE

Problema

Cauze posibile

Solutie

Unealta electrica nu porneste

Nu este conectat la sursa de
alimentare

Cablul de alimentare sau stecherul
sunt defecte

Alte defecte electrice ale produsului

Conectati la sursa de alimentare
Solicitati verificarea sculei electrice de
catre un electrician specializat
Solicitati verificarea sculei electrice de
catre un electrician specializat

Unealta electrica nu atinge
puterea maxima

Cablul de prelungire nu este potrivit
pentru functionarea cu acest produs
Tensiunea sursei de alimentare este
prea mare scazut

Gurile de aerisire sunt blocate

Utilizati un prelungitor adecvat
Conectati-va la o alta sursa de
alimentare

Curatati gurile de aerisire

Performantd nesatisfacatoare

Parteade tdiere este uzata

Tnlocuiti-l cu unul nou

Vibratii sau zgomote excesive

Partea de taiere este tocata/deterioratd

Suruburile/piulitele sunt slabite

Tnlocuiti-I cu unul nou
Strangeti suruburile/piulitele

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratad intr-un ambalaj.solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate ih mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face

posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

in conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
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. Cijev
4. Gumb

5. P rucka

. Ostrica
. Stitnik noza

6. Pojas za ramena
7. Sigurnosni gumb za zakljuc¢avanje

SPECIFIKACIE

10

Tehnicki podaci

Model EB1010
Nazivni napon 220V / 50Hz
Nazivna snaga 1000W

Broj okretaja u praznom hodu

7500/min (ostrica), 7500/min (Spula)

Sirina rezanja

230mm (ostrica), 350mm (Spula)

Tip ostrice 3 zuba
Sustav napajanja Spula Bump-head
Vrsta retka 5m x 2.0mm
Duljina kabela 0.25m

Znacajkama

Podijeljena osovina, U rucka
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8. Okidac prekidaca

9. Rucka (mekom bojom)
104Stanovanje

11.Set Spule

12. Stitnik $pule
13.Kljuc

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i
tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene
znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu
odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim
znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabauvili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost
jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuci
odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s
neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede
ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale
uporabom nesukladne opreme.
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SIGURNOSNE UPUTE

@ Painja: Procitajte prirucnik prije koristenja ovog elektricnog alata. Prirucnik sadrzi informacije namijenjene skretanju pozornosti na
moguce sigurnosne probleme i propadanje stroja, kao i korisne savjete za pocetak rada, pravilno koristenje stroja i odrzavanje. Molimo vas
da se pridrzavate svih uputa koje ovaj prirucnik sadrzi kako biste osigurali sigurnu i optimalnu uporabu elektri¢nog alata. Nakon citanja
ovog prirucnika spremite ga za buducu referencu.

/N
o
D
@

Mora se nositi odgovarajuca

" e Nosite ¢vrstu, neklizaju¢u obucu.
zastita sluha, ociju i glave.

Opasnost!

odjedu.

B>

Opasnost od lete¢ih objekata

e
A

Ne izlaZite stroj kisi. @ Nosite zastitne rukavice. ﬂ Nosite usko opremljenu zastitnu

Dvostruka izolacija.

Upozorenje: Rotirajuce ostrice.

< ili krhotina. DrZite promatrace
I w podalje kada koristite stroj.
&
lzmedu stroja i svih Odmah isklju¢ite iz mreznog
«—15m (50ft) . .
Ne koristite metalne ostrice. 'n‘ ®/ﬁ promatraca mora biti A napajanja ako se kabel za

———=—=2J najmanje 15 metara. napajanje osteti ili zapetlja.

Upozorenje: Rezni elementi
nastavljaju se okretati kratko
vrijeme nakon iskljucivanja stroja.

Cuvaite se potiska otrice. @ 40—\ Drzite sigurnu udaljenost od
S pokretnih dijelova stroja.

¢ Nikada ne dopustite djeci, osobama sa smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim sposobnostima ili osobama koje nisu upoznate s ovim uputama da
koriste stroj.

* Ne dopustite djeci da se igraju sa strojem. Djeci se ne smije dopustiti €is¢enje ili odrzavanje ovog uredaja.

e Elektri¢ni alat mora se Cuvati izvan dohvata djece.

e Prirucnik s uputama Cuvajte na mjestu dostupnom svim korisnicima elektricnog alata’i uvijek ukljucite upute s uputama prilikom prosljedivanja drugim
korisnicima.

e Uputite neiskusne osobe o sigurnoj uporabi ovog elektri¢nog alata.

OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI ELEKTRICNOG ALATA
Sigurnost radnog podrucja

e Radno podrudje odrzavajte Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili pretrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, primjerice u prisutnosti zapaljivih tekucina ili para, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvoriti
iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

¢ Drzite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti dok upravljate elektricnim alatom.

Elektri¢na sigurnost

¢ Provjerite odgovaraju li utikaci elektricnog alata uticnici. Nikada nemojte mijenjati utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim
elektri¢nim alatima. KoriStenje neizmijenjenih utikaca i odgovarajucih uti¢nica smanijit ce rizik od strujnog udara.

e Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim materijalima ili predmetima, kao $to su radijatori, cijevi, dometi i hladnjaci. Postoji ogroman rizik od
strujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno ili uzemljeno.

¢ Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili drugim vlaznim uvjetima. Voda koja ulazi u elektri¢ni alat moZe povecati rizik od strujnog udara.

¢ Ne zloupotrebljavajte kabel za napajanje. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje elektricnog alata. Kabel drZite na sigurnoj
udaljenosti od topline, ulja, ostrih rubova i svih pokretnih dijelova. Osteceni ili zapleteni kabeli povecat ce rizik od strujnog udara.

e Priradu s elektri¢nim alatom na otvorenom koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku uporabu.Koristenje produznog kabela
prikladnog za vanjsku uporabu smanjuje rizik od strujnog udara.

e Ako je rad elektri¢nog alata na vlaznom mjestu neizbjezan, koristite napajanje koje je zasti¢eno zastitnim uredajem za diferencijalnu struju. Koristenje

takvog uredaja smanjuje rizik od strujnog udara.
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Osobna sigurnost

¢ Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum pri radu s elektricnim alatom. Ne koristite elektricni alat ako se osjec¢ate umorno ili ste pod
utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada elektri¢cnog alata moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

e Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za o€i. Zastitna oprema kao $to je maska za prasinu ili zastita sluha, zastitne cipele koje ne
proklizavaju ili zastitne kacige, koja se koristi u odgovarajuc¢im uvjetima smanijit e tjelesne ozljede.

e Sprije¢ite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ napajanja u isklju¢enom poloZaju prije spajanja na izvor napajanja i/ili baterije, preuzimanja ili
nosenja elektricnog alata. NoSenje elektri¢nih alata prstom na prekidacu napajanja ili spajanje elektri¢nih alata koji imaju prekidac u poloZaju za ukljucivanje
na izvor napajanja moze dovesti do nesreca.

e Prije ukljucivanja elektricnog alata uklonite sve tipke za podesavanje ili kljuceve.Kljuc za podesavanje ili klju¢ koji je ostao pricvrséen na rotirajuéi dio
elektri¢nog alata moZe dovesti do tjelesnih ozljeda.

e Nemojte pretjerivati. Odrzavajte ravnotezu i pravilno uporiste u svakom trenutku. To pomaZze operateru da bolje kontrolira elektri¢ni alat u neocekivanim
situacijama.

« Pravilno se odjenite. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odje¢u i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu
se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Koristenje i njega elektricnih alata

* Ne forsirajte elektri¢ni alat. Za svaku primjenu koristite ispravan elektricni alat. Ispravan elektri¢ni alat uvijek ¢e obaviti posao bolje i sigurnije kada se
koristi kako je predvideno.

* Ne koristite elektri¢ni alat ako se prekidac ne okrece, aktivira ili deaktivira. Bilo koji elektri¢ni alat kojim se ne moZe upravljati prekidacem izuzetno je
opasan i mora se popraviti.

e Prije promjene dodatne opreme, podesavanja ili pohranjivanja elektri¢nog alata iskljucite glavni utikac iz napajanja i/ili baterije. Takve preventivne
sigurnosne mjere smanijit ée rizik od slu€ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

¢ Kada elektri¢ni alat nije u uporabi, ¢uvajte ga izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da
koriste i upravljaju elektri¢nim alatom. Elektricni alati izuzetno su opasni u rukama neobucenih korisnika.

e Odrzavajte elektri¢ni alat. Provjerite neuskladenost ili vezanjé pokretnih dijelova, lom dijelova, curenje i bilo koji drugi problem koji moze utjecati na rad
elektricnog alata. Ako je ostecen, prije uporabe popravite€lektri¢niralat. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrzavanim elektri¢nim alatima.

* Rezne dijelove elektricnog alata drzite oStrim i Cistim. Pravilno odrZavani alati za rezanje s ostrim reznim rubovima imaju manju vjerojatnost da ée se vezati
i precizniji su i lakse ih je kontrolirati.

* Uvijek koristite elektricni alat, pribor i dijelove alata itd. u skladu's uputama ovog priruc¢nika s uputama, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba
obaviti. Uporaba elektri¢nog alata za primjene koje se razlikuju od onih koje su predvidene moze dovesti do tjelesnih ozljeda ili ostetiti elektri¢ni alat.

* Rucke i sve povrsine za hvatanje elektri¢nog alata drzite suhim, Cistim i bez ulja‘i'masti.Skliske rucke i povrsine za hvatanje ne omoguduju sigurno
rukovanje alatom u neocekivanim okolnostima.

Usluga

* Neka elektri¢ni alat servisira kvalificirano servisno osoblje, koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati odrzavanje sigurnosti elektricnog
alata.

* Ako je kabel za napajanje ostecen, ne koristite elektri¢ni alat. Kabel mora zamijenitifpreizvoda€, njegov serviser ili slicne kvalificirane osobe.

¢ Ako je potrebno zamijeniti karbonske Cetke, ucinite to kvalificiranom osobom. Imajte na.umu da'se ugljicne cetke uvijek-moraju zamijeniti u parovima.

DODATNE SIGURNOSNE UPUTE POSEBNO ZA ELEKTRICNE REZACE CETKICA

¢ Imajte na umu da je operater odgovoran za Stetu nanesenu drugim ljudima ili njihovoj imovini.
 Drzite druge osobe, ukljuéujuci djecu, Zivotinje i promatrace, izvan zone opasnosti od 15 metara.
e Odmah zaustavite stroj ako vam se priblizi.

Prije uporabe

e Prije rukovanja strojem obavezno nosite zastitnu obucu i duge hlace. Ne koristite stroj kada ste bosi ili nosite otvorene sandale. Izbjegavajte nosenje
siroke odjece, nakita i kravata.

 Prije uporabe provjerite ima li na dovodnom i produznom kabelu znakova ostecenja ili starenja. Ako se kabel osteti ili zapetlja tijekom uporabe, odvojite
kabel od uti¢nice. NE DODIRUJTE KABEL PRIJE ODVAJANJA UTIKACA OD UTICNICE. Ne koristite stroj ako je kabel ostecen ili istrosen.

* Produzne kabele drZite podalje od pomicanja opasnih dijelova kako biste sprijecili ostecenje kabela.

 Prije uporabe uvijek vizualno pregledajte ima li na stroju osteéenih, nedostajucih ili zagubljenih Stitnika ili Stitova.

¢ Nikada ne koristite stroj dok su ljudi, posebno djeca, ili kuéni ljubimci u blizini.

 Prije uporabe uvijek pregledajte alat, a u slucaju da je stroj ispusten ili udari u tvrdi predmet, provjerite ima li znakova trosenja ili oStecenja i po potrebi
popravite, posebno dijelove glave za rezanje.

¢ Redovito provjeravajte ima li u alatu labavih pricvrséivaca, ostecenih dijelova, poput pukotina u nastavku za rezanje.

* Provjerite jesu li otvori za zrak nesmetani.
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Tijekom rada

¢ Kabel za napajanje i produzne kabele drzZite podalje od reznih dijelova.
 Tijekom rada sa strojem uvijek nosite zastitu za odi, zastitnu odjecu i zastitne cipele otporne na klizanje.
e Izbjegavajte uporabu stroja u kiSnim uvjetima.
e Stroj koristite samo danju ili ako je radno podrucje dovoljno osvijetljeno umjetnim svjetlom.
* Nikada ne koristite stroj s oSte¢enim Stitnicima ili Stitovima ili bez Stitnika ili Stitova.
o Ukljucite elektri¢ni alat samo kada su ruke i noge udaljene od reznih dijelova.
o Uvijek iskljucite stroj iz napajanja (tj. izvadite utikac iz uti¢nice, uklonite uredaj za onemogucavanje ili izmjenjivu bateriju) i provjerite jesu li rezni dijelovi
potpuno zaustavljeni:
1) Kad god je stroj ostavljen bez nadzora.
2) Prije c¢is¢enja blokade na reznim dijelovima.
3) Prije provjere, ¢is¢enja ili rada na stroju.
4) Nakon sto je elektri¢ni alat udario u tvrdi predmet.
5) Kad god stroj po¢ne abnormalno vibrirati.
* Provjerite jesu li vasa stopala i ruke na sigurnoj udaljenosti od reznih dijelova.
¢ Uvijek pazite da ventilacijski otvori budu podalje od krhotina.
¢ Ne trcite dok upravljate uredajem.
o Ako se stroj pokvari, zaustavite stroj i izvadite utikac iz uti¢nice. Mora ga popraviti proizvodac ili njegov serviser kako bi se izbjegla opasnost.
e Elektri¢ni alat dizajniran je imajuci na umu sigurnost. Medutim, ostaju preostali rizici, kao Sto su buka, vibracije i elektromagnetsko polje.
¢ Nikada ne koristite stroj ako ste umorni, bolesni ili pod utjecajem alkohola ili droga.
e Drzite glavu za rezanje ispod razine struka. Uvijek.izreZite s lijeva na desno tako da se krhotine bacaju od vas.
e Operater mora uzeti pauzu i promijeniti radno‘mjesto nakon duzeg rada.
* Pojas se mora koristiti ako je predviden.
¢ Nikada ne zamjenjujte nemetalni rezni dio onimkoji je izraden od metala.
¢ Upozorenje: Pokretne dijelove dodirujte samo ako je stroj.dskljucen, utikac je uklonjen iz uti¢nice, a pokretni dijelovi elektricnog alata potpuno su
zaustavljeni.
¢ Upozorenje: Uvijek postoji opasnost od povratnog udara pri radu s elektricnim rezac¢ima cetkica ako glava za rezanje dode u dodir s tvrdim predmetom.
Povratni udarac uzrokovat ¢e naglo odugovlacenje glave za rezanje, Sto zauzvrat rezultira prisiljavanjem glave za rezanje u suprotnom smjeru od rotacije
noZza za rezanje. Osigurajte da uvijek drZite ¢vrsto prianjanje na rucki s obje ruke; obratite pozornost na radno podrucje kako biste osigurali da ostrica nece
dodi u kontakt s tvrdim predmetima i odrZavajte cvrst stav kako biste izbjegli ozljede zbog povratnog udarca.

ODRZAVANIJE | SKLADISTENJE

o [skljucite elektri¢ni alat, izvadite utikac iz uti¢nice i pricekajte da se rezni dio potpuno prestane pomicati prije izvodenja radova odrzavanja ili ¢iS¢enja.
o Koristite samo preporucene zamjenske dijelove i pribor proizvodaca.

¢ Redovito pregledavajte i odrZavajte stroj. Nemojte rastavljati alat niti vrsiti popravke. Neka‘alatpopravi samosovlasteno servisno osoblje.

e Osigurajte stroj tijekom transporta kako biste sprijecili ostecenja ili ozljede.

e Proizvod, njegov pribor i priru¢nik ¢uvajte na tamnom, suhom, dobro prozracenom mjestu bez mraza.

* Proizvod uvijek ¢uvajte na mjestu koje nije dostupno djeci.

e Prije skladiStenja i transporta pricvrstite Stitnik za rezanje na ostricu.

¢ Redovito uklanjajte prasinu i prljavstinu.

¢ Ponovno podmaZzite sve pokretne dijelove u redovitim razmacima.

* Nikada ne koristite kausti¢na sredstva za cis¢enje plasti¢nih dijelova.

PREPORUKA

e Stroj treba napajati putem zastitnog uredaja za diferencijalnu struju sa strujom spoticanja ne vecom od 30 mA.

SMANIJENJE VIBRACIJA | BUKE

Da biste smanijili utjecaj emisije buke i vibracija, ogranicite vrijeme rada, koristite nacine rada s niskim vibracijama i niskom razinom buke, kao i nosite osobnu
zastitnu opremu. Uzmite u obzir sljedece tocke kako biste smanijili rizike od izloZzenosti vibracijama i buci:

e Proizvod koristite samo kako je predvideno.

e Osigurajte da je proizvod u dobrom stanju i da je dobro odrzavan.

e Koristite ispravne dodatke za proizvod i provjerite jesu li u dobrom stanju.

o Cvrsto prianjajte na ru¢kama i/ili povr$inama za hvatanje.

e Odrzavajte ovaj proizvod u skladu s ovim uputama i drZite ga dobro podmazanim (prema potrebi).

¢ Ne koristite elektri¢ni alat duze vrijeme. Napravite Ceste pauze.
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PREOSTALI RIZICI

Cak i kada upravljate strojem kako je predvideno i u skladu s uputama koje ovaj priruénik sadrzi, i dalje ostaju sljedeci preostali rizici:

e Zdravstveni problemi koji proizlaze iz dugotrajnog izlaganja vibracijama elektricnog alata. Primjer takvog zdravstvenog problema ukljuc¢uje Raynaudov
sindrom. Kako biste smanijili rizik od razvoja Raynaudovog sindroma, molimo vas da nosite rukavice, drZite ruke toplim i ¢esto uzimajte pauze. Ako se pojavi
bilo koji od simptoma Raynaudovog sindroma, odmah potraZite savjet lije¢nika. Simptomi Raynaudovog sindroma ukljucuju: utrnulost, gubitak osjecaja,
trnce, ubod, bol, gubitak snage, promjene boje koZe ili stanja. Ti se simptomi obi¢no pojavljuju u prstima, rukama ili zapes¢ima. Rizik se povecava na niskim
temperaturama.

¢ Ozljede i ostecenja imovine zbog slomljenih priklju¢aka za rezanje ili zbog povratnog udara (detaljno opisano u odjeljku "tijekom rada".

¢ Ozljede i materijalna Steta uzrokovana lete¢im objektima.

¢ Upozorenje: Ovaj proizvod proizvodi elektromagnetsko polje tijekom rada.Ovo polje moZe u nekim okolnostima ometati aktivne ili pasivne medicinske
implantate. Kako bi se smanjio rizik od ozbiljnih ili smrtonosnih ozljeda, preporucujemo osobama s medicinskim implantatima da se prije upravljanja ovim
proizvodom posavjetuju sa svojim lije¢nikom i proizvodacem medicinskih implantata.

UPUTE ZA UPORABU

Prije uporabe provjerite je li reza¢ u ispravnom stanju i je li duljina oStrice ispravna, kako slijedi:

¢ Provjerite je li prekidac u isklju¢enom polozaju i odvojite kabelski utikac iz uticnice.

¢ Pregledajte Stitnik, prekidac i ostricu, provjerite ima li labavih vijaka, neuskladenosti i vezanja pokretnih dijelova, nepravilne montaze, slomljenih dijelova i
svih drugih abnormalnosti koje mogu utjecati na siguran rad elektri¢nog alata. Ako se tijekom rada pojavi abnormalna buka ili vibracija, odmah iskljucite stroj
i ispravite problem.

¢ Ne koristite oSteceni alat i na alat pricvrstite oznaku "NE KORISTI".

e Provjerite jeste li na ravnoj povrsini i imate li sigurno uporiste.

Ukljucivanje i iskljucivanje

* Spojite utikac kabela na uti¢nicu.

¢ Da biste ukljucili, povucite gumb za sigurnosno zakljucavanje prema naprijed, a zatim drZite okida¢ prekidaca pritisnutim.

* Da biste se iskljucili, otpustite okidac¢ prekidaca.

¢ Upozorenje: Rezni dio alata nastavlja se pomicati otprilike 5 sekundi nakon isklju¢ivanja. Pustite da se pokretni dio potpuno zaustavi prije nego Sto spustite
alat.

Rezanje ostricom

¢ Pazite da radno podrucje ne sadrzi stijene, Zice, krhotine i druge tvrde predmete koji mogu uzrokovati povratni udarac. Ako se prepreka ne moze ukloniti,
oznacite njezino mjesto tako da mozete izbjeci dodirivanje ostricom. Zice Se mogu uhvatiti za glavu za rezanje i bacati se velikom brzinom, $to moze
uzrokovati ozljede.

¢ Ne prisiljavajte ostricu na rezanje.

o |zreZite travu/Cetku zamahivanjem alata s desna na lijevo i alatom nagnutim prema naprijed pod kutom od oko 30°.

* Rezni dio elektricnog alata drzite podalje od kabela.

* Nemojte preopterecivati alat.

* Nakon Sto zavrsite rad s elektri¢nim alatom, drZite glavu blizu razine tla, otpustite prekidacii pri¢ekajte da rezni dio miruje.

* Postavite alat na tlo, okrenite prekidac u isklju¢enom poloZaju i izvadite utikac kabela iz{utiénice.

e Zabranjena je uporaba lista pile s ovim strojem.

e Upozorenje: Ne koristite rezac Cetkica za rezanje stabala.

o Uvijek koristite pojaseve za ramena. Podesite i pojas i stezaljku pojasa na jedinici tako da jedinica visi nekoliko centimetara iznad razine tla.

e Upregnite uredaj na desnu stranu tijela.

e Upozorenje: Ne rezati tupom, napuknutom ili oSte¢enom metalnom ostricom.

Prosirenje linije za set Spula

¢ Da biste produzili liniju, pritisnite Spula na tlo dok je motor ukljucen i linija ¢e se automatski prosiriti.

¢ Za optimalno podrezivanje trave osigurajte da stroj radi punom brzinom, a zatim koristite spore plitke poteze linije, osiguravajuéi da ne preopteretite stroj
prebrzim rezanjem ili rezanjem kroz teski teren.

Rezanje Spule

e Provjerite je li radno podrucje bez stijena, Zica, krhotina i drugih stranih predmeta.

e Pokrenite alat i pribliZite se travi koju treba rezati.

o Ako trebate otpustiti liniju, pritisnite gumb kalema trimera na tlu kako biste navukli liniju. Ako se previse linije nahrani i projicira izvan ruba straze, prerezat
Ce je ostrica za rezanje linije.

o |zreZite travu/Cetku zamahivanjem alata s desna na lijevo i alatom nagnutim prema naprijed pod kutom od oko 30°. Lagani rezovi bolji su od teskih
posjekotina jer omogucuju da pokosena trava padne s kalema, sprjecavajuci da trava zacepi kalem.

¢ Rezni dio elektricnog alata drZite podalje od kabela.

e Visoku travu treba rezati u slojevima, uvijek pocevsi od vrha.
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e Ne rezati vlaznu ili mokru travu.

¢ Nemojte preopteredivati alat.

e Pazite da linija ne dode u dodir s kamenjem, zidovima, ogradama i drugim tvrdim predmetima, jer ¢e to uzrokovati brzo trosenje linije.
e Pripazite na povratne udarce u slucaju da rezni dio alata dode u dodir s tvrdim predmetima.

o Nakon sto zavrsite rad s elektri¢énim alatom, drzite glavu blizu razine tla, otpustite prekidac i pricekajte da rezni dio miruje.

Napomena: Povremeno ocistite travu izmedu kalema i ruba stitnika kako biste smanjili emisije vibracija elektri¢nog alata.

RJESAVANJE PROBLEMA

Problem Moguci uzroci Otopina

Spojite se na napajanje
Provjerite elektri¢ni alat od strane
specijaliziranog elektricara
Provjerite elektri¢ni alat od strane
specijaliziranog elektricara

Nije priklju¢en na napajanje
Kabel za napajanje ili utikac je
neispravan
Ostali elektri¢ni nedostaci na proizvodu

Elektri¢ni alat se ne pokrece

Produzni kabel nije prikladan za rad s
Elektricni alat ne doseZe punu ovim proizvodom

snagu Napon izvora napajanja je prenizak
Ventilacijski otvori su blokirani

Koristite odgovarajuéi produzni kabel
Spojite se na drugi izvor napajanja
Ocistite otvore za zrak

Nezadovoljavajuca izvedba Rezni dio je istrosen Zamjena novim

Rezni dio je tup/osteéen Zamijenite novim

Prekomjerne vibracije ili buka
I ) Vijci / matice su labavi Zategnite vijke/matice

ZBRINJAVANJE OKOLISA

Kako bi se izbjegla ostecenja na prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstom pakiranju. Ambalaza, kao i jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu
reciklirati i mogu se zbrinuti u skladu s tim. Plasticne komponente alata oznacene su prema njihovom materijalu, sto omogucuje uklanjanje ekoloski
prihvatljivih i diferenciranih zbog dostupnih prostora za prikupljanje.

Samo za zemlje EU-a
Ne odlaZite elektri¢ne alate zajedno s kuénim otpadnim materijalom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadnoj elektriénojyi elektronickoj opremidi njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim
pravom, elektri¢ni alati koji su zavrsili svoj vijek trajanja moraju se prikupljati-odvojeno i vracati u postrojenje za recikliranje koje je u skladu

L s okolisem.
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SPECYFIKACIA

NouhswN R

1
. Ostrze
. Ostona ostrza
Rura
. Pokretto
. Uchwyt P
. Uprzaz na ramie
. Przycisk blokady

bezpieczenstwa

10

Dane techniczne

Model EB1010
Napigcie znamionowe 220V / 50Hz
Moc znamionowa 1000W

Predkos¢ bez obcigzenia

7500/min (ostrze), 7500/min (szpula)

Szerokos¢ ciecia

230 mm (ostrze), 350 mm (szpula)

Typ ostrza

3 zeby

System zasilania liniowego

Bump-head

Typ linii 5mx2,0mm

Dtugos¢ kabla 0.25m

Cechy Wat dzielony, uchwyt w ksztatcie litery U
51
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8. Wyzwalacz przetacznika
9. Uchwyt (z miekka farbg)
1040budowa

11 Zestaw szpul

12. Ostona szpuli
13.Spanner

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian
w konstrukcji i specyfikacji technicznej produktu bez wczesniejszego
powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywajg na wydajnos¢ i
bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach
instrukcji, ktéra trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych
modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i moga nie by¢
zawarte w produkcie, ktory wtasnie nabytes.

* Aby zapewni¢ bezpieczeristwo i niezawodnos¢ produktu oraz waznosé
gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja
i specjalne regulacje, moga by¢ wykonywane wytgcznie przez technikdéw
autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produkt nalezy zawsze uzytkowac z dostarczonym wyposazeniem.
Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac
nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub $mierc.
Producent i importer nie ponosza odpowiedzialnosci za obrazenia i
szkody wynikajgce z uzycia niezgodnego sprzetu.
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

@ Uwaga: Przed rozpoczeciem korzystania z tego elektronarzedzia nalezy przeczytad instrukcje obstugi. Instrukcja zawiera informacje majace na celu zwrdcenie

uwagi na mozliwe kwestie bezpieczerstwa i pogorszenie stanu urzadzenia, a takze pomocne wskazéwki dotyczace rozpoczecia pracy, prawidtowego korzystania
z urzadzenia i konserwacji.

Nalezy przestrzegac wszystkich zalecen zawartych w niniejszej instrukcji, aby zapewni¢ bezpieczne i optymalne uzytkowanie
elektronarzedzia. Po przeczytaniu niniejszej instrukcji nalezy zachowac jg na przysztosc.

Odpowiedni stuch, wzrok i

Niebezpieczenstwo! é
A P nalezy nosic ochrone gtowy.
Nie wystawia¢ urzadzenia na dziatanie deszczt@
()
N

Nalezy nosi¢ solidne, antyposlizgowe obuwie.

Nosi¢ rekawice ochronne. Nosi¢ obcista odziez ochronna.

A Ryzyko latajacych przedmiotéw

D

>0 @

Ostrzezenie: Obracajace sie ostrza. lub odtamkéw. Podczas Podwéjna izolacja.
° korzystania z urzadzenia nalezy
I»ﬂ trzymac osoby postronne z daleka.
Jesli przewod zasilajagcy  zostanie
\<—15m (50ft) ¢ i .
Nie uzywaj metalowych ostrzy: j Odlegfo?c miedzy maézyna é uszkodzony lub zaplatany, nalezy
osobami  postronnymi  musi natychmiast odfgczy¢ go od zasilania.
wynosi¢ co najmniej 15 m.
Ostrzezenie. Elementy tnace obracajg sie
Uwazaj na pchniecie ostrza. @ 2~ \.| Zachowaj bezpieczng odlegtosé om \"lll jeszcze przez krotki czas po wytaczeniu
AS) i ¢ ,A urzadzenia.
od ruchomych czesci maszyny.

* Nigdy nie zezwalaj na korzystanie z dzieciom, osobom o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych ani osobom, ktére nie zapoznaty sie z niniejszymi
instrukcjami.

Nie nalezy pozwalac¢ dzieciom na zabawe urzadzeniem. Nie nalezy pozwala¢ dzieciom na czyszczenie lub konserwacje urzadzenia.

® Elektronarzedzie nalezy przechowywacé w miejscu niedostepnym dla dzieci.

Instrukcje obstugi nalezy przechowywac¢ w miejscu dostepnym dla wszystkich uzytkownikéw elektronarzedzia i zawsze dotgczac jg do urzadzenia podczas przekazywania go innym
osobom.

uzytkownikow.

® Nalezy poinstruowac niedoswiadczone osoby w zakresie bezpiecznego korzystania z tego elektronarzedzia.

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ELEKTRONARZEDZI

Bezpieczeristwo obszaru roboczego

® Obszar roboczy powinien byc¢ czysty i dobrze o$wietlony. Ciemne lub zagracone obszary moga prowadzi¢ do-wypadkow.

® Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, opardw, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia mogg wytwarzac iskry
ktére moga spowodowac zapton gazéw lub opardw.

® Podczas korzystania z elektronarzedzia dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczenstwo elektryczne

* Nalezy upewnic sie, ze wtyczka elektronarzedzia pasuje do gniazdka. Nie wolno w zaden modyfikowaé wtyczki. Nie uzywaj przejscidwek z uziemionymi elektronarzedziami.
Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i pasujgcych gniazd zmniejszy ryzyko porazenia pradem.

® Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi materiatami lub przedmiotami, takimi jak grzejniki, rury, piece i lodéwki. Istnieje ogromne ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.
porazenie pradem, jesli ciato jest uziemione.

* Nie wystawiac elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub innych wilgotnych warunkéw. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia moze zwiekszy¢ ryzyko porazenia pradem.

* Nie wolno naduzywac¢ przewodu zasilajgcego. Nigdy nie uzywaj przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy przechowywac w
bezpiecznej odlegtosci od Zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzony lub splatany przewdd zwigksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

® Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza o odpowiednich parametrach do uzytku na zewnatrz. Uzycie przedtuzacza
Kabel odpowiedni do uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

® Jesli nie mozna pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy wytacznika réznicowopradowego (RCD). Uzycie wytacznika réznicowopragdowego zmniejsza ryzyko

porazenie pragdem.
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Bezpieczeristwo osobiste

® Podczas obstugi nalezy zachowac czujnosé, uwazac na to, co sie robi i kierowa¢ sie zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli jestes zmeczony lub znajdujesz sie
pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze skutkowac powaznymi obrazeniami ciata.

e Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak maska przeciwpytowa lub ochrona stuchu, antyposlizgowe obuwie ochronne
lub kaski ochronne, uzywany w odpowiednich warunkach, zmniejszy liczbe obrazen ciata.

e Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtgczeniem do zrddta zasilania i/lub akumulatora, podniesieniem lub przeniesieniem elektronarzedzia nalezy upewnic sie,
ze wytacznik zasilania znajduje sie w pozycji wytaczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wytgczniku zasilania lub podtgczanie do zrdédta zasilania elektronarzedzi z
wytacznikiem w pozycji wigczonej moze prowadzi¢ do wypadkéw.

® Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy zdja¢ klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Klucz nastawczy lub klucz pozostawiony na obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciatfa.

Nie siggac zbyt wysoko. utrzymuj réwnowage i prawidtowg postawe. Pomaga to operatorowi lepiej kontrolowac elektronarzedzie w nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria i/lub dtugie wtosy
mogg zostac wciagniete przez ruchome czesci.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

* Nie uzywaj elektronarzedzia na site. Do kazdego nalezy uzywac odpowiedniego elektronarzedzia. Wtasciwe elektronarzedzie zawsze wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy bedzie
uzywane zgodnie z przeznaczeniem.

¢ Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetacznik nie wtacza lub nie wytacza go. Kazde elektronarzedzie, ktérym nie mozna sterowac za pomocg przetgcznika, jest bardzo niebezpieczne
i musi zosta¢ naprawione.

¢ Przed wymiang akcesoridéw, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem elektronarzedzia nalezy odtgczy¢ wtyczke od zrédta zasilania i/lub akumulator od
elektronarzedzia. Takie zapobiegawcze Srodki bezpieczenstwa zmniejszg ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

¢ Gdy elektronarzedzie nie jest, nalezy przechowywac je w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwala¢ na korzystanie niego osobom, ktére nie zapoznaty sie z elektronarzedziem
lub niniejszymi instrukcjami. Elektronarzedzia sg niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikdw.

* Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy sprawdzac, czy ruchome czesci nie sg przesuniete lub zakleszczone, czy nie sg pekniete, czy nie ma wyciekdw i innych usterek, ktére moga
mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawié¢ przed uzyciem. Wiele wypadkdw i obrazen jest spowodowanych przez zle
konserwowane elektronarzedzia.

¢ Czesci tnace elektronarzedzia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tngcymi sg mniej podatne na zakleszczenia, bardziej
precyzyjne i fatwiejsze do kontrolowania.

¢ Elektronarzedzia, osprzetu, koricowek narzedziowych itp. nalezy.zawsze uzywac zgodnie z zaleceniami niniejszej instrukcji obstugi, uwzgledniajgc warunki pracy i rodzaj pracy.
Uzywanie elektronarzedzia w sposdb niezgodny z przeznaczeniem moze spowodowac obrazenia ciata lub uszkodzenie elektronarzedzia.

o Uchwyty i wszelkie powierzchnie chwytne elektronarzedzia powinny by¢ suche,czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne nie pozwalajg na bezpieczng
obstuge narzedzia w nieoczekiwanych okolicznosciach.

Ustuga
® Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu personelowi, stosujacemu wytacznie identyczne czesci zamienne. Zapewni to bezpieczenstwo elektronarzedzia.

utrzymane.

Jesli przewdd zasilajgcy jest uszkodzony, nie wolno uzywac elektronarzedzia. Przew6d musi zostaé wymieniony przez producenta, jego przedstawiciela serwisowego lub podobnie
wykwalifikowane osoby.

® Jesli konieczna jest wymiana szczotek weglowych, nalezy zleci¢ to wykwalifikowanej osobie. Nalezy pamietac, ze szczotki weglowe musza by¢ zawsze wymieniane parami.

DODATKOWE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE ELEKTRYCZNYCH KOS SPALINOWYCH

* Nalezy pamietac, ze operator jest odpowiedzialny za szkody wyrzadzone innym osobom lub ich mieniu.

® Inne osoby, w tym dzieci, zwierzeta i osoby postronne, nalezy trzymac poza 15-metrowa strefg zagrozenias

® Natychmiast zatrzymaj urzadzenie, jesli sie do niego zblizysz.

Przed uzyciem

® Przed przystgpieniem do obstugi urzadzenia nalezy zatozy¢ obuwie ochronne i dtugie spodnie. Nie wolno obstugiwac urzadzenia boso lub w otwartych sandatach. Nalezy unika¢
noszenia luznych ubran, bizuterii i krawatow.

® Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ zasilacz i przedtuzacz pod katem oznak uszkodzenia lub starzenia. Jesli przewdd ulegnie uszkodzeniu lub zaplacze sie podczas uzytkowania,
nalezy odtgczy¢ go od . NIE DOTYKAJ PRZEWODU PRZED ODtACZENIEM WTYCZKI OD . Nie uzywaj urzadzenia, jesli przewdd jest uszkodzony lub zuzyty.

® Przedtuzacze nalezy trzymac z dala od ruchomych, niebezpiecznych czesci, aby zapobiec ich uszkodzeniu.

® Przed uzyciem nalezy zawsze sprawdzi¢ wzrokowo maszyne pod katem uszkodzonych, brakujacych lub nieprawidtowo zamontowanych oston.

* Nigdy nie uzywaj urzadzenia, gdy w poblizu znajduja sie ludzie, zwtaszcza dzieci lub zwierzeta.

® Zawsze sprawdzaj narzedzie przed uzyciem, a w przypadku upuszczenia maszyny lub uderzenia w twardy przedmiot, sprawdz, czy nie ma oznak zuzycia lub uszkodzenia i napraw
je w razie potrzeby, zwtaszcza czesdci glowicy tnacej.

® Regularnie sprawdzaj narzedzie pod katem poluzowanych elementéw mocujacych, uszkodzonych czesci, takich jak pekniecia w elemencie tngcym.

® Upewnij sig, ze otwory wentylacyjne sg drozne.
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Podczas pracy

Przewdd zasilajacy i przedtuzacze nalezy trzymac z dala od czesci tnacych.

Podczas obstugi nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne, odziez ochronng oraz obuwie ochronne i antyposlizgowe.

Nalezy unika¢ uzywania urzadzenia w deszczowych warunkach.

Z urzadzenia nalezy korzystac wytgcznie przy swietle dziennym lub gdy obszar roboczy jest dostatecznie o$wietlony swiattem sztucznym.

Nigdy nie uzywaj maszyny z uszkodzonymi ostonami lub bez oston.

Elektronarzedzie nalezy wtaczac tylko wtedy, gdy rece i stopy znajdujg sie z dala od czesci tngcych.

Zawsze odtgczaj urzadzenie od zasilania (tj. wyjmij wtyczke z gniazdka, wyjmij urzadzenie wytaczajace lub wymienny akumulator) i sie, ze czesci tngce catkowicie sie zatrzymaty:
1) Zawsze, gdy urzadzenie jest pozostawione bez nadzoru.

2) Przed usunieciem blokady na czeciach tnacych.

3) Przed sprawdzeniem, czyszczeniem lub pracami przy urzadzeniu.

4) Po uderzeniu elektronarzedzia w twardy przedmiot.

5) Gdy urzadzenie zacznie wibrowaé w nietypowy sposéb.

Upewnic sie, ze stopy i dtonie znajdujg sie w bezpiecznej odlegtosci od czesci tnacych.

Nalezy zawsze upewnic sie, ze otwory wentylacyjne s wolne od zanieczyszczen.

Nie uruchamiaj urzgdzenia podczas pracy.

Jesli urzadzenie ulegnie , nalezy je zatrzymad i wyjaé wtyczke z gniazdka. Urzgdzenie musi zostaé naprawione przez producenta lub jego przedstawiciela serwisowego w celu

aby unikna¢ zagrozenia.

Elektronarzedzie zostato zaprojektowane z mysla o bezpieczenstwie. Pozostajg jednak pewne zagrozenia, takie jak hatas, wibracje i pole elektromagnetyczne.

Nigdy nie obstuguj maszyny, jesli jestes zmeczony, chory lub pod wptywem alkoholu lub narkotykow.

Gtowice tnacg nalezy trzymac ponizej poziomu pasa. Nalezy zawsze cig¢ od lewej do prawej strony, aby odtamki byty wyrzucane z dala od uzytkownika.

Operator musi zrobi¢ sobie przerwe i zmieni€ pozycje robocza po dtugim okresie pracy.

Uprzaz musi by¢ uzywana, jesli zostata dostarczona.

Nigdy nie wymieniaj niemetalowej czesci tngcej na metalowa.

Ostrzezenie: Ruchomych czesci nalezy dotyka¢ wytgcznie powytaczeniu urzadzenia, wyjeciu wtyczki z gniazdka i catkowitym zatrzymaniu ruchomych czesci .

Ostrzezenie: Podczas pracy z kosg elektryczng zawsze istnieje ryzyko odrzutu, jesli glowica tngca zetknie sie z twardym przedmiotem. Odrzut nagte zatrzymanie gtowicy tnacej,
co z kolei spowoduje, ze gtowica tngca zostanie przesunieta w kierunku przeciwnym do kierunku obrotu ostrza tnacego. Upewnij sie, ze przez caty czas mocno trzymasz uchwyt
obiema rekami, zwracaj uwage na obszar roboczy, aby upewnic sig, ze ostrze tngce nie wejdzie w kontakt z twardymi przedmiotami i utrzymuj stabilng postawe, aby unikna¢
obrazen spowodowanych odrzutem.

KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

® Wytaczyc¢ elektronarzedzie, wyjac wtyczke z gniazdka i odczekad, az czes¢ tnaca catkowicie sie zatrzyma przed przystapieniem do konserwacji.
lub prace porzadkowe.
® Nalezy uzywac wytgcznie czesci zamiennych i akcesoriéw zalecanych przez producenta.

® Regularnie sprawdzaj i konserwuj urzadzenie. Nie demontuj narzedzia ani nie przeprowadzaj zadnych napraw. Naprawe narzedzia nalezy zleca¢ wytacznie autoryzowanemu
personelowi serwisowemu.

® Zabezpiecz urzadzenie podczas transportu, aby zapobiec jego uszkodzeniu lub obrazeniom.

® Produkt, akcesoria i instrukcje obstugi nalezy przechowywac¢ w ciemnym, suchym, zabezpieczonym przed mrozem i dobrze wentylowanym miejscu.
® Produkt nalezy zawsze przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci.

® Przed przechowywaniem i transportem nalezy zatozy¢ ostong ochronng na ostrze tnace.

® Regularnie usuwaj kurz i brud.

® smaruj wszystkie ruchome czesci.

® Nigdy nie uzywaj zracych srodkéw do czyszczenia plastikowych czesci.

ZALECENIE
e Urzadzenie powinno by¢ zasilane przez wytacznik réznicowopradowy (RCD) o pradzie wyzwalajgcym nie wiekszym niz 30 mA.

REDUKCJA WIBRACII | HAtASU

Aby zmniejszy¢ wptyw emisji hatasu i wibracji, nalezy ograniczy¢ czas pracy, stosowac tryby pracy o niskim poziomie wibracji i hatasu, a takze nosi¢ sprzet ochrony osobistej. Aby
zminimalizowad ryzyko narazenia na wibracje i hatas, nalezy wzigé pod uwage ponizsze punkty:

® Produkt nalezy stosowac¢ wytgcznie zgodnie z przeznaczeniem.

® Upewnij sie, ze produkt jest w dobrym stanie i dobrze utrzymany.

® Nalezy uzywac osprzetu odpowiedniego dla danego produktu i upewni¢ sig, ze jest on w dobrym stanie.

® Trzymaj mocno uchwyty i/lub powierzchnie chwytajace.

® Produkt nalezy konserwowac zgodnie z niniejszymi instrukcjami i dobrze smarowac (w przypadkach).

® Nie uzywaj elektronarzedzia przez dtuzszy . Nalezy robic czeste przerwy.
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RYZYKO REZYDUALNE

Nawet w przypadku uzytkowania urzadzenia zgodnie z przeznaczeniem i instrukcjami zawartymi w niniejszym podreczniku, nadal istnieje nastepujace ryzyko szczatkowe:

Problemy zdrowotne wynikajace z dtugotrwatego narazenia na wibracje elektronarzedzia. Przyktadem takiego problemu zdrowotnego jest choroba "biatych palcow". Aby
zmniejszy¢ ryzyko wystgpienia choroby "biatych palcdw", nalezy nosi¢ rekawice, utrzymywac dtonie w cieple i robi¢ czeste przerwy. Jesli wystapi ktorykolwiek z objawdéw
"biatego palca", nalezy natychmiast zasiegna¢ porady lekarza. Objawy "biatych palcow" obejmuja: dretwienie, utrate czucia, mrowienie, ktucie, bdl, utrate sity, zmiany koloru lub
stanu skory. Objawy te zwykle pojawiajg sie w palcach, dtoniach lub nadgarstkach. Ryzyko wzrasta w niskich temperaturach.

Obrazenia ciatfa i szkody materialne spowodowane uszkodzeniem osprzetu tnacego lub odrzutem (opisane szczegétowo w sekcji "Podczas pracy").

Obrazenia i szkody materialne spowodowane przez latajace obiekty.

Ostrzezenie: Ten produkt wytwarza pole elektromagnetyczne podczas pracy. Pole to moze w pewnych okolicznosciach zaktdcaé dziatanie aktywnych lub pasywnych implantow
medycznych. Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub $miertelnych obrazen, zalecamy, aby osoby z implantami medycznymi skonsultowaty sie z lekarzem i producentem implantu
medycznego przed uzyciem tego produktu.

INSTRUKCJA OBStUGI

Przed uzyciem nalezy upewnic sie, ze przecinarka jest w dobrym stanie technicznym, a dtugo$¢ ostrza jest prawidtowa:

Upewnij sie, ze przetgcznik znajduje sie w pozycji wytgczonej i odtacz wtyczke kabla od gniazda.

Sprawdz ostone, wytacznik i ostrze, sprawdz, czy nie ma poluzowanych $rub, niewspoétosiowosci i zablokowania ruchomych czesci, nieprawidtowego montazu, uszkodzonych
czesci i innych nieprawidtowosci, ktére moga wptywacd na bezpieczenstwo elektronarzedzia. Jesli podczas pracy wystapia nietypowe hatasy lub wibracje, nalezy natychmiast
wytaczy¢ urzadzenie i zleci¢ usuniecie usterki.

Nie uzywaj uszkodzonego i umies¢ na nim etykiete "NIE ".

Upewnij sie, ze znajdujesz sie na pfaskiej powierzchni i masz bezpieczne oparcie.

Wiaczanie i wylaczanie

Podtacz wtyczke kabla do gniazdka.
Aby wtaczy¢ urzadzenie, nalezy pociggna¢ do przodu przycisk blokady bezpieczenstwa, a nastepnie przytrzymac wcisniety spust wigcznika.
Aby , zwolnij spust przetgcznika.

Ostrzezenie: Czes$¢ tnaca narzedzia porusza sie jeszcze przez.okoto 5 sekund po jego wytaczeniu. Przed odtozeniem narzedzia nalezy odczekaé, az ruchoma czesé catkowicie sie
zatrzyma.

Ciecie ostrzem

Upewnij sig, ze obszar roboczy jest wolny od kamieni, drutéw, gruzu i innych twardych przedmiotow, ktére mogg powodowac odrzut. Jesli nie mozna usungc¢ przeszkody, nalezy
zaznaczy¢ jej potozenie, aby unikna¢ dotkniecia jej ostrzem. Przewody moga zaczepic¢ sie o gtowice tnacg i zosta¢ odrzucone z duzg predkoscia, potencjalnie powodujac
obrazenia.

Nie zmuszaj ostrza do ciecia.

Tnij trawe/szczotke, obracajac narzedzie od prawej do lewej i pochylajac je do przedu pod katem okoto 30°.

Trzymaj czes¢ tnaca elektronarzedzia z dala od kabla.

Nie przecigzac¢ narzedzia.

Po zakonczeniu pracy z elektronarzedziem, trzymaj gtowice blisko poziomu podtoza, zwolnij wigeznikd poczekaj, az czes¢ tnaca catkowicie sie zatrzyma.

Umies¢ narzedzie na ziemi, ustaw przetgcznik w pozycji wytaczonej i wyjmij wtyczke kabla z gniazda.

Uzywanie brzeszczotu z tym urzgdzeniem jest zabronione.

Ostrzezenie: Nie uzywaj podkaszarki do $cinania drzew.

Przez caty czas nalezy uzywac uprzezy naramiennej. Wyreguluj zaréwno uprzaz, jak i zacisk uprzezy na urfzadzeniu, tak aby urzagdzenie wisiato kilka centymetréw nad poziomem podtoza.
Zapnij urzadzenie po prawej stronie .

Ostrzezenie: Nie cigé tepym, peknietym lub uszkodzonym metalowym ostrzem.

Przedtuzanie linii dla zestawu szpuli

Aby wysungc¢ zytke, nalezy docisnaé szpule do podtoza przy wtgczonym silniku, a zytka wysunie sie automatycznie.
W celu optymalnego przycinania trawy nalezy upewnic sie, ze maszyna pracuje na petnych obrotach, a nastepnie wykonywac powolne, ptytkie ruchy zytka, uwazajac, aby nie
przecigzy¢ maszyny zbyt szybkim cieciem lub cieciem przez ciezki teren.

Ciecie za pomoca szpuli

Upewnij sie, ze obszar roboczy jest wolny od kamieni, przewoddw, gruzu i innych ciat obcych.

Uruchom narzedzie i zbliz sie do trawy, ktéra ma zosta¢ skoszona.

Jesli konieczne jest zwolnienie zytki, nalezy nacisng¢ przycisk szpuli trymera na ziemi, aby wysuna¢ zytke. Jesli zbyt duzo zytki zostanie wysuniete poza krawedz? ostony, zostanie
ona przecigta przez ostrze tnace.

Tnij trawe/krzewy, obracajac narzedzie z prawej strony na lewg i pochylajgc je do przodu pod katem okoto 30°. Lekkie cigcia sg lepsze niz ciezkie cigcia, poniewaz pozwalaja
Scietej trawie odpas¢ od szpuli, zapobiegajac jej zatykaniu.

Trzymaj czes¢ tnaca elektronarzedzia z dala od kabla.

Wysoka trawe nalezy kosi¢ warstwami, zawsze zaczynajgc od gory.
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Nie kosi¢ wilgotnej lub mokrej trawy.

* Nie przecigzac¢ narzedzia.

® Upewnij sig, ze linka nie bedzie stykac sie z kamieniami, $cianami, ogrodzeniami i innymi twardymi przedmiotami, poniewaz spowoduje to jej szybkie zuzycie.

® Nalezy uwazac na odbicia w przypadku kontaktu czesci tnacej narzedzia z twardymi przedmiotami.

® Po zakonczeniu pracy z elektronarzedziem nalezy trzymac gtowice blisko poziomu podtoza, zwolni¢ wytacznik i poczekaé, az czes¢ tnaca catkowicie sie zatrzyma.

Uwaga: Okresowo czy$¢ trawe miedzy szpulg a krawedzig ostony, aby zmniejszy¢ emisje drgan przez elektronarzedzie.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem

Mozliwe przyczyny

Rozwigzanie

Elektronarzedzie nie uruchamia sie

Nie podfgczono do zasilania Przewdd
zasilajgcy lub wtyczka sg uszkodzone
Inna usterka elektryczna produktu

Podtacz do zasilania Zle¢
sprawdzenie elektronarzedzia przez
specjaliste.

specjalista elektryk
Zleci¢ sprawdzenie elektronarzedzia
wyspecjalizowanemu elektrykowi.

Elektronarzedzie nie osiagga petnej
mocy

Przedtuzacz nie nadaje sie do
dziatanie z tym produktem
Napiecie zrodta zasilania jest zbyt wysokie
niski
Otwory wentylacyjne sa zablokowane

Uzyj odpowiedniego przedtuzacza
Podtacz do innego zrédta zasilania
Wyczy$¢ otwory wentylacyjne

Niezadowalajace wyniki

Czesc tnaca jest zuzyta

Wymieni¢ na nowy

Nadmierne wibracje lub hatas

Cze$¢ tnaca jest tepa/uszkodzona
Poluzowane sruby/nakretki

Wymieni¢ na nowy
Dokreci¢ sruby/nakretki

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby uniknaé¢ uszkodzeri podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym. opakowaniu. Opakowanie, a takze urzadzenie i akcesoria s3 wykonane z materiatow
nadajacych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe glementy narzedzia sa oznaczone zgodnie z materiatem, z ktérego zostaty wykonane, co umozliwia
ich usuniecie w sposdb przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbiorki.

Tylko dla krajéw UE

Nie wyrzuca¢ narzedzi elektrycznych razem z odpadami !

Zgodnie z Dyrektywg Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z prawem krajowym,
narzedzia elektryczne, ktérych okres uzytkowania dobiegt korica, muszg by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do _przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.
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ASSEMBLY/ ASSEMBLAGE/ ASSEMBLEA/ ZYNAPMOAOTHZIH/ MOHTAX/ MONTAZA/ ASAMBLAREA/ MONTAZA/ MONTAZ
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USE / UTILISATION / UTILIZZO / XPHZH / U3NON3BAWTE / UPORABA / UTILIZARE / KORISTENJE / UZYCIE
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MAINTENANCE/ ENTRETIEN/ MANUTENZIONE/ sYNTHPH:H/ MOAAbPAHE/ VZDRZEVANJE/ INTRETINEREA/ ODRZAVANJE/ KONSERWACIA

)
62 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAM—Q

Shaping outdoor life.



NAKAYAMI.:\,j

WHWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

63

PRO

Shaping outdoor life.



)

64 WWW.NTKOLAOUTOOLS.COM NAKAYAMA
PRO

Shaping outdoor life.



WINTER STORAGE / STOCKAGE D'HIVER / CONSERVAZIONE INVERNALE / XEIMEPINH ANOOHKEY:H / 3SUMHO
CbXPAHEHME / ZIMSKO SKLADISCE / DEPOZITAREA DE IARNA / ZIMSKO SKLADISTENJE / PRZECHOWYWANIE ZIMOWE
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO QyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv unooTel Tpomonoloetg — aANAYEG fi €X0UV avolxTeL amod un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) Epyaleia mou XpnoLUOToLOUVTOL YLoL EVOLKLXEN.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGV QVTIKOTAOTOON TOU EEQPTHUATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio UAkoU. Se mepimtwon eAAeubng avtaAAaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaleiou LE GANO QVTLOTOLXO HOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG Eyyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XpEwon emlokeUng, kKoAUmtetatl and 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpNon TwWV 6pwv gyyvnong. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omola avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTAV KOToXH THG ETAL-
pelag pag. ANAEG amaLtioELS, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOoVTaL 0€ QUTO TOEVIUTIO Eyyun-
ong emokeung N BAaBwv NAeKkTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Mo Thv eyyunon auTh loxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
I

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, chesono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda/ssonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12 mesi per uso_professionale, La\garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto'di garanzia.¢ il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun,caso 'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) &interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la ripafazione,all'azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriate.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel ipaautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do.té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pérkété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tri¢nog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajudi propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloén-
ostou, ktoré su v sulade s prisludnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej spoloCnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesiacov na’profesionalne pouZzitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom o ndroku/na zaruku, je doklad_o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost viziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na nihradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny,.ak nie/je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi,vykonat-nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat) znasa
v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo“do tauterizovaného servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktorésa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBPEAA B Pe3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduuupaHn MAM OTBOPEHU OT HeyMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acT/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha HenoAXoAALa ynotpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

lapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoOAMAHA Ha KOMMOHEHTa, KOMTO npencTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyyald Ha AIANCA Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTo A 3aMeHU UHCTPYMEHTa € APYr CboTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATa Ha pe3epBHa YacT € TaKca 33 PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuys 3a 4o6pa ekcnaoaraums, Npu cnassaHe HarapaHUMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB BafeHWe Ha HalaTa
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassIMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOMHCTPYMEHTU WM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nnepvoa Ha anaTtkaTta He ce NMPOAO/IXKYBa UAKM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT AeN COo
HannaTa 3a nonpasKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[la ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuumja. PesepBHUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CrOMeHaTV BO
0B@a\rapaHuuja, BO BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT. (PUKOTO NPABO U penaTMBHWUTE peryaaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos/szerszdmok gyartdsa.a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangbanvannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos szerszdmaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén12 honap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarldsat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek ésa megfeleld szikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (uUgyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra'a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzumhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F'kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal‘ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna: Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
Pl

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla uzytku «nieprofesjonalnego i 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu_produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czesci zamiennyeh i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona-kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonanayprzez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez,nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i $rodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.
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